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1. INTRODUCERE
Stimate client!

Tt,i multumim pentru decizia de a cumpara un produs RURIS si pentru increderea acordatd companiei
noastre! RURIS este pe piatd din anul 1993 si in tot acest timp a devenit un brand puternic, care si-a
construit reputatia prin respectarea promisiunilor, dar si prin investitiile continue menite sa vina in ajutorul
clientilor cu solutii fiabile, eficiente si de calitate.

Suntem convinsi ca veti aprecia produsul nostru si va veti bucura de performantele sale timp indelungat.
RURIS nu ofera clientilor sai doar utilaje, ci solutii complete. Un element important in relatia cu clientul este
consilierea atat nainte de vanzare, cat si post vanzare, clientii RURIS avand la dispozitie o intreaga retea
de magazine si puncte service partenere.

Pentru a va bucura de produsul cumparat, va rugam sa parcurgeti cu atentie manualul de utilizare. Prin
respectarea instructiunilor, o sa aveti garantia unei utilizari indelungate.

Compania RURIS lucreaza continuu pentru dezvoltarea produselor sale si de aceea isi rezerva dreptul de
a modifica printre altele forma, infatisarea si performantele acestora, fara a avea obligatia de a comunica
acest lucru in prealabil.

Va multumim nca o data ca ati ales produsele RURIS!
Informatii si suport clienti:
Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
2.1. ATENTIONARI PE UTILAJ

Atentie! Resturi pot fi
proiectate din gura de
evacuare.

Avertizare! Pericol!

Opriti masina daca o
parasiti si o |asati
nesupravegheata.

Scoateti cheia din magina
nainte de intretinere

Atentie! Lamele continua
sa se roteasca dupa ce
motorul a fost oprit.

Purtati incaltaminte de
protectie.

Operatorul trebuie sa poarte
Echipament Personal de
Protectie (PPE). Daca
magina este Tn uz, trebuie
sa purtati ochelari de
protectie Tmpotriva
obiectelor proiectate in aer,
trebuie purtate elemente de
protectie a auzului cum ar fi
casca izolata acustic.

Cititi manualul de
instructiuni Tnainte de
utilizare.
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k Purtati echipament pentru
protectia mainilor. Atentie la lamele ascutite.
A nu se expune la ploaie. Nu lucrati pe pante abrupte.
L T
/) Tineti trecatorii la distanta
"". -

Tnainte de intretinere, I* de zona de lucru (cel putin

scoateti bateria. 5m)

2.2. AVERTIZARI

Masina dvs. de tuns gazon a fost construita sa fie utilizata in conformitate cu regulile de folosire in siguranta
prezentate in acest manual. Ca in cazul oricarui tip de echipament de putere, orice eroare sau neatentie
din partea operatorului poate duce la vatamare corporala.

CITITI INTOTDEAUNA ACESTE INSTRUCTIUNI INAINTE DE A UTILIZA PRODUSUL

Avertisment

Emisiile de vibratii in timpul utilizarii efective a utilajului electric pot diferi faté de valoarea totala declarata,
n functie de modul de utilizare a utilajului.

Necesitatea de identificare a masurilor de siguranta pentru protectia operatorului se bazeaza pe o estimare
a expunerii in conditiile efective de utilizare (luand Tn considerare toate partile ciclului de operare, cum ar
fi timpul cand utilajul este oprit si cand merge in gol, in plus fata de timpul de pornire).

Atentie:

Acest utilaj NU TREBUIE utilizat de catre copii si persoane cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale
reduse ori lipsite de experienta sau cunostinte. Reglementarile locale pot restrictiona varsta operatorului.
Nu Iasati copiii sa se joace cu aparatul.

Instructiuni privind siguranta

IMPORTANT! CITITI CU ATENTIE MANUALUL INAINTE DE UTILIZARE. A SE PASTRA PENTRU
CONSULTARI VIITOARE.

Masuri de operare in siguranta pentru masinile electrice de tuns iarba

Instruirea

a) Cititi cu atentie instructiunile. Familiarizati-va cu comenzile si cu utilizarea corecta a utilajului.

b) Nu permiteti niciodata copiilor sau persoanelor nefamiliarizate cu instructiunile sa utilizeze masina de
tuns iarba. Reglementarile locale pot restrictiona varsta operatorului.

¢) Nu utilizati niciodatd masina Tn timp ce sunt oameni, mai ales copii, sau animale Tn apropiere.

d) Operatorul sau utilizatorul este responsabil pentru accidentele sau riscurile la care sunt supusi tertii sau
bunurile acestora.

Pregatirea

a) In timp ce utilizati masina, purtati intotdeauna echipament de protectie adecvat.

b) Inspectati cu atentie zona de utilizare a masinii si indepartati toate obiectele care ar putea fi proiectate
de céatre masina.

c) Inainte de utilizare, intotdeauna inspectati vizual masina pentru a vé& asigura c& lama, suruburile lamei
si ansamblul de téiere nu sunt uzate sau avariate. Inlocuiti lamele si suruburile uzate pentru o functionare
si utilizare in conditii optime. Tnlocuiti etichetele deteriorate sau care nu mai pot fi citite.

Functionarea

a) Utilizati masina numai pe timp de zi sau in conditii de lumina artificiala buna;

b) Evitati utilizarea masinii pe iarba uda, cand acest lucru este posibil;
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¢) Mentineti intotdeauna o pozitie stabila pe pante;
d) Mergeti, nu alergati atunci cand tundeti gazonul,
e) Tundeti gazonul de-a latul unei pante si nu in susul si josul acesteia.
f) Va recomandam atentie deosebita cand schimbati directia pe pante;
g) Nu tundeti gazonul pe pante excesiv de abrupte;
h) Va recomandam atentie deosebita cand trageti masina spre dumneavoastra;
i) Nu inclinati masina cand o transportati.

i) Nu utilizati niciodata masina cu aparatori defecte sau fara dispozitive de siguranta, de exemplu fara sacul

colector montat pe pozitie.
k) Porniti cu grija masina, respectand instructiunile si ferindu-va picioarele de lama(e);
1) Nu inclinati masina cand o porniti;
m) Nu puneti méinile sau picioarele Tn apropierea sau sub componentele rotative.
n) Nu transportati masina cat timp alimentarea este pornita.

0) Opriti masina si deconectati acumulatorul, asigurati-va ca toate partile in miscare sunt oprite complet:

- Ori de céte ori plecati de langa masina.
- Inainte de indepartarea blocajelor sau de deblocarea canalului de evacuare a ierbii.
- Inainte de verificarea, curatarea sau orice interventie adusa aparatului.

- Dupa lovirea unui obiect strain. Verificati masina pentru depistarea avariilor si efectuati reparatiile

necesare inainte de a reporni si utiliza masina;
p) Daca masina incepe sa vibreze anormal, verificati-o imediat:

verificati daca prezinta avarieri

RURIS

nlocuiti sau reparati orice componente avariate

verificati si strAngeti orice piesa slabita

Nu utilizati niciodata masina cu apdaratori defecte sau fara dispozitive de siguranta.

3.DATE TEHNICE

Tip motor

Electric, fara perii

Baterie

Li-lon 2 x20 V 4 Ah (total 40V, nu sunt
incluse in produs)

Numar port baterii 2

inaltimea de lucru 25-75 mm

Latimea de lucru 370 mm

Deplasare Manuala

Functii Colectare, aruncare in spate, mulching
Turatie 3300rpm

Suprafata maxima de lucru recomandata 650mp

Carcasa Plastic

Volum sac colector 351

Vibratii maner 0.54 m/s?, 0.68 m/s?, K=1.5 m/s?
Diametru roti fata 6” (15cm)

Diametru roti spate 8” (20cm)

Putere totala Pw= 160Wh

Greutate neta cu accesorii 11.45 kg
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4. PREZENTARE GENERALA A UTILAJULUI

. Maneta pornire

. Méaner superior

. Maneta strangere méaner superior
. Maner inferior

. Sac colector

. Maneta strangere maner inferior
Roti

. Capac acumulator

. Maneta reglaj inaltime de taiere

CONOUTAWNPR

Imaginile sunt cu caracter informativ, furnizorul isi rezerva dreptul
de a aduce modificari structurale si functionale fata de utilajul prezentat in acest manual.

Bateria beneficiaza de functia "o UP- Inovation RURIS" . Aceasta functie ajuta bateria atunci cand
ajunge in pragul critic de descarcare. Ruris a venit cu o inovatie in sistemul celulelor din interiorul
bateriei, prin care bateria se poate reincarca dupa o perioada lunga de timp in care a stat
descarcata. Astfel, utilizatorii RURIS se pot bucura de fiabilitatea si inovatia RURIS. Dupa
depozitare, se recomanda incarcarea la un interval de 6 luni- 1 an

5.MONTAJUL

Scoateti utilajul din cutie, deblocati manerul inferior si pliati-I in pozitia dorita. Blocati manerul inferior apoi
glisati manerul superior peste acesta.

1] [2]

Fixati manerul superior pe manerul inferior folosind suruburile din dotare.

Hs
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Asamblati sacul colector apoi conectati-l la masina de tuns gazon.

3]
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8 cucd

.
y

Pornirea, oprirea masinii

Pentru pornirea masinii apasati butonul de siguranta (1) apoi maneta de
pornire(2) situate pe manerul superior al masinii.
Pentru oprire, eliberati maneta.

Utilizarea fara sac colector

Se blocheaza cu capac orificiul de evacuare pentru
activarea functiei mulching. Ridicati clapeta spate a
masinii, apoi fixati capacul pentru blocarea orificiului de
evacuare dupa care, eliberati clapeta masinii.
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Conectarea acumulatorilor

Tnainte de a conecta acumulatorii la masina
de tuns gazon, asigurati-va ca acestia sunt
incarcati. Deschideti capacul de la locasul
acumulatorilor, apoi scoateti cheia de contact.
Introduceti acumulatorii in locasul masinii de
tuns gazon pana auziti un clic de fixare,
introduceti cheia de contact n locasul
acesteia, apoi inchideti capacul de la locasul
acumulatorilor.

AJUSTAREA INALTIMII DE TAIERE

NOTA: Masgina dumneavoastra este trimisa
cu Tnaltimea de taiere in pozitia de jos. Ajustati
fnaltimea de taiere dupa cum urmeaza.
Maneta de ajustare a inaltimii este situata in
partea laterald a masinii. Pentru a ajusta
fndltimea de taiere, actionati maneta de
reglare Tnainte sau Thapoi cu o treapta.

NOTA: Pentru terenuri denivelate sau
instabile, mutati inaltimea de taiere pe o
pozitie mai Tnalta.

(3]
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6.INTRETINEREA S| DEPOZITAREA

Intretinerea lamei
Curatati periodic lama de iarba si murdarii. Curéatati lama folosind o perie moale, nu folositi jet de apa.

La Tnceputul sezonului de gradinarit, examinati cu atentie lama. Daca aceasta este foarte tocita, ascutiti-o

sau inlocuiti-o.

Daca lama este avariata sau uzata, inlocuiti-o cu una noua.

Avertisment! Respectati urmatoarele masuri de siguranta:

Opriti masina, deconectati acumulatorul si asteptati ca lama sa fie complet oprita inainte de a efectua

orice operatie.

Atentie! Utilizati manusi de protectie foarte rezistente cand efectuati operatii de intretinere a lamei sau

atunci cand o inlocuiti.

Utilizati numai o lama de schimb desemnata.

Nu indepartati lama fara un motiv intemeiat.

Tnlocuirea lamei

Rotiti masina pe o parte. Tineti lama (C) cu o mana.

Utlllzatl o] chele(A) pentru a slabi si indeparta surubul lamei (B). Tnlocuiti lama.

Strangetl bine piulita.

Verificari si masuri de siguranta:
a) Mentineti strAnse toate piulitele si suruburile pentru a fi siguri ca masma
este Tn stare buna de functionare. —
b) Verificati frecvent colectorul de iarba pentru depistarea semnelor de--
uzurd sau deteriorare. &
c) Tn cazul masinilor cu mai multe lame, aveti grija ca o lamé& ce se roteste”’
poate cauza rotirea unei alte lame.
d) Tn timpul efectuarii unor reglaje ale masinii, vd recomandam multa
atentie pentru a preveni prinderea degetelor intre lamele rotative $i1-,_‘
componentele fixe ale masinii. i
e) Intotdeauna l4sati masina sa se raceasca inainte de a o depozita.
f) Cand executati operatiuni de ntretinere a lamelor, nu uitati ca desi sursa de alimentare este oprita,
lamele pot continua sa se miste.
g) Din motive de siguranta, Tnlocuiti piesele uzate sau defecte; Utilizati numai piese de schimb si
accesorii originale.
h) Utilizati numai lama de schimb, boltul lamei si rotorul desemnate pentru acest produs.
i) Ungeti conectorii rotilor.
j) Depozitati masina ntr-o zona uscata si curata. Nu o depozitati langa material coroziv sau surse de
incalzire (centrale, sobe).
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Nu aruncati echipamentele electrice, electronice industriale si partile componente la
gunoiul menajer! Informatii privind DEEE. Avand in vedere prevederile OUG 195/2005 -
referitoare la protectia mediului si O.U.G. 5/2015. Consumatorii vor avea in vedere

urmatoarele indicatii pentru predarea deseurilor electrice precizate mai jos:

Consumatorii au obligatia de a nu elimina deseurile de echipamente electrice si electronice
(DEEE) ca deseuri municipale nesortate si de a colecta separat aceste DEEE.

- Colectarea acestor deseuri numite (DEEE) se va efectua prin Serviciul Public de Colectare de pe raza

fiecarui judet si prin centre de colectare organizate de operatorii economici autorizati pentru colectarea

DEEE. Informatii furnizate de catre Administratia Fondului de Mediu www.afm.ro sau jurnalul Uniuni

Europene.

- Consumatorii pot preda DEEE Tn mod gratuit Tn punctele de colectare specificate anterior.

7.DEPANAREA

Problema

Cauza posibila

Remediere

Motorul nu functioneaza

Bateriile sunt descarcate.

Incé&rcati bateriile.

Butonul de siguranta este defect.

Duceti masina la un
centru service autorizat RURIS

Motor defect.

Duceti masina la un
centru service autorizat RURIS.

Cheia de siguranta nu este introdusa.

Introduceti cheia de siguranta.

Puterea motorului scade

Bateriile sunt descarcate.

Incéarcati bateriile.

Bateria nu este introdusa corect.

Introduceti bateria corect.

Bateria este defecta.

Tnlocuiti cu o baterie noua de
acelasi tip.

Performanta redusa.

Bateriile sunt descarcate

Incarcati bateriile.

larba este prea inalta.

Ajustati naltimea de taiere

Vibratii puternice.

Lama nu este montata corect.

Verificati lama.

Lama este blocata de un
obiect strain.

Deblocati lama.

Lama este deteriorata.

Tnlocuiti lama.

Prinderea inadecvata a
ierbii.

Sacu colector este plin.

Goliti sacul.

Orificiul de evacuare este blocat.

Curatati orificiul.

Tnaltimea de taiere nu este setata
corect.

Ajustati inaltimea de taiere.

Gazonul este tuns
neuniform.

Lama este tocita.

Ascutiti sau inlocuiti lama.

larba este prea inalta.

Ajustati naltimea de taiere.
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8.DECLARATII DE CONFORMITATE

DECLARATIA DE CONFORMITATE CE c €

Producator: SC RURIS IMPEX SRL

Bvd. Decebal, nr. 111, Cladire Administrativa, Craiova, Dolj, Romania

Tel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Reprezentant autorizat: ing. Stroe Marius Catalin — Director General

Persoana autorizata pentru dosarul tehnic: ing.Alexandru Radoi — Director Proiectare Productie

Descrierea masinii: Masina de tuns gazon electrica pe acumulator reprezinta un utilaj folosit pentru zona
peluzelor de iarba, avand aplicabilitate pentru toate suprafetele din jurul casei.

Numar de serie produs: AASF0100001XXXRUR3744E (unde AA reprezinta ultimele doua cifre ale anului de
fabricatie, caracterele 5 si 6 nr de lot, caracterele 7-11 numarul de produs)

Produsul: masina de tuns gazon pe acumulator

Model: RURIS Tipul: RXI3744E
Motor: Electric, fara perii Putere totala: Pw= 160Wh
Latimea de lucru: 370 mm Deplasare:Manuala

Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producator, in conformitate cu H.G. 1029/2008 - privind conditiile introducerii
pe piata a masinilor, Directiva 2006/42/EC — cerinte de siguranta si securitate, Standardul EN 1SO 12100:2010—
Masini, Securitate, Directiva 2000/14/CE amendata de Directiva 2005/88/CE, H.G. 1756/2006 — privind limitarea
nivelului emisiilor de zgomot in mediu, Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica (HG
487/2016 privind compatibilitatea electromagnetica, actualizata 2019), Directiva 2011/65/UE din 8 iunie 2011
privind restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in echipamentele electrice si electronice amendata
prin Directiva 2015/863/EU, Anexa 2, am efectuat atestarea conformitatii produsului cu standardele specificate si
declaram ca este conform cu principalele cerinte de siguranta si securitate, nu pune in pericol viata, sanatatea,
securitatea muncii si nu are impact negativ asupra mediului.

Subsemnatul Stroe Catalin, reprezentantul producatorului, declar pe proprie raspundere ca produsul este in
conformitate cu urmatoarele standarde si directive europene:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011- Securitatea masinilor. Concepte de baza, principii generale de
proiectare. Terminologie de baza, metodologie. Principii tehnice

SR EN 60335-1:2012/A2:2019/ EN 60335-1:2012/A2:2019- Aparate electrice pentru uz casnic si scopuri similare.
Securitate. Partea 2-1: Prescriptii generale

SR EN 60335-1:2012/A13:2018/ EN 60335-1:2012/A13:2017- Aparate electrice pentru uz casnic si scopuri
similare. Securitate. Partea 1: Prescriptii generale

SR EN 60335-1:2012/A11:2015/ EN 60335-1:2012/A11:2014- Aparate electrice pentru uz casnic $i scopuri
similare. Securitate. Partea 1: Prescriptii generale

SR EN 60384-14:2014/EN 60384-14:2014- Condensatoare fixe utilizate Tn echipamente electronice. Partea 14:
Specificatie intermediara. Condensatoare fixe de antiparazitare pentru conectare la alimentare

SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Aparate electrice pentru uz casnic si scopuri similare. Securitate.
Partea 2-77: Prescriptii particulare pentru cositori de gazon alimentate electric si conduse de operator pedestru
SR EN 60335-2-29:2005/ EN 60335-2-29:2004- Aparate electrice pentru uz casnic si scopuri similare. Securitate.
Partea 2-29: Prescriptii particulare pentru incarcatoare de baterie

SR EN IEC 61058-1:2018/ EN IEC 61058-1:2018- intreruptoare pentru aparate. Partea 1: Prescriptii generale
SR EN 62133-2:2017/ IEC 62133-2:2017- Acumulatoare alcaline si alte acumulatoare cu electrolit neacid - Cerinte
de securitate pentru acumulatoare etange portabile si pentru baterii constituite din acestea, destinate utilizarii in
aplicatii portabile. Partea 2: Sisteme cu litiu

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Compatibilitate electromagnetica. Cerinte pentru aparate
electrocasnice, unelte electrice si aparate similare. Partea 1: Emisie

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021- Compatibilitate electromagnetica. Cerinte pentru aparate
electrocasnice, scule electrice si aparate similare. Partea 2: Imunitate. Standard de familie de produse

SR EN 61000-4-2:2009/IEC 61000-4-2:2008-Compatibilitate electromagnetica(CEM). Partea 4-2: Tehnici de
ncercare si masurare. Incercare de imunitate la descércari electrostatice

SR EN IEC 61000-4-3:2020/ IEC 61000-4-3:2020- Compatibilitate electromagnetica (CEM). Partea 4-3: Tehnici
de incercare si masurare. incercari de imunitate la campuri electromagnetice de radiofrecvents, radiate

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008- Metode de masurare a campurilor electromagnetice ale aparatelor electrice
de uz casnic si scopuri similare referitor la expunerea umana
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SR EN ISO 3744:2011 - Acustica. Determinarea nivelurilor de putere acustica emise de sursele de zgomot
utilizand presiunea acustica
Directiva 2000/14/CE (amendata prin Directiva 2005/88/CE) — Emisiile de zgomot in mediul exterior
Directiva 2006/42/EC - privind masinile — introducerea pe piata a masinilor
Directiva 2014/30/UE - privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016 privind compatibilitatea
electromegnetica, actualizata 2019);
Directiva 2011/65/UE din 8 iunie 2011 privind restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice amendata prin Directiva 2015/863/EU, Anexa 2.
Marca si numele fabricantului: Z.S.1. Co. Ltd
Alte Standarde sau specificatii utilizate:
° SR EN ISO 9001 - Sistemul de Management al Calitatii
° SR EN ISO 14001 - Sistemul de Management al Mediului
° 1SO 45001:2018 - Sistemul de Management al Sanatatii si Securitatii Ocupationale.
Nota: documentatia tehnica este detinuta de producator.
Precizare: Prezenta declaratie este conforma cu originalul.
Termen de valabilitate: 10 ani de la data aprobarii.
Locul si data emiterii: Craiova, 27.11.2023
Anul aplicarii marcajului CE: 2023
Nr. inreg: 1475/27.11.2023
Persoana autorizata si semnatura: Ing. Stroe Marius Catalin
Director General al
SC RURIS IMPEX SRL
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DECLARATIA DE CONFORMITATE EC
Producator: SC RURIS IMPEX SRL
Bvd. Decebal, nr. 111, Cladire Administrativa, Craiova, Dolj, Romania
Tel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Reprezentant autorizat: ing. Stroe Marius Catalin — Director General
Persoana autorizata pentru dosarul tehnic: ing.Alexandru Radoi — Director Proiectare Productie
Descrierea masinii: Masina de tuns gazon electrica pe acumulator reprezinta un utilaj folosit pentru zona
peluzelor de iarba, avand aplicabilitate pentru toate suprafetele din jurul casei.
Numar de serie produs: AASF0100001XXXRUR3744E (unde AA reprezinta ultimele doua cifre ale anului de
fabricatie, caracterele 5 si 6 nr de lot, caracterele 7-11 numarul de produs)
Produsul: masina de tuns gazon pe acumulator

Model: RURIS Tipul: RXI3744E
Motor: Electric, fara perii Putere totala: Pw= 160Wh
Latimea de lucru: 370 mm Deplasare:Manuala

Nivelul de putere acustica masurat: 89.2 dB(A)  Nivelul de putere acustica garantat: 92 dB(A)
Nivelul de putere acustica este certificat de TUV Sud prin Certificatul nr. OR/015231/031 din 01.02.2021 in
conformitate cu prevederile Directivei 2000/14/CE si SR EN 1SO 3744:2011
Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producator, in conformitate cu H.G. 1029/2008 - privind conditiile introducerii
pe piata a masinilor, Directiva 2006/42/EC — cerinte de siguranta si securitate, Standardul EN ISO 12100:2010 —
Masini. Securitate, Directiva 2000/14/CE amendata de Directiva 2005/88/CE , H.G. 1756/2006 — privind limitarea
nivelului emisiilor de zgomot in mediu, Directiva 2014/35/UE, HG 409/2016 - privind echipamentele de joasa
tensiune, Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016 privind compatibilitatea
electromegnetica, actualizata 2019), DIRECTIVA 2011/65/UE din 8 iunie 2011 privind restrictiile de utilizare a
anumitor substante periculoase in echipamentele electrice si electronice amendata prin Directiva 2015/863/EU,
Anexa 2, am efectuat atestarea conformitatii produsului cu standardele specificate si declaram ca este conform cu
principalele cerinte de siguranta si securitate, nu pune in pericol viata, sanatatea, securitatea muncii si nu are
impact negativ asupra mediului.
Subsemnatul Stroe Catalin, reprezentantul producatorului, declar pe proprie raspundere ca produsul este in
conformitate cu urmatoarele standarde si directive europene:

° SR EN ISO 3744:2011 - Acustica. Determinarea nivelurilor de putere acustica emise de sursele de zgomot

utilizand presiunea acustica

e SR ENISO 9001 - Sistemul de Management al Calitatii

° SR EN ISO 14001 - Sistemul de Management al Mediului

° 1ISO 45001:2018 - Sistemul de Management al Sanatatii si Securitatii Ocupationale.
Nota: documentatia tehnica este detinuta de producator.
Precizare: Prezenta declaratie este conforma cu originalul. Termen de valabilitate: 10 ani de la data aprobarii.
Locul si data emiterii: Craiova, 27.11.2023
Anul aplicarii marcajului CE: 2023
Nr. inreg: 1476/27.11.2023

Persoana autorizata si semnatura: Ing. Stroe Marius Catalin
Director General al
SC RURIS IMPEX SRL

12



1. INTRODUCTION

2. SAFETY INSTRUCTIONS

3. TECHNICAL DATA

4. OVERVIEW OF THE MACHINE

5. ASSEMBLY

6. MAINTENANCE AND STORAGE

7. TROUBLESHOOTING

O oouUhu NN

8. DECLARATIONS OF CONFORMITY

10



EN RURIS

1. INTRODUCTION
Dear Client!

Thank you for your decision to purchase a RURIS product and for your trust in our company! RURIS has
been on the market since 1993 and during all this time it has become a strong brand, which has built its
reputation by keeping promises, but also by continuous investments aimed at helping customers with
reliable, efficient and quality solutions.

We are confident that you will appreciate our product and enjoy its performance for a long time. RURIS
does not offer its customers only machines, but complete solutions. An important element in the
relationship with the customer is advice both before and after the sale, as RURIS customers have at their
disposal a whole network of partner stores and service points.

To enjoy the purchased product, please read the user manual carefully. By following the instructions, you
will be guaranteed a long use.

The RURIS company is continuously working on the development of its products and therefore reserves
the right to modify, among other things, their form, appearance and performance, without having the
obligation to communicate this in advance.

Thank you once again for choosing RURIS products!

Customer information and support:
Telephone: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro

2. SAFETY INSTRUCTIONS
2.1. WARNINGS ON THE MACHINE

Careful! Debris may be

ing! I
Warning! Danger! ejected from the outlet.

Remove the key from the
car before servicing

Switch off the car if you
leave it unattended.

Careful! The blades
continue to rotate after
the engine has been
stopped.

Wear protective footwear .

The operator must wear
Personal Protective
Equipment (PPE). If the
machine is in use, you must
wear protective glasses
against objects projected in
the air, you must wear
hearing protection such as
an acoustically insulated
helmet.

Read the instruction
manual before use.
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Wear hand protection
equipment. Beware of sharp blades.

Do not expose to rain . Do not work on steep

slopes.
.
Before maintenance, I _ Keep bystanders at a
remove the battery. - distance from the work area

(at least 5m)

2.2. WARNINGS

Your lawnmower has been built to be used in accordance with the rules of safe use outlined in this manual.
As with any type of power equipment, any error or carelessness on the part of the operator can result in
personal injury.

ALWAYS READ THESE INSTRUCTIONS BEFORE USE THE PRODUCT

Warning

Vibration emissions during actual use of the power tool may differ from the total declared value, depending
on how the tool is used.

The need to identify safety measures for operator protection is based on an estimate of exposure under
actual conditions of use (taking into account all parts of the operating cycle, such as the time when the
machine is stopped and idling, in addition to start time).

Careful:

This machine MUST NOT be used by children and people with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience or knowledge. Local regulations may restrict operator age.

Do not let children play with the device.

Safety instructions

IMPORTANT! READ THE MANUAL CAREFULLY BEFORE USE. KEEP FOR FUTURE REFERENCE.
Safe Operating Precautions for Electric Lawn Mowers

training

a) Read the instructions carefully. Familiarize yourself with the controls and proper use of the machine.

b) Never allow children or persons unfamiliar with the instructions to use the lawnmower. Local regulations
may restrict operator age.

c) Never use the machine while there are people, especially children, or animals nearby.

d) The operator or user is responsible for accidents or risks to which third parties or their goods are
subjected.

Preparation

a) Always wear appropriate protective equipment while operating the machine.

b) Carefully inspect the area of use of the machine and remove all objects that could be projected by the
machine.

c) Before use, always visually inspect the machine to ensure that the blade, blade screws and cutting
assembly are not worn or damaged. Replace worn blades and screws for optimal operation and use.
Replace damaged or unreadable labels.

functioning

a) Use the machine only during the day or in conditions of good artificial light;

b) Avoid using the machine on wet grass when possible;

c) Always maintain a stable position on slopes;

3
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d) Walk, don't run when mowing the lawn;
e) Mow the lawn to the side of a slope and not up and down it.
f) We recommend that you pay particular attention when changing direction on slopes;
g) Do not mow the lawn on excessively steep slopes;
h) We recommend paying particular attention when pulling the car towards you;
i) Do not tilt the machine when transporting it.
j) Never operate the machine with defective guards or without safety devices, for example without the
collection bag fitted in position.
k) Carefully start the machine, following the instructions and keeping your feet away from the blade(s);
1) Do not tilt the car when starting it;
m) Do not place hands or feet near or under rotating components.
n) Do not transport the machine while the power is on.
0) Stop the machine and disconnect the battery, make sure all moving parts are completely stopped:
- Whenever you leave the car.
- Before removing blockages or unblocking the grass discharge channel.
- Before checking, cleaning or any intervention on the device.
- After hitting a foreign object. Check the machine for damage and carry out necessary repairs before
restarting and using the machine;
p) If the machine starts to vibrate abnormally, check it immediately:
check for damage
replace or repair any damaged components
check and tighten any loose parts
Never operate the machine with defective guards or without safety devices.

3. TECHNICAL DATA

Engine type Electric, brushless

Battery Li-Ior_l 2 x20 V‘4 Ah (total 40V, not
included in the product )

Battery port number 2

Working height 25-75 mm

Working width 370 mm

displacement Manual

Functions Collection, throwing back, mulching

Speed 3300rpm

Maximum recommended work surface 650 square meters

HOUSING Plastic

Collector bag volume 351

Handle vibrations 0.54 m/s 2, 0.68 m/s 2, K=1.5 m/s 2

Front wheel diameter 6" (15cm)

Rear wheel diameter 8" (20cm)

Total power Pw = 160Wh

Net weight with accessories 11.45 kg
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4. OVERVIEW OF THE MACHINE

. Start lever

. Upper handle

. Upper handle tightening lever

. Lower handle

. Collector bag

. Lower handle tightening lever
Wheels

. Battery cover

. Cutting height adjustment lever

CONOUTAWNPR

The images are informative, the supplier reserves the right to make
structural and functional changes to the machine presented in this manual.

The battery benefits from the "a UP-Innovation RURIS" function. This function helps the battery
when it reaches the critical discharge threshold. Ruris came up with an innovation in the system
of cells inside the battery, through which the battery can be recharged after a long period of time
in which it has been discharged. Thus, RURIS users can enjoy the reliability and innovation of
RURIS. After storage, charging is recommended at an interval of 6 months - 1 year

5. ASSEMBLY

Take the machine out of the box, unlock the lower handle and fold it into the desired position. Lock the
lower handle then slide the upper handle over it.

1] [2]
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Assemble the collection bag then connect it to the lawnmower.

3]
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Starting, stopping the car

To start the machine press the safety button (1) then the start lever (2)
located on the upper handle of the machine.
To stop, release the lever.

Use without collection bag

The outlet hole is blocked with a cover to activate the
mulching function. Lift the rear flap of the car, then fix the
cover to block the exhaust port, then release the flap of
the car.
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Connecting batteries

Before connecting the batteries to the
lawnmower, make sure they are charged.
Open the battery compartment cover, then
remove the ignition key. Insert the batteries
into the mower compartment until you hear a
click, insert the ignition key into the
compartment, then close the battery
compartment cover.

CUTTING HEIGHT ADJUSTMENT

NOTE: Your machine is shipped with the
cutting height in the low position. Adjust the
cutting height as follows.

The height adjustment lever is located on the
side of the machine. To adjust the cutting
height, move the adjustment lever forward or
backward one step.

NOTE: For uneven or unstable terrain, move
the cutting height to a higher position.

(3]
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6. MAINTENANCE AND STORAGE

Blade maintenance
Periodically clean the blade of grass and dirt. Clean the blade using a soft brush, do not use a water jet

At the beginning of the gardening season, carefully examine the blade. If it is very dull, sharpen it or replace
it.
If the blade is damaged or worn, replace it with a new one.
Warning! Observe the following safety precautions:
Stop the machine, disconnect the battery and wait for the blade to come to a complete stop before performing
any operation.
Careful! Use heavy-duty protective gloves when servicing or replacing the—
blade.
Use only a designated replacement blade.
Do not remove the blade without a good reason.
Replacing the blade
Turn the car on its side. Hold the blade (C) with one hand.
Use a wrench (A) to loosen and remove the blade screw (B). Replace the
blade.
Tighten the nut securely.
Checks and safety measures:
a) Keep all nuts and bolts tight to ensure the machine is in good workmg
order.
b) Check the grass collector frequently for signs of wear or damage.
¢) In the case of multi-blade machines, be aware that a rotating blade may1
cause another blade to rotate.
d) While making adjustments to the machine, we recommend that you take great care to prevent fingers
from getting caught between the rotating blades and the fixed components of the machine.
e) Always allow the machine to cool before storing.
f) When performing blade maintenance, remember that even though the power source is turned off, the
blades may continue to move.
g) For safety reasons, replace worn or defective parts; Use only original spare parts and accessories.
h) Use only the replacement blade, blade pin and rotor designated for this product.
i) Grease the wheel connectors.
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j) Store the machine in a dry and clean area. Do not store it near corrosive material or heating
sources (central, stoves).
Do not dispose of electrical equipment, industrial electronics and components in
household waste! Information on WEEE. Considering the provisions of OUG 195/2005 -

regarding environmental protection and O.U.G. 5/2015. Consumers will consider the

following indications for the delivery of electrical waste specified below:

Consumers are required not to dispose of waste electrical and electronic equipment (WEEE) as unsorted
municipal waste and to collect this WEEE separately.
- The collection of these named wastes (WEEE) will be carried out through the Public Collection Service
within each county and through collection centers organized by economic operators authorized for the
collection of WEEE. Information provided by the Environmental Fund Administration www.afm.ro or the
journal of the European Union.
- Consumers can hand in WEEE free of charge at the previously specified collection points.

7. TROUBLESHOOTING

Problem

Possible cause

FIX

The engine does not work

Batteries are discharged.

Charge the batteries.

The safety button is defective.

Take the carto a
authorized RURIS service
center

Faulty engine.

Take the carto a
authorized RURIS service
center.

The security key is not inserted.

Enter the security key.

Engine power decreases

Batteries are discharged.

Charge the batteries.

The battery is not inserted correctly.

Insert the battery correctly.

The battery is defective.

Replace with a new battery of
the same type.

Reduced performance.

Batteries are discharged

Charge the batteries.

The grass is too tall.

Adjust the cutting height

Strong vibrations.

The blade is not mounted correctly.

Check the blade.

The blade is blocked by a
foreign object.

Unlock the blade.

The blade is damaged.

Replace the blade.

Inadequate grass grip.

The collection bag is full.

Empty the bag.

The outlet is blocked.

Clean the hole.

The cutting height is not set correctly.

Adjust the cutting height.

The lawn is mowed
unevenly.

The blade is blunt.

Sharpen or replace the blade.

The grass is too tall.

Adjust the cutting height.
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8. DECLARATIONS OF CONFORMITY

DECLARATION OF CONFORMITY CE c €

Manufacturer: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, no. 111, Administrative Building, Craiova, Dolj, Romania

Goal. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Authorized representative: Eng. Stroe Marius Catalin — General Manager

Authorized person for the technical file: Eng.Alexandru Radoi — Production Design Director

Description of the machine: The battery-operated electric Taw nmower is a machine used for the area of
grass lawns, having applicability for all surfaces around the house.

Product serial number: AASFO100001XXXRUR3744E (where AA represents the last two digits of the year of
manufacture, characters 5 and 6 batch number, characters 7-11 product number)

Product: Battery Lawn mower

Model: RURIS Type: RXI3744E
Motor : Electric, brushless Total power : Pw= 160Wh
Working width: 370 mm Travel: Manual

We, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producer, in compliance with GD 1029/2008 - regarding the conditions for
the introduction of machines on the market, Directive 2006/42/EC — safety and security requirements, Standard
EN I1SO 12100:2010 — Machines, Security, Directive 2000/14/EC amended by Directive 2005/88 /CE , HG
1756/2006 — on limiting the level of noise emissions in the environment, Directive 2014/30/EU on electromagnetic
compatibility (HG 487/2016 on electromagnetic compatibility, updated 2019), Directive 2011/65/EU of June 8,
2011 on restrictions on the use of certain hazardous substances in electrical and electronic equipment amended
by Directive 2015/863/EU, Annex 2, we have certified the conformity of the product with the specified standards
and declare that it complies with the main safety and security requirements, does not endanger life , health, work
safety and has no negative impact on the environment.

The undersigned Stroe Catalin, the manufacturer's representative, declares on his own responsibility that the
product is in accordance with the following European standards and directives:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Machine safety. Basic concepts, general design principles. Basic
terminology, methodology. Technical principles

SR EN 60335-1:2012/A2:2019/ EN 60335-1:2012/A2:2019- Electrical appliances for household use and similar
purposes. Security. Part 2-1: General requirements

SR EN 60335-1:2012/A13:2018/ EN 60335-1:2012/A13:2017- Electrical appliances for household use and similar
purposes. Security. Part 1: General prescriptions

SR EN 60335-1:2012/A11:2015/ EN 60335-1:2012/A11:2014- Electrical appliances for household use and similar
purposes. Security. Part 1: General prescriptions

SR EN 60384-14:2014/EN 60384-14:2014- Fixed capacitors used in electronic equipment. Part 14: Intermediate
specification. Fixed anti-interference capacitors for connecting to the power supply

SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Electrical appliances for household use and similar purposes.
Security. Part 2-77: Particular requirements for pedestrian-operated electric lawn mowers

SR EN 60335-2-29:2005/ EN 60335-2-29:2004- Electrical appliances for household use and similar purposes.
Security. Part 2-29: Particular requirements for battery chargers

SR EN IEC 61058-1:2018/ EN IEC 61058-1:2018- Switches for appliances. Part 1: General prescriptions

SR EN 62133-2:2017/ IEC 62133-2:2017- Alkaline accumulators and other accumulators with non-acid electrolyte
- Safety requirements for sealed portable accumulators and for batteries made of them, intended for use in
portable applications. Part 2: Lithium systems

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Electromagnetic compatibility. Requirements for household appliances,
power tools and similar appliances. Part 1: Issue

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — Electromagnetic compatibility. Requirements for household
appliances, power tools and similar appliances. Part 2: Immunity. Product family standard

SR EN 61000-4-2:2009/IEC 61000-4-2:2008 - Electromagnetic compatibility (EMC). Part 4-2: Test and
measurement techniques. Electrostatic discharge immunity test

SR EN IEC 61000-4-3:2020/ IEC 61000-4-3:2020- Electromagnetic compatibility (EMC). Part 4-3: Test and
measurement techniques. Tests of immunity to radiofrequency electromagnetic fields, radiated

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008 — Methods for measuring the electromagnetic fields of household electrical
appliances and similar purposes regarding human exposure

10
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SR EN ISO 3744:2011 - Acoustics. Determination of sound power levels emitted by noise sources using sound
pressure
Directive 2000/14/EC (amended by Directive 2005/88/EC) — Noise emissions in the outdoor environment
Directive 2006/42/EC - on machines - placing machines on the market
Direction 2014/30/EU - on electromagnetic compatibility (HG 487/2016 on electromagnetic compatibility,
updated 2019);
Directive 2011/65/EU of June 8, 2011 on restrictions on the use of certain hazardous substances in
electrical and electronic equipment as amended by Directive 2015/863/EU, Annex 2.
Manufacturer's brand and name: ZS| Co. Ltd
Other Standards or specifications used:
° SR EN ISO 9001 - Quality Management System
° SR EN ISO 14001 - Environmental Management System
° 1ISO 45001:2018 - Occupational Health and Safety Management System.
Note: the technical documentation is owned by the manufacturer.
Clarification: This declaration is in accordance with the original.
Validity period: 10 years from the date of approval.
Place and date of issue: Craiova, 27.11.2023
Year of application of the CE marking: 2023
No. reg: 1475/27.11.2023
Authorized person and signature: Ing. Stroe Marius Catalin
Director General of
SC RURIS IMPEX SRL
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DECLARATION OF CONFORMITY EC
Manufacturer: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, no. 111, Administrative Building, Craiova, Dolj, Romania
Goal. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Authorized representative: Eng. Stroe Marius Catalin — General Manager
Autharized person for the technical file: Eng.Alexandru Radoi — Production Design Director
Description of the machine: The battery-operated electric Battery Lawn mower is a machine used for the
area of grass lawns, having applicability for all surfaces around the house.
Product serial number: AASFO100001XXXRUR3744E (where AA represents the last two digits of the year of
manufacture, characters 5 and 6 batch number, characters 7-11 product number)
Product: Battery Lawn mower

Model: RURIS Type: RXI3744E
Motor : Electric, brushless Total power : Pw= 160Wh
Working width: 370 mm Travel: Manual

Measured sound power level: 89.2 dB(A) Guaranteed sound power level: 92 dB(A)
Power level _ acoustic It is certified by TUV Sud by Certificate no. OR/015231/031 from 01.02.2021 in
accordance with the Directive 2000/14/CE and SR EN ISO 3744:2011
We, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producer, in compliance with HG 1029/2008 - regarding the conditions for
the introduction of cars on the market, Directive 2006/42/EC - safety and security requirements, Standard EN ISO
12100:2010 - Cars. Security, Directive 2000/14/EC amended by Directive 2005/88/EC , HG 1756/2006 - on
limiting the level of noise emissions in the environment, Directive 2014/35/EU , HG 409/2016 - on low voltage
equipment, Directive 2014/30/EU on electromagnetic compatibility (HG 487/2016 on electromagnetic compatibility,
updated 2019), DIRECTIVE 2011/65/EU of June 8, 2011 on restrictions on the use of certain hazardous substances
in electrical and electronic equipment amended by Directive 2015/863 /EU, Annex 2, we have certified the
conformity of the product with the specified standards and declare that it complies with the main safety and security
requirements, does not endanger life, health, work safety and has no negative impact on the environment.
The undersigned Stroe Catalin, the manufacturer's representative, declares on his own responsibility that the
product is in accordance with the following European standards and directives:

° SR EN ISO 3744:2011 - Acoustics. Determination of sound power levels emitted by noise sources using

sound pressure

° SR EN I1SO 9001 - Quality Management System

° SR EN ISO 14001 - Environmental Management System

° ISO 45001:2018 - Occupational Health and Safety Management System.
Note: the technical documentation is owned by the manufacturer.
Clarification: This declaration is in accordance with the original. Validity period: 10 years from the date of
approval.
Place and date of issue: Craiova, 27.11.2023
Year of application of the CE marking: 2023
No. reg: 1476/27.11.2023

Authorized person and signature: Ing. Stroe Marius Catalin
1 Director General of
SC RURIS IMPEX SRL
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1. BEVEZETES
Kedves tgyfél!

Koszonjuk a RURIS termék vasarlasa melletti dontését és a cégiinkbe vetett bizalmat! A RURIS 1993 6ta
van jelen a piacon, és ez id6 alatt er6s markava valt, amely igéreteinek betartasaval, de folyamatos
befektetésekkel épitette hirnevét, hogy megbizhato, hatékony és minéségi megoldasokkal segitse a
vésarlokat.

Biztosak vagyunk benne, hogy értékelni fogja termékiinket, és sokaig élvezni fogja teljesitményét. A
RURIS nem csak gépeket, hanem komplett megoldasokat kinal Ggyfeleinek. A vevével valé kapcsolat
fontos eleme az értékesités el6tti és utani tanacsadas, hiszen a RURIS ugyfelei partnerboltok és
szervizpontok egész hal6zataval allnak rendelkezésiikre.

A vaésarolt termék élvezetéhez kérjuk, figyelmesen olvassa el a haszndlati Gtmutatét. Az utasitasok
kovetésével garantalt a hosszl hasznalat.

A RURIS cég folyamatosan dolgozik termékei fejlesztésén, ezért fenntartja maganak a jogot, hogy tébbek
kozott formajat, megjelenését és teljesitményét modositsa anélkiil, hogy ezt el6zetesen kézoiné.

Még egyszer kdszonjik, hogy a RURIS termékeket valasztotta!
Ugyfélinformaciok és tamogatas:
Telefon: 0351 820 105
e-mail: info@ruris.ro

2. BIZTONSAGI UTASITASOK
2.1. FIGYELMEZTETESEK A GEPEN

Ovatos! Térmelék _
lehet ___proiectated
be a szajd e evakudlas . _ _

Figyelem! Veszély!

Kapcsolja ki az autét, ha
felugyelet nélkil hagyja.

Szervizelés el6tt vegye ki
a kulcsot az autobol

Ovatos! A kések a motor
ledllitasa utan tovabb
forognak.

Viseljen védécip6t .

A kezelbnek egyéni
védéfelszerelést (PPE) kell
viselnie. Ha a gépet
hasznadlja, védészemiveget
kell viselnie a leveg6be
kisz6r6do targyak ellen,
hallasvédét, példaul
hangszigetelt sisakot kell
viselnie.

Hasznalat el6tt olvassa el
a hasznalati Gtmutatét.
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Viseljen kézvédd ]
felszerelést. Ovakodjon az éles késektdl.

Ne tegye ki esGnek . Ne dolgozzon meredek

lejtékon.
. B Kitartas _ _ _ jarékelék a
Karbantartas el6tt vegye I tavolban d e teriilet ___de
ki az akkumulatort. - lu cru (legaldbb 5 m)

2.2. FIGYELMEZTETESEK

Az On finyirdjat agy tervezték, hogy az ebben a kézikényvben ismertetett biztonsagos hasznalat
szabalyainak megfeleléen hasznalhaté legyen. Mint minden tipusu elektromos berendezésnél, a kezel6
barmilyen hibaja vagy figyelmetlensége személyi sériilést okozhat.

HASZNALAT ELOTT MINDIG OLVASSA EL EZEKET AZ UTASITASOKAT A TERMEK

Figyelem

Az elektromos kéziszerszam tényleges hasznalata soran fellépd rezgéskibocsatas eltérhet a teljes
megadott értéktdl, a szerszam hasznalatatol figgden.

A kezelé védelmét szolgald biztonsagi intézkedések azonositasanak sziikségessége a tényleges
hasznalati feltételek melletti expozicié becslésén alapul (figyelembe véve a miikddési ciklus minden részét,
példaul a gép leallasi és alapjarati idejét, az inditasi id6n kivdl) .

Ovatos:

Ezt a gépet TILOS hasznalni gyermekek és csokkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képesség, illetve
tapasztalat vagy tudas hianyaval rendelkez6 személyek. A helyi elSirdsok korlatozhatjak a kezel életkorat.
Ne engedje, hogy gyerekek jatsszanak a készulékkel.

Biztonsagi utasitasok

FONTOS! HASZNALAT ELOTT FIGYELMESEN OLVASSA EL A HASZNALATI UTMUTATOT. ORIZZE
MEG KESOBBI HIVATKOZASHOZ.

Biztonsagos lizemeltetési 6vintézkedések elektromos flinyirékhoz

kiképzés

a) Olvassa el figyelmesen az utasitasokat. Ismerkedjen meg a kezel6szervekkel és a gép megfelelé
hasznélataval.

b) Soha ne engedje, hogy gyermekek vagy az utasitdsokat nem ismeré személyek hasznaljak a flinyirét.
A helyi el6irasok korlatozhatjak a kezel6 életkorat.

¢) Soha ne hasznalja a gépet, ha emberek, killéndsen gyerekek vagy allatok vannak a kdzelben.

d) Az lzemelteté vagy a felhasznald felelés azokért a balesetekért vagy kockazatokért, amelyeknek
harmadik felek vagy aruik ki vannak téve.

Készitmény

a) A gép hasznalata kdzben mindig viseljen megfelel védéfelszerelést.

b) Gondosan ellendrizze a gép hasznalati teriletét, és tavolitson el minden targyat, amelyet a gép
kivetithet.

c) Hasznalat el6tt mindig szemrevételezéssel ellendrizze a gépet, hogy megbizonyosodjon arrdl, hogy a
penge, a késcsavarok és a vagéegység nem kopott vagy sértlt. Cserélje ki a kopott késeket és csavarokat
az optimalis mikddés és hasznalat érdekében. Cserélje ki a sériilt vagy olvashatatlan cimkéket.
miikod6képes

a) A gépet csak nappal vagy j6 mesterséges megvilagitas mellett hasznalja;

3
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b) Ha lehetséges, keriilje a gép hasznalatat nedves flvon;
c) Mindig tartson stabil poziciét lejtékon;
d) Sétalj, ne szaladj flinyiraskor;
e) A fuvet a lejté oldalara nyirja, ne fel-le.
f) Javasoljuk, hogy forditson kulénds figyelmet az iranyvaltaskor a lejtén;
g) Ne nyirja a flvet tul meredek lejtékon;
h) Javasoljuk, hogy forditson kiilénos figyelmet, amikor az autét maga felé huzza;
i) Ne dontse meg a gépet szallitas kozben.
j) Soha ne mlkodtesse a gépet hibas védéburkolatokkal vagy biztonsagi berendezések nélkdl, példaul a
behelyezett gy(ijtézsak nelkul.
k) Ovatosan inditsa be a gépet, kdvesse az utasitasokat, és tartsa tavol a labat a pengéktdl;
1) Inditaskor ne dontse meg az autét;
m) Ne tegye a kezét vagy labat forgo alkatrészek kdzelébe vagy ala.
n) Ne szallitsa a gépet, amig a gép be van kapcsolva.
o) Allitsa le a gépet és valassza le az akkumulatort, és gy6z6djén meg arrél, hogy minden mozgd
alkatrész teljesen leallt:
- Amikor elhagyja az autét.
- Miel6tt eltavolitana az eltomédéseket vagy feloldana a flikivezet® csatorna blokkolasat.
- A készUlék ellenérzése, tisztitasa vagy barmilyen beavatkozas el6tt.
- Miutan eltalalt egy idegen targyat. A gép Ujrainditasa és hasznalata el6tt ellendrizze, hogy nem sérilt-e,
és végezze el a szikséges javitasokat;
p) Ha a gép rendellenesen vibralni kezd, azonnal ellenérizze:
ellendrizze a sériléseket
cserélje ki vagy javitsa ki a sériilt alkatrészeket
ellendrizze és huzza meg a laza részeket
Soha ne miikddtesse a gépet hibas védbburkolatokkal vagy biztonsagi berendezések nélkil.

3. MUSZAKI ADATOK

Motor tipus Elektromos, kefe nélkili

Akkumulator Li-lon 2 x ZQ V 4 Ah (6sszesen 40V, a
termék nem tartalmazza)

Akkumulator port szama 2

Munkamagasséag 25-75 mm

Munkaszélesség 370 mm

elmozduléas Kézikdnyv

Funkciok Gy(jtés, visszadobas, mulcsozas

Sebesség 3300 ford./perc

Maximalis ajanlott munkafelllet 650 négyzetméter

HAZ Mianyag

Gylijtézsak térfogata 351

Kezelje a rezgéseket 0,54 m/s2 '0,68 m/s2 ' K=1,5 m/ 2

Els6 kerék atmérdje 6" (15 cm)

Hatso kerék atméréje 8" (20 cm)

Teljhatalom Pw = 160Wh

Nettd tomeg tartozékokkal 11,45 kg
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4. A GEP ATTEKINTESE

. Inditékar

. Felsé fogantyu

. Felsé fogantyu szoritékarja
. Alsé fogantyu

. GyUjtétaska

. Alsé fogantyufeszité kar
Kerekek

. Elemfedél

. Vagéasi magassag allité kar

A képek tajékoztato jellegliek, a szallité fenntartja a jogot, hogy

RURIS

szerkezeti és funkciondlis véaltoztatasokat hajtson végre a jelen kézikdnyvben bemutatott gépen.

Az akkumulator az "a UP-Innovation RURIS" funkcié elényeit élvezi. Ez a funkcié segit az
akkumulatornak, amikor eléri a kritikus kisiilési kiiszob6t. A Ruris egy Ujitassal rukkolt el6 az
akkumulatoron belili cellak rendszerében, amelyen keresztil az akkumulator hosszu lemerilése
utan ujratdlthetd. igy a RURIS felhasznalok élvezhetik a RURIS megbizhatésagat és innovaciojat.

Tarolas utan 6 hénap és 1 év kozotti idokozonként javasolt a toltés

5. OSSZESZERELES

Vegye ki a gépet a dobozbdl, nyissa ki az alsé fogantyut, és hajtsa be a kivant helyzetbe. Rogzitse az

also6 fogantyut, majd csusztassa ra a fels6 fogantyut.

1] [2]

=
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Szerelje 0ssze a gyljtézsakot, majd csatlakoztassa a flinyirohoz.

3]
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Az auté inditasa, ledllitasa

A gép elinditisahoz nyomja meg a biztonsagi gombot (1), majd az
inditokart (2), amely a gép felsé fogantyujan talalhato.
A ledllitdshoz engedje el a kart.

Gylijtézsak nélkiil hasznalhato

A kifolyonyilast fedél zarja el a mulcsolas funkcio
aktivalasahoz. Emelje fel az aut6 hatsé fedelét, majd
rogzitse a fedelet, hogy blokkolja a kipufogényilast, majd
engedije el az auto fedelét.
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Az akkumulatorok csatlakoztatasa

Miel6tt csatlakoztatna az akkumulatorokat a
finyiréhoz, gy6z6djén meg arrdl, hogy fel
vannak toltve. Nyissa ki az akkumulatorrekesz
fedelét, majd vegye ki a gyujtaskulcsot.
Helyezze be az elemeket a flinyirorekeszbe,
amig kattanast nem hall, helyezze be az
inditokulcsot a rekeszbe, majd zéarja le az
elemtart6 fedelét.

VAGASMAGASSAG BEALLITASA
MEGJEGYZES: A gépet alacsony vagasi
magassaggal szallitjuk. Allitsa be a vagasi
magassagot az aldbbiak szerint.

A magasséagéllitd kar a gép oldalan talalhaté.
A vagasi magassag bedllitasdhoz mozgassa a
bedllitokart egy lépéssel elére vagy hatra.

MEGJEGYZES: Egyenetlen vagy instabil terep
esetén allitsa a vagasi magassagot magasabb
poziciéba.

(3]
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6. KARBANTARTAS ES TAROLAS

A penge karbantartasa
Rendszeresen tisztitsa meg a fiiszalat és a szennyez6dést. A pengét puha kefével tisztitsa meg, ne

hasznaljon vizsugarat

A kerti szezon elején alaposan vizsgalja meg a pengét. Ha nagyon fénytelen, élesitse meg vagy cserélje ki.
Ha a penge sértlt vagy elhasznalddott, cserélje ki egy Ujra.
Figyelem! Tartsa be a kdvetkezd biztonsagi 6vintézkedéseket:
Allitsa le a gépet, vélassza le az akkumulatort , és varja meg, amig a flrészlap teliesen leall, mielétt
barmilyen miveletet végezne.
Ovatos! Hasznaljon erés véddkesztyiit a penge szervizelésekor vagy—
cseréjekor.
Csak a kijeldlt cserepengét hasznaljon.
Indoklas nélkil ne tavolitsa el a pengét.
A penge cseréje
Forditsa az autét az oldalara. Egyik kezével fogja meg a pengét (C).
Egy villaskulccsal (A) lazitsa meg és tavolitsa el a pengecsavart (B)
Cserélje ki a pengét.
Biztonsagosan hlzza meg az anyat.
Ellenérzések és biztonsagi intézkedések:
a) Tartsa szorosan az anyakat és csavarokat, hogy biztositsa a gép ]0
mikddését.
b) Gyakran ellenérizze a fiigy(jtét, hogy nincs-e rajta kopas vagy sérilés.
c) Tobbkéses gépek esetén lgyelien arra, hogy a forgé penge egy masik' ™,
penge elfordulasat okozhatja. )
d) Javasoljuk, hogy a gépen végzett beallitAsok soran nagyon Ugyeljen arra, hogy az ujjak ne szoruljanak
be a forgo kések és a gép rogzitett alkatrészei kozé.
e) Tarolas el6tt mindig hagyja kih(lni a gépet.
f) A kések karbantartasa soran ne feledje, hogy bar az aramforras ki van kapcsolva, a kések tovabbra is
mozoghatnak.
g) Biztonsagi okokbdl cserélie ki a kopott vagy hibas alkatrészeket; Csak eredeti alkatrészeket és
tartozékokat hasznaljon.
h) Csak az ehhez a termékhez tervezett cserepengét, pengecsapot és forgorészt hasznalja.

i) Zsirozza meg a kerékcsatlakozdkat.




j) Tarolia a gépet szaraz és tiszta helyen. Ne tarolja korroziv anyagok vagy fiit6forrasok

(k6zponti, tizhelyek) kozelében.

Ne dobja ki az elektromos berendezéseket, az ipari elektronikat és az alkatrészeket a

haztartasi szemétbe! Informéaci6 a WEEE-rél. Figyelembe véve az OUG 195/2005 - a
HEEEm koOrnyezetvédelmi és az OUG 5/2015. A fogyasztok az alabbi jelzéseket veszik figyelembe

az elektromos hulladék szallitdsara vonatkozéan:

A fogyasztok kotelesek az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait (WEEE) nem
osztalyozatlan telepulési hulladékként kezelni, és ezeket az elektromos és elektronikus berendezések
hulladékait kilon kell gydijteni.

- Ezen megnevezett hulladékok (WEEE) gyljtése megyénként a Kozgy(jtd Szolgalaton, illetve az
elektromos és elektronikus berendezések hulladékainak gydjtésére jogosult gazdalkodok altal szervezett
gylijtéallomasokon keresztll torténik. Informacidkat a Kornyezetvédelmi Alap Igazgatdésaga
(www.afm.ro) vagy az Eurépai Uni6 folydirata szolgaltat.

- A fogyasztok az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait ingyenesen adhatjak le a
korabban meghatarozott gyUjtéhelyeken .

7. HBAELHARITAS

RURIS

Probléma Lehetséges ok FIX
A motor nem muikddik Az akkumulatorok lemerdiltek. Toltse fel az akkumulatorokat.
A biztonsagi gomb hibas. Vidd az autét a
hivatalos RURIS szervizk6zpont
Hibas motor. Vidd az autét a
hivatalos RURIS
szervizkdzpont.
A biztonsagi kulcs nincs behelyezve. | Irja be a biztonsagi kulcsot.
A motor teljesitménye | Az akkumulatorok lemeriiltek. Toltse fel az akkumulatorokat.
csokken
Az akkumulator nincs megfeleléen Helyezze be megfelel6en az
behelyezve. akkumulatort.
Az akkumulator hibas. Cserélje ki egy Uj, azonos tipusu
akkumulatorra.
Csokkentett teljesitmény. Az akkumulatorok lemeriiltek Toltse fel az akkumulatorokat.
A fG tul magas. Allitsa be a vagasi magassagot
Er6s rezgések. A penge nincs megfeleléen | Ellenérizze a pengét.
felszerelve.
A pengét blokkolja a Oldja ki a pengét.
idegen targy.
A penge sériilt. Cserélje ki a pengét.
Nem megfelel6 flifogas. A gylijtézsak tele van. Uritse ki a zsakot.
A kimenet el van zarva. Tisztitsa meg a lyukat.
A vagasi magassag nincs Allitsa be a vagasi magassagot.
megfeleléen beallitva.
A fuvet egyenetlenil A penge tompa. Elesitse vagy cserélje ki a
nyirjak. pengét.
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A fG tul magas. Allitsa be a vagasi magassagot.

8. MEGFELELOSEGI NYILATKOZATOK

MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT CE c €

Gyart6: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, nem. 111, Igazgatasi épulet, Craiova, Dolj, Romania

Cél. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Meghatalmazott képviselé: Eng. Stroe Marius Catalin — vezérigazgat6

A miszaki dokumentéciora felhatalmazott személy: Eng.Alexandru Radoi — gyartastervezési igazgatéd

A gép leirasa: Akkumulatoros elektromos flinyiré egy flves pazsit terlletére hasznalt gép, amely a haz
minden felliletére alkalmazhaté.

A termék sorozatszama: AASFO100001XXXRUR3744E (ahol az AA a gyartasi év utols6 két szamjegyét jelenti,
5. és 6. karakter a tételszamot, 7-11. karakterek termékszamot)

Termék: Akkumulatoros fiinyiré

Modell: RURIS Tipus: RXI3744E
Motor : Elektromos, kefe nélkuli Teljes teljesitmény : Pw= 160Wh
Munkaszélesséqg: 370 mm Menet : Kézi

Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, gyartd, megfelelink GD 1029/2008 - a gépek forgalomba hozatalanak
feltételeirl, 2006/42/EK iranyelv — biztonsagi és védelmi kovetelmények, EN I1SO 12100:2010 szabvany —
Gépek, Biztonsag, Iranyelvvel médositott 2000/14/EK iranyelv 2005/88 /CE , HG 1756/2006 — a kdrnyezeti
zajkibocsatas korlatozasarol, 2014/30/EU iranyelv az elektromagneses 6sszeférhetéségrél (HG 487/2016 az
elektromagneses dsszeférhetbségrdl, frissitve 2019), 2011/65/EU iranyelv A 2015/863/EU iranyelv 2. szamu
mellékletével modositott egyes veszélyes anyagok elektromos és elektronikus berendezésekben térténd
felhasznalasara vonatkozé korlatozasokrél sz6lé 2011. janius 8-i 2011. junius 8-i rendelet 2. mellékletében
igazoltuk, hogy a termék megfelel a meghatarozott szabvanyoknak, és kijelentjiik, hogy megfelel a f6 biztonsagi
és védelmi kovetelmények, nem veszélyezteti az életet, az egészséget, a munkabiztonsagot és nincs negativ
hatéssal a kdrnyezetre.

Alulirott Stroe Catalin, a gyart6 képviselje sajat felelédsségére kijelenti, hogy a termék megfelel az alabbi eurdpai
szabvanyoknak és iranyelveknek:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Gépbiztonsag. Alapfogalmak, altalanos tervezési elvek. Alapvetd
terminolégia, moédszertan. Miiszaki alapelvek

SR EN 60335-1:2012/A2:2019/ EN 60335-1:2012/A2:2019- Haztartasi és hasonl6 célu elektromos készulékek.
Biztonsag. 2-1. rész: Altalanos kévetelmények

SR EN 60335-1:2012/A13:2018/ EN 60335-1:2012/A13:2017- Haztartasi és hasonl6 céli elektromos késziilékek.
Biztonsag. 1. rész: Altalanos el6irasok

SR EN 60335-1:2012/A11:2015/ EN 60335-1:2012/A11:2014- Elektromos készilékek héztartdsi és hasonld
célokra. Biztonsag. 1. rész: Altalanos elSirasok

SR EN 60384-14:2014/EN 60384-14:2014- Elektronikus berendezésekben hasznlt fix kondenzéatorok. 14. rész:
Koztes specifikacid. Fix anti-interferencia kondenzéatorok a tapegységhez valé csatlakoztatashoz

SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Elektromos készilékek haztartasi és hasonlo célokra. Biztonsag.
2-77. rész: Gyalogos miikddtetési elektromos flinyirdk sajatos kévetelményei

SR EN 60335-2-29:2005/ EN 60335-2-29:2004- Elektromos készilékek haztartasi és hasonlo célokra. Biztonsag.
2-29. rész: Az akkumulatortoltékre vonatkozé kulonleges kovetelmények

SR EN IEC 61058-1:2018/ EN IEC 61058-1:2018- Kapcsoldk késziilékekhez. 1. rész: Altalanos eléirasok

SR EN 62133-2:2017/ IEC 62133-2:2017- Lugos akkumulatorok és egyéb, nem savas elektrolitot tartalmazé
akkumulatorok — Biztonsagi kovetelmények a zéart, hordozhaté akkumulatorokra és az azokbdl készilt,
hordozhat6 alkalmazéasokban val6 hasznalatra szant elemekre. 2. rész: Litium rendszerek

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Elektromagneses kompatibilitds. A haztartasi gépekre, elektromos
szerszamokra és hasonl6 késziilékekre vonatkozo kovetelmények. 1. rész: Probléma

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — Elektromagneses kompatibilitds. A haztartasi gépekre, elektromos
szerszamokra és hasonl6 készulékekre vonatkoz6 kovetelmények. 2. rész: Immunités. Termékcsalad szabvany
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SR EN 61000-4-2:2009/IEC 61000-4-2:2008 — Elektromagneses kompatibilitas (EMC). 4-2. rész: Vizsgélati és
meérési technikak. Elektrosztatikus kistléstirési teszt
SR EN IEC 61000-4-3:2020/ IEC 61000-4-3:2020- Elektromagneses kompatibilitas (EMC). 4-3. rész: Vizsgélati
és mérési technikak. Kisugarzott radiéfrekvencias elektromagneses mezékkel szembeni immunitas vizsgalata
SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008 — Mddszerek haztartasi elektromos késziilékek elektromagneses mez&inek
mérésére és hasonl6 célokra az emberi expozicio tekintetében
SR EN ISO 3744:2011 — Akusztika. A zajforrasok altal kibocsatott hangteljesitményszintek meghatarozasa
hangnyomas segitségével
2000/14/EK iranyelv (a 2005/88/EK iranyelvvel mddositott) — Zajkibocséatas a kultéri kérnyezetben
2006/42/EK iranyelv - a gépekrdl - a gépek forgalomba hozatalarol
Irdny 2014/30/EU - az elektromagneses Osszeférhetéségrél (HG 487/2016 az elektromagneses
Osszeférhetdségrdl, frissitve 2019);
/EU iranyelvvel médositott 2011/65/EU iranyelv ( 2011. janius 8.) az egyes veszélyes anyagok
elektromos és elektronikus berendezésekben torténd felhasznalasanak korlatozasairdl, 2. melléklet.
Gyarté marka és neve: ZSlI Zrt
Egyéb hasznalt szabvanyok vagy eléirasok:
° SR EN ISO 9001 — Mingségiranyitasi rendszer
e SR EN ISO 14001 — Kdrnyezetiranyitasi Rendszer
° 1SO 45001:2018 — Munkahelyi egészség- és biztonsagiranyitasi rendszer.
Megjegyzés: a miiszaki dokumentacio a gyarté tulajdona.
Pontositas: Ez a nyilatkozat megfelel az eredetinek.
Ervényességi id6: a j6vahagyastol szamitott 10 év.
Kiallitas helye és ideje: Craiova, 2023.11.27
A CE-jeldlés alkalmazasanak éve: 2023
lajstromszém: 1475/2023.11.27
Meghatalmazott személy és alairas: Ing. Stroe Marius Catalin
f féigazgatoja
SC RURIS IMPEX SRL
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MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT EK

Gyart6: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, nem. 111, Igazgatasi épulet, Craiova, Dolj, Roméania
Cél. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Meghatalmazott kepwselo Eng. Stroe Marius Catalln vezengazgato

y ervezési igazgatd

A gep Ielrasa Az akkumulatoros elektromos akkumulatoros funylro egy fuves gyepteriletekre hasznalt gép,
amely a haz minden fellletére alkalmazhato.

A termék sorozatszama: AASF0100001XXXRUR3744E (ahol az AA a gyartasi év utols6 két szamjegyét jelenti,
5. és 6. karakter a tételszamot, 7-11. karakterek termékszamot)

Termék: Akkumulatoros fiinyiré

Modell: RURIS Tipus: RXI3744E
Motor : Elektromos, kefe nélkuli Teljes teljesitmény : Pw= 160Wh
Munkaszélesséqg: 370 mm Menet : Kézi

Mért hangteljesitményszint: 89,2 dB(A) Garantalt hangteljesitményszint: 92 dB(A)
Teljesitményszint _ akusztikus A TUV Sud 4ltal tandsitott tandsitvany a sz. OR/015231/031 2021.02.01-t6l a
2000/14/EK irdnyelvnek és az SR EN ISO 3744:2011 szabvanynak megfeleléen
Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, gyartd, megfeleliink a HG 1029/2008-mal - az autok forgalomba hozatalanak
feltételeire vonatkoz6an, 2006/42/EK iranyelv - biztonsagi és védelmi kdvetelmények, EN 1ISO 12100:2010 - Auték
szabvany. Biztonsag, a 2005/88/EK iranyelvvel modositott 2000/14/EK iranyelv , HG 1756/2006 - a kdrnyezeti
zajkibocsatas korlatozasardl, 2014/35/EU iranyelv , HG 409/2016 - a kisfesziiltségli berendezésekrél, Az
elektromagneses Gsszeférhetéségrél szolé 2014/30/EU iranyelv (HG 487/2016 az elektromagneses
Osszeférhetéségrdl, frissitve 2019), 2011/65/EU IRANYELV ( 2011. junius 8.) az egyes veszélyes anyagok
elektromos és elektronikus berendezésekben térténé felhasznalasanak korlatozasardl, maodositott iranyelv
2015/863 /EU, 2. szamu melléklete alapjan igazoltuk a termék megfelel6ségét a meghatarozott szabvanyoknak,
és kijelentjiik, hogy megfelel a fé6bb biztonsagi és védelmi kbvetelményeknek, nem veszélyezteti az életet, az
egészséget, a munkabiztonsagot és nincs negativ hatassal a termékre. kdrnyezet.
Alulirott Stroe Catalin, a gyartd képvisel6je sajat felelésségére kijelenti, hogy a termék megfelel az alabbi eurdpai
szabvanyoknak és iranyelveknek:

° SR EN ISO 3744:2011 - Akusztika. A zajforrasok altal kibocsatott hangteljesitményszintek

meghatarozasa hangnyomas segitségével

° SR EN ISO 9001 — Minéségiranyitasi rendszer

. SR EN ISO 14001 — Kornyezetiranyitasi Rendszer

° 1ISO 45001:2018 — Munkahelyi egészség- és biztonsagiranyitasi rendszer.
Megjegyzés: a miiszaki dokumentacié a gyartoé tulajdona.
Pontositas: Ez a nyilatkozat megfelel az eredetinek. Ervényességi idd: a jovahagyastdl szamitott 10 év.
Kiallitas helye és ideje: Craiova, 2023.11.27
A CE-jeldlés alkalmazasanak éve: 2023
lajstromszam: 1476/2023.11.27

Meghatalmazott személy és alairas: Ing. Stroe Marius Catalin
f féigazgatdja
SC RURIS IMPEX SRL
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FR RURIS

1. INTRODUCTION
Cher client!

Merci pour votre décision d'acheter un produit RURIS et pour votre confiance en notre entreprise ! RURIS
est présente sur le marché depuis 1993 et est devenue pendant tout ce temps une marque forte, qui a bati
sa réputation en tenant ses promesses, mais aussi par des investissements continus visant a aider les
clients avec des solutions fiables, efficaces et de qualité.

Nous sommes convaincus que vous apprécierez notre produit et profiterez longtemps de ses
performances. RURIS ne propose pas seulement des machines a ses clients, mais des solutions
complétes. Un élément important dans la relation avec le client est le conseil avant et apres la vente, car
les clients de RURIS ont a leur disposition tout un réseau de magasins et de points de service partenaires.
Pour profiter du produit acheté, veuillez lire attentivement le manuel d'utilisation. En suivant les instructions,
vous aurez la garantie d'une longue utilisation.

La société RURIS travaille continuellement au développement de ses produits et se réserve donc le droit
de modifier, entre autres, leur forme, leur apparence et leurs performances, sans avoir I'obligation de le
communiquer au préalable.

Merci encore d'avoir choisi les produits RURIS !

Informations et assistance client :
Téléphone : 0351.820.105

e-mail : info@ruris.ro

2. CONSIGNES DE SECURITE
2.1. AVERTISSEMENTS SUR LA MACHINE

Prudent! Ferraille _ _ _ peut
) étre projet
| 1 "dans la bouche de
Avertissement! Danger! d dans la bouche d e
évacuation . _ _

Retirez la clé de la voiture
avant I'entretien

Eteignez la voiture si vous
la laissez sans surveillance.

Prudent! Les pales
continuent de tourner
apres l'arrét du moteur.

Portez des chaussures de
protection .

Lisez le manuel
d’instructions avant
utilisation.

L'opérateur doit porter un
équipement de protection
individuelle (EPI). Si la
machine est utilisée, vous
devez porter des lunettes de
protection contre les objets
projetés dans l'air, vous
devez porter des protections
auditives comme un casque
a isolation acoustique.
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Portez un équipement de

protection des mains Méfiez-vous des lames

tranchantes.

Ne pas exposer a la pluie Ne travaillez pas sur des
pentes raides.

b
Attendez _ _ _ passants au
Avant I'entretien, retirez la I loindezone _ _delucru
batterie. - (au moins 5m)

2.2. AVERTISSEMENTS

Votre tondeuse a gazon a été congue pour étre utilisée conformément aux regles d'utilisation sire décrites
dans ce manuel. Comme pour tout type d’équipement électrique, toute erreur ou négligence de la part de
I'opérateur peut entrainer des blessures.

TOUJOURS LIRE CES INSTRUCTIONS AVANT UTILISATION LE PRODUIT

Avertissement

Les émissions de vibrations lors de I'utilisation réelle de I'outil électrique peuvent différer de la valeur totale
déclarée, en fonction de la maniere dont l'outil est utilisé.

La nécessité d'identifier des mesures de sécurité pour la protection des opérateurs repose sur une
estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en tenant compte de toutes les parties
du cycle de fonctionnement, telles que le moment ot la machine est arrétée et au ralenti, en plus de I'heure
de démarrage). .

Prudent:

Cette machine NE DOIT PAS étre utilisée par des enfants et des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites ou manquant d'expérience ou de connaissances. Les
réglementations locales peuvent restreindre I'age de I'opérateur.

Ne laissez pas les enfants jouer avec I'appareil.

Consignes de sécurité

IMPORTANT! LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL AVANT UTILISATION. A CONSERVER POUR
REFERENCE FUTURE.

Précautions d'utilisation sécuritaires pour les tondeuses a gazon électriques

entrainement

a) Lisez attentivement les instructions. Familiarisez-vous avec les commandes et la bonne utilisation de la
machine.

b) Ne laissez jamais des enfants ou des personnes ne connaissant pas les instructions utiliser la tondeuse
a gazon. Les réglementations locales peuvent restreindre I'age de l'opérateur.

c) N'utilisez jamais la machine en présence de personnes, notamment d'enfants, ou d'animaux a proximité.
d) L'opérateur ou l'utilisateur est responsable des accidents ou risques auxquels des tiers ou leurs
marchandises sont soumis.

Préparation

a) Portez toujours un équipement de protection approprié lorsque vous utilisez la machine.

b) Inspectez soigneusement la zone d'utilisation de la machine et retirez tous les objets qui pourraient étre
projetés par la machine.

¢) Avant utilisation, inspectez toujours visuellement la machine pour vous assurer que la lame, les vis de
la lame et I'ensemble de coupe ne sont pas usés ou endommagés. Remplacez les lames et les vis usées
pour un fonctionnement et une utilisation optimaux. Remplacez les étiquettes endommagées ou illisibles.

3
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fonctionnement
a) Utiliser la machine uniqguement pendant la journée ou dans des conditions de bonne lumiére artificielle ;
b) Evitez d'utiliser la machine sur de I'herbe mouillée lorsque cela est possible ;
¢) Maintenez toujours une position stable sur les pentes;
d) Marchez, ne courez pas lorsque vous tondez la pelouse ;
e) Tondre la pelouse sur le c6té d'une pente et non de haut en bas.
f) Nous vous recommandons d'étre particulierement attentif lors des changements de direction en pente ;
g) Ne tondez pas la pelouse sur des pentes trop raides ;
h) Nous vous recommandons d'étre particulierement prudent lorsque vous tirez la voiture vers vous ;
i) N'inclinez pas la machine lors du transport.
j) Ne jamais utiliser la machine avec des protections défectueuses ou sans dispositifs de sécurité, par
exemple sans le sac de collecte mis en place.
k) Démarrez prudemment la machine, en suivant les instructions et en gardant vos pieds éloignés de la ou
des lames ;
1) N'inclinez pas la voiture lors du démarrage ;
m) Ne placez pas les mains ou les pieds a proximité ou sous les composants en rotation.
n) Ne transportez pas la machine lorsqu'elle est sous tension.
0) Arrétez la machine et débranchez la batterie, assurez-vous que toutes les pieéces mobiles sont
compléetement arrétées :
- Chaque fois que vous quittez la voiture.
- Avant de retirer les blocages ou de débloquer le canal d'évacuation de I'herbe.
- Avant tout contréle, nettoyage ou toute intervention sur I'appareil.
- Apres avoir heurté un objet étranger. Vérifiez la machine pour déceler tout dommage et effectuez les
réparations nécessaires avant de redémarrer et d'utiliser la machine ;
p) Si la machine commence a vibrer anormalement, vérifiez-la immédiatement :
vérifier les dommages
remplacer ou réparer tout composant endommagé
vérifier et serrer toutes les pieces desserrées
N'utilisez jamais la machine avec des protections défectueuses ou sans dispositifs de sécurité.

3. DONNEES TECHNIQUES

Type de moteur Electrique, sans balais
. Li-lon 2 x20 V 4 Ah (total 40V, non
Batterie . .
inclus dans le produit)
Numéro de port de batterie 2
Hauteur de travail 25-75mm _
Largeur de travail 370 millimetres
déplacement Manuel
Les fonctions Collecte, rejet, paillage
Vitesse 3300 tr/min
Surface de travail maximale . .
. 650 métres carrés
recommandée
LOGEMENT Plastique
Volume du sac collecteur 35 litres
Gérer les vibrations 0,54 m/s 2, 0,68 m/s 2, K=1,5 m/s 2
Diameétre de la roue avant 6" (15 cm)
Diameétre de laroue arriére 8" (20 cm)
Pouvoir total Pw = 160Wh
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Poids net avec accessoires 11,45kg |

4. APERCU DE LA MACHINE

. Levier de démarrage

. Poignée supérieure

Levier de serrage de la poignée supérieure
. Poignée inférieure

Sac collecteur

. Levier de serrage de la poignée inférieure
Roues

. Couvercle de la batterie

. Levier de réglage de la hauteur de coupe

CONOUTAWN R

Les images sont informatives, le fournisseur se réserve le droit
d'apporter des modifications structurelles et fonctionnelles a la machine présentée dans ce
manuel.

La batterie bénéficie de la fonction « a UP-Innovation RURIS ». Cette fonction aide la batterie
lorsqu'elle atteint le seuil critique de décharge. Ruris ainventé un systeme de cellules a l'intérieur
de la batterie, grace auquel la batterie peut étre rechargée aprés une longue période de décharge.
Ainsi, les utilisateurs de RURIS peuvent profiter de la fiabilité et de I'innovation de RURIS. Aprés
stockage, larecharge est recommandée a un intervalle de 6 mois a 1 an

5. ASSEMBLAGE

Sortez la machine de la boite, déverrouillez la poignée inférieure et pliez-la dans la position souhaitée.
Verrouillez la poignée inférieure puis faites glisser la poignée supérieure dessus.

1] [2]

Fixez la poignée supérieure a la poignée inférieure a l'aide des vis fournies.
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Assemblez le sac de collecte puis connectez-le a la tondeuse a gazon.

[3]

8 cuadd

Démarrer, arréter la voiture

Pour démarrer la machine appuyez sur le bouton de sécurité (1) puis sur
le levier de démarrage (2) situé sur la poignée supérieure de la machine.
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Pour arréter, relachez le levier.

Utilisation sans sac de collecte

L'orifice de sortie est obstrué par un couvercle pour
activer la fonction mulching. Soulevez le volet arriere de
la voiture, puis fixez le couvercle pour bloquer I'orifice
d'échappement, puis relachez le volet de la voiture.

Connexion des batteries

Avant de connecter les batteries a la tondeuse
a gazon, assurez-vous qu'elles sont
chargées. Ouvrez le couvercle du
compartiment a piles, puis retirez la clé de
contact. Insérez les batteries dans le
compartiment de la tondeuse jusqu'a ce que
vous entendiez un clic, insérez la clé de
contact dans le compartiment, puis fermez le
couvercle du compartiment a piles.

3]
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REGLAGE DE LA HAUTEUR DE COUPE
REMARQUE : Votre machine est expédiée
avec la hauteur de coupe en position basse.
Réglez la hauteur de coupe comme suit.

Le levier de réglage de la hauteur est situé sur
le coté delamachine. Pour régler la hauteur de
coupe, déplacez le levier de réglage vers
I'avant ou vers l'arriere d'un pas.

REMARQUE : Sur un terrain irrégulier ou
instable, augmentez la hauteur de coupe.

6. ENTRETIEN ET STOCKAGE

Entretien de la lame
Nettoyez périodiquement le brin d'herbe et de saleté. Nettoyer la lame a I'aide d'une brosse douce, ne pas

utiliser de jet d'eau

Au début de la saison de jardinage, examinez attentivement la lame. S'il est trés émoussé, affitez-le ou
remplacez-le.
8
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Si la lame est endommagée ou usée, remplacez-la par une neuve.
Avertissement! Respectez les précautions de sécurité suivantes :
Arrétez la machine, débranchez la batterie et attendez I'arrét complet de la lame avant d'effectuer toute
opération.
Prudent! Utilisez des gants de protection robustes lors de I'entretien ou du—
remplacement de la lame.
Utilisez uniquement une lame de remplacement désignée.
Ne retirez pas la lame sans raison valable.
Remplacement de la lame
Tournez la voiture sur le coté. Tenez la lame (C) d'une main.
Utilisez une clé (A) pour desserrer et retirer la vis de la lame (B). Remplacez____
la lame. -
Serrez fermement I'écrou.
Contréles et mesures de sécurité :
a) Gardez tous les écrous et boulons bien serrés pour garantir que la
machine est en bon état de fonctionnement.
b) Vérifiez fréquemment le bac de ramassage pour détecter tout signe,
d'usure ou de dommage. |
c) Dans le cas de machines multi-lames, sachez qu'une lame en rotation
peut entrainer la rotation d'une autre lame.
d) Lors des réglages de la machine, nous vous recommandons de faire tres attention a éviter que vos doigts
ne se coincent entre les lames en rotation et les composants fixes de la machine.
e) Laissez toujours la machine refroidir avant de la ranger.
f) Lors de I'entretien des lames, n'oubliez pas que méme si la source d'alimentation est éteinte, les lames
peuvent continuer a bouger.
g) Pour des raisons de sécurité, remplacer les pieces usées ou défectueuses ; Utilisez uniquement des
piéces de rechange et des accessoires d'origine.
h) Utilisez uniguement la lame, I'axe de lame et le rotor de remplacement désignés pour ce produit.
i ) Graisser les connecteurs de roue.
j) Rangez la machine dans un endroit sec et propre. Ne le stockez pas a proximité de matériaux
corrosifs ou de sources de chaleur (centrale, poéles).
Ne jetez pas les appareils électriques, I'électronique industrielle et les composants avec
les ordures ménageéres ! Informations sur les DEEE. Vu les dispositions de I'OUG
B 195/2005 - concernant la protection de l'environnement et de I'OUG 5/2015. Les
consommateurs prendront en compte les indications suivantes pour la livraison des
déchets électriques spécifiées ci-dessous :

Les consommateurs sont tenus de ne pas éliminer les déchets d'équipements électriques et
électroniques (DEEE) avec les déchets municipaux non triés et de collecter ces DEEE séparément.

- La collecte de ces déchets dénommés (DEEE) s'effectuera a travers le Service Public de Collecte au
sein de chaque département et a travers des centres de collecte organisés par les opérateurs
économiques agréés pour la collecte des DEEE. Informations fournies par I'Administration du Fonds
Environnemental www.afm.ro ou le journal de I'Union européenne.

- Les consommateurs peuvent déposer gratuitement leurs DEEE dans les points de collecte
préalablement indiqués .

7. DEPANNAGE

Probléme Cause possible REPARER
Le moteur ne fonctionne | Les batteries sont déchargées. Chargez les batteries.
as
P Le bouton de sécurité est Emmenez la voiture chez un
défectueux. centre de service agréé RURIS
Moteur défectueux. Emmenez la voiture chez un
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centre de service agréé RURIS.

La clé de sécurité n'est pas insérée. Entrez la clé de sécurité.
La puissance du moteur | Les batteries sont déchargées. Chargez les batteries.
diminue — —— - -

La batterie n'est pas insérée Insérez la batterie correctement.

correctement.

La batterie est défectueuse. Remplacez-la par une nouvelle

batterie du méme type.

Performances réduites. Les batteries sont déchargées Chargez les batteries.

L'herbe est trop haute. Ajuster la hauteur de coupe
Fortes vibrations. La lame n'est pas montée | Vérifiez lalame.

correctement.

La lame est bloquée par un Déverrouillez la lame.

Objet étranger.

La lame est endommagée. Remplacez la lame.
Adhérence insuffisante de Le sac de collecte est plein. Videz le sac.
I'herbe. - y

La prise est bloquée. Nettoyez le trou.

La hauteur de coupe n'est pas réglée | Ajustez la hauteur de coupe.

correctement.
La pelouse est tondue de La lame est émoussée. Aiguisez ou remplacez la lame.
maniére inégale.

L'herbe est trop haute. Ajustez la hauteur de coupe.

8. DECLARATIONS DE CONFORMITE

DECLARATION DE CONFORMITE CE c €

Fabricant: SC RURIS IMPEX SRL

Boul. Décébal, non. 111, batiment administratif, Craiova, Dolj, Roumanie

But. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Représentant autorisé : Ing. Stroe Marius Catalin — Directeur général

Personne autorisée pour le dossier technique : Ing.Alexandru Radoi — Directeur de conception de production
Description de la machine : La tondeuse a gazon électrique sur batterie est une machine utilisée pour le
secteur des pelouses, ayant une applicabilité pour toutes les surfaces autour de la maison.

Numéro de série du produit : AASFO100001XXXRUR3744E (ou AA représente les deux derniers chiffres de
I'année de fabrication, les caractéres 5 et 6 du numéro de lot, les caractéres 7 & 11 du numéro de produit)
Produit : Tondeuse a batterie

Modele : RURIS Type : RXI3744E
Moteur : Electrique, brushless Puissance totale : Pw= 160Wh
Largeur de travail : 370 mm Déplacement : Manuel

Nous, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producteur, en conformité avec GD 1029/2008 - concernant les conditions
d'introduction des machines sur le marché, Directive 2006/42/CE — exigences de s(reté et de sécurité, Norme
EN ISO 12100:2010 — Machines, Sécurité, Directive 2000/14/CE modifiée par Directive 2005/88 /CE , HG
1756/2006 — sur la limitation du niveau d'émissions sonores dans I'environnement, Directive 2014/30/UE sur la
compatibilité¢ électromagnétique (HG 487/2016 sur la compatibilité électromagnétique, mise a jour 2019),
Directive 2011/65/UE du 8 juin 2011 relative aux restrictions d'utilisation de certaines substances dangereuses
dans les équipements électriques et électroniques modifiée par la directive 2015/863/UE, annexe 2, nous avons
certifié la conformité du produit aux normes spécifiées et déclarons gu'il est conforme aux principales exigences
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de s(reté et de sécurité, ne met pas en danger la vie, la santé, la sécurité du travail et n'a aucun impact négatif

sur I'environnement.

Le soussigné Stroe Catalin, représentant du fabricant, déclare sous sa propre responsabilité que le produit est

conforme aux normes et directives européennes suivantes :

SR EN I1SO 12100:2011/ EN I1SO 12100:2011 - Sécurité des machines. Concepts de base, principes généraux

de conception. Terminologie de base, méthodologie. Principes techniques

SR EN 60335-1:2012/A2:2019/ EN 60335-1:2012/A2:2019- Appareils électriques a usage domestique et

similaires. Sécurité. Partie 2-1 : Exigences générales

SR EN 60335-1:2012/A13:2018/ EN 60335-1:2012/A13:2017- Appareils électriques a usage domestique et

similaires. Sécurité. Partie 1 : Prescriptions générales

SR EN 60335-1:2012/A11:2015/ EN 60335-1:2012/A11:2014- Appareils électriques a usage domestique et

similaires. Sécurité. Partie 1 : Prescriptions générales

SR EN 60384-14:2014/EN 60384-14:2014- Condensateurs fixes utilisés dans les équipements électroniques.

Partie 14 : Spécification intermédiaire. Condensateurs anti-interférences fixes pour le raccordement a

I'alimentation

SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Appareils électriques a usage domestique et similaires. Sécurité.

Partie 2-77 : Exigences particuliéres pour les tondeuses a gazon électriques a conducteur accompagnant

SR EN 60335-2-29:2005/ EN 60335-2-29:2004- Appareils électriques a usage domestique et usages similaires.

Sécurité. Partie 2-29 : Exigences particuliéres pour les chargeurs de batteries

SR EN IEC 61058-1:2018/ EN IEC 61058-1:2018- Interrupteurs pour appareils. Partie 1 : Prescriptions générales

SR EN 62133-2:2017/IEC 62133-2:2017 - Accumulateurs alcalins et autres accumulateurs a électrolyte non acide

- Exigences de sécurité pour les accumulateurs portables scellés et pour les batteries fabriquées a partir de ceux-

ci, destinées a étre utilisées dans des applications portables. Partie 2 : Systémes au lithium

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Compatibilité électromagnétique. Exigences relatives aux appareils

électroménagers, aux outils électriques et aux appareils similaires. Partie 1 : Probleme

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — Compatibilité électromagnétique. Exigences relatives aux appareils

électroménagers, aux outils électriques et aux appareils similaires. Partie 2 : Immunité. Norme de famille de

produits

SR EN 61000-4-2:2009/IEC 61000-4-2:2008 - Compatibilité électromagnétique (CEM). Partie 4-2 : Techniques

d'essai et de mesure. Test d'immunité aux décharges électrostatiques

SR EN IEC 61000-4-3:2020/IEC 61000-4-3:2020- Compatibilit¢ électromagnétique (CEM). Partie 4-

3: Techniques d'essai et de mesure. Tests dimmunité aux champs électromagnétiques radiofréquences

rayonnés

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008 — Méthodes de mesure des champs électromagnétiques des appareils

électroménagers et usages similaires concernant I'exposition humaine

SR EN ISO 3744:2011 - Acoustique. Détermination des niveaux de puissance acoustique émis par des sources

sonores a l'aide de la pression acoustique

Directive 2000/14/CE (modifiée par la directive 2005/88/CE) — Emissions sonores dans I'environnement
extérieur

Directive 2006/42/CE - relative aux machines - mise sur le marché des machines

Direction 2014/30/UE - sur la compatibilité électromagnétique (HG 487/2016 sur la compatibilité
électromagnétique, mise a jour 2019) ;

Directive 2011/65/UE du 8 juin 2011 relative aux restrictions d'utilisation de certaines substances
dangereuses dans les équipements électriques et électroniques telle que modifiée par la directive
2015/863/UE, annexe 2.

Marque et nom du fabricant : ZSI Co. Ltd
Autres normes ou spécifications utilisées :
° SR EN ISO 9001 - Systéme de Management de la Qualité
° SR EN ISO 14001 - Systeme de Management Environnemental
° 1ISO 45001:2018 - Systeme de gestion de la santé et de la sécurité au travail.

Remarque : la documentation technique est la propriété du fabricant.

Clarification : Cette déclaration est conforme a I'original.

Période de validité : 10 ans a compter de la date d'approbation.

Lieu et date d'émission : Craiova, 27.11.2023

Année d'application du marquage CE : 2023

N° d'enregistrement : 1475/27.11.2023
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Personne autorisée et signature : Ing. Stroe Marius Catalin
Directeur général de
SC RURIS IMPEX SRL

DECLARATION DE CONFORMITE CE

Fabricant: SC RURIS IMPEX SRL

Boul. Décébal, non. 111, batiment administratif, Craiova, Dolj, Roumanie
But. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Representant autorlse Ing. Stroe Marlus Catalln - Dlrecteur general

] onception de production
Descrlptlon de la machine : La tondeuse a gazon electrlque a batterie fonctlonnant sur batterie est une
machine utilisée pour la superficie des pelouses, pouvant étre appliquée a toutes les surfaces autour de la maison.
Numéro de série du produit : AASFO100001XXXRUR3744E (ou AA représente les deux derniers chiffres de
l'année de fabrication, les caractéres 5 et 6 du numéro de lot, les caractéres 7 & 11 du numéro de produit)
Produit : Tondeuse a batterie

Modeéle : RURIS Type : RXI3744E
Moteur : Electrique, brushless Puissance totale : Pw= 160Wh
Largeur de travail : 370 mm Déplacement : Manuel

Niveau de puissance acoustique mesuré : 89,2 dB(A) Niveau de puissance acoustique garanti : 92 dB(A)
Niveau de puissance _ acoustique Il est certifié par TUV Sud par Certificat n°. OR/015231/031 du 01.02.2021
conformément a la Directive 2000/14/CE et SR EN 1SO 3744:2011
Nous, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producteur, en conformité avec HG 1029/2008 - concernant les conditions
d'introduction des voitures sur le marché, la directive 2006/42/CE - exigences de sdreté et de sécurité, la norme
EN ISO 12100:2010 - Voitures. Sécurité, Directive 2000/14/CE modifiée par la Directive 2005/88/CE , HG
1756/2006 - relative a la limitation du niveau d'émissions sonores dans I'environnement, Directive 2014/35/UE ,
HG 409/2016 - relative aux équipements basse tension, Directive 2014/30/UE sur la compatibilité
électromagnétique (HG 487/2016 sur la compatibilité €électromagnétique, mise a jour 2019), DIRECTIVE
2011/65/UE du 8 juin 2011 relative aux restrictions d'utilisation de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques modifiée par la directive 2015/863 /UE, Annexe 2, nous avons certifié la
conformité du produit aux normes spécifiées et déclarons qu'il est conforme aux principales exigences de s(reté
et de sécurité, ne met pas en danger la vie, la santé, la sécurité du travail et n'a aucun impact négatif sur
I'environnement. environnement.
Le soussigné Stroe Catalin, représentant du fabricant, déclare sous sa propre responsabilité que le produit est
conforme aux normes et directives européennes suivantes :

) SR EN ISO 3744:2011 - Acoustique. Détermination des niveaux de puissance acoustique émis par des

sources sonores a l'aide de la pression acoustique

° SR EN ISO 9001 - Systéme de Management de la Qualité

e SR ENISO 14001 - Systeme de Management Environnemental

° 1ISO 45001:2018 - Systeme de gestion de la santé et de la sécurité au travail.
Remarque : la documentation technique est la propriété du fabricant.
Clarification : Cette déclaration est conforme a l'original. Période de validité : 10 ans a compter de la date
d'approbation.
Lieu et date d'émission : Craiova, 27.11.2023
Année d'application du marquage CE : 2023
N° d'enregistrement : 1476/27.11.2023

Personne autorisée et signature : Ing. Stroe Marius Catalin
Directeur général de
SC RURIS IMPEX SRL

12



00ONOYUL B WN P

. EIZArQrH

. OAHTIEZ AZDAAEIAZ

. TEXNIKA >TOIXEIA

. EMIZKOMH2ZH TOY MHXANHMATOZ2
. ZYNAPMOAOTIHZH

. ZYNTHPHZH KAl ATTO@HKEYZH

. ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

O oouUhu NN

. AHAQZEIZ ZYMMOPOQZH:

10



GR RURIS

1. EIZArQrH
Ayatnté TeAGTN!

>ag euyxapioToUpE yia TNV ammé@acr oag va ayopdoete éva mpoidv RURIS kai yia Tnv epmoTtoolvn oag
otnv etaipeia pag! H RURIS Bpiokeral otnv ayopd atmé 10 1993 kai 6Ao autd 1o didoTnua €xel yivel pia
I0XUpr MAPKa, N OTToia €Xel XTIOEl TN @AUN TNG TNPWVTAG TIG UTTOOXETEIG TNG, OAAG Kal PE OUVEXEIG
€TTEVOUOEIG TTOU OTOXEUOUV va BonBrigouv Toug TTEAGTEG PE QEIOTTIOTEG, ATTOTEAEOUATIKEG KAl TTOIOTIKEG
AUoelg.

Eipaote BERaiol 6T Ba ekTINACETE TO TIPOIGV PaG kal Ba atroAaUoeTe TNV ATTOB0CH TOU YI HEYAAO XPOVIKO
d1aotnua. H RURIS 8ev Tpoo@épel aToug TTEAGTEG TNG POVO pnXavrpaTa, aAAG oAokAnpwpéveg AUOEIG.
2nUAVTIKO OTOIXEIO OTn Oxéon PE Tov TTEAATN €ival oI GUPPBOUAEG TOOO TIpIV 60O KAl PETA TV TTWANON,
kaBwg o1 1eAdteg NG RURIS €xouv otn 81GBeory Toug éva OAOKANpo OBikTuo ouvepyalouevwv
KOTOOTNUATWY KAl ONEiwv eEUTTNPETNONG.

MNa va arroAauoeTe TO TTPOIOV TTOU ayopdaarte, SIaBA0TE TTPOCEKTIKA TO eyXEIPIBIO XProng. AKOAOUBWVTAG
TIG 00nYiEg, Ba EXETE EyyunuEVN HOKPOXPOVIA XPriom.

H etaipeia RURIS gpyddeTal ouvexwg yia TNV avamtugn Twv TPoidvTwy TNG Kal wg €k ToUuTou diatnpei To
dIKaiwpa va TPOTTOTTOINCEl, HETAEU AAAWY, TN HOPPR, TNV EPPAVION KaI TNV aTTOS0CT| TOUG, XWPIG VA EXEI
TNV UTTOXPEWOT) VO TO YVWOTOTIOIAOEI €K TWV TTPOTEPWV.

2ag euxapioTOUPE yia GAAN pia @opd TTou emAéCaTe Ta TTpoidvTa RURIS!
MAnpogopieg Kal UTTOOTAPIEN TTEAATWV:
TnAépwvo: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. OAHI'IEZ AZ®ANETAZ
2.1. MPOEIAOMOI'HZEIZ ZTO MHXANHMA

MpoeidoTroinon!
Kivduvog!

MpooekTikog! Ta
UTTOAEiUOTa PTTOPET Va
ekTIVaxBoUv atré Tnv £50d0.

A@aipéoTe TO KAEIBI OTTO
TO AQUTOKIVNTO TIPIV TO

aépPig

>BrOTe TO QUTOKIVNTO €4V TO
AQACETE XWPIg ETTITAPNON.

MpooekTikog! O1 AeTTideg
oguveyidouv va
TTEPIOTPEPOVTAI APOU
OTAPATACEI O KIVNTHPAG.

DopdTe TTPOCTATEUTIKA
uTTOdNMaTA .

AlaBdoTe 10 gyxeIpidio
odnyIwV TIPIV o110 TN
xprion.

O XeIPIOTAG TTPETTEN VO
POpAEl ATOPIKO
TIPOCTATEUTIKO ECOTTAIONS
(MAT). Edv 10 pnydavnua
XPNOIJOTIOIEITAl, TIPETTEI VO
POPATE TTPOOTATEUTIKA
YUQAIG £vavTI QVTIKEINEVWV
TTOU TTPORBAAAOVTAI GTOV
aépa, TTPETTEI va QOPATE
TTPOCTATEUTIKA OKOAG, OTTWG
KPAVOG PE NXopdvwaon.
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®dopdte TTPOOTATEUTIKO

€€OTTAIONG XEPIWV. Mpocoxn oTi aiXkNPES

AeTTidEG.

Mnv ekBETETE OTN BPOXT - Mnv epydleoTe o€ ATOTOUES

TTAQYIEG.
o KpatrjoTte Toug
Mpiv a6 Tn cuvtApNON, I TIAPEUPIOKOHEVOUG OE
aQaIpECTE TV PTTATApIAL. - QTTO0TACN ATTO TV TTEPIOXN

epyaaiag (Touhdyiotov 5
pETPQ)

2.2. MPOEIAOMNOIHZEIZ

To XAOOKOTITIKO 0aG €XEl KATOOKEUAOTE YIa XPrion oUPPWVA UE TOUG KAVOVEG ao@aloug Xpriong Trou
TEPIYPAPOVTal O aUTO TO £yxeIpidlo. OTTwg oupBaivel e KABE TUTTO NAEKTPIKOU EOTTAIOOU, OTTOIOBNTTOTE
O@AAUA | aTTPOCESia €K HEPOUG TOU XEIPIOTH) UTTOPEI va 0dNyNOEl O TPAUUATIOUO.

AIABAZETE MANTA AYTEZ TIZ OAHIIEZ MPIN XPHZIMOMOIHZETE TO NPOION

Mpos&idomroinon

O1 eKTTOUTTEG KPAOAOUWY KATA TNV TTPAYUOTIKA XPOoN TOU NAEKTPIKOU epyaleiou evOEXETAI va SIaPEPOUV
atrd Tn ouvoAIkr) dnAwpévn TIPA, avaAoya pe Tov TPOTTO XPriong Tou EpYaAEiou.

H avaykn TTpoadiopicuoU PETPWY AOQAAEIAg yia TNV TTPOCTACIA TOU XEIPIOTH BacifeTal OE PIa EKTIMNON TNG
€kBeang UTTO TTPAYMATIKEG CUVONKES Xpriong (AapBdvovTag utrdywn OAa Ta pépn Tou KUKAOU Asmoupyiag,
OTTWG TO XPOVO KATA TOV OTTOI0 TO UNXAvNUa OTAPATd Kal AEITOUpyEi 0TO peAavTi, ETTITTAEOV TOU XpOvou
€KKivnong) .

MpPooeKTIKOG:

Auté 10 pnxdvnua AEN TPETEI va xpnoigotroigital amd maidid Kal AToud JE PEIWPEVEG CWHATIKEG,
aiIoBNTNPIOKEG 1) VONTIKEG IKAVOTNTEG 1 EAAEIYN euTTEIpiag 1 yvwong. O1 TOTTIKOI Kavoviouoi evOEXETal va
TTEPIOPICOUV TNV NAIKIa TOU XEIPIOTH.

Mnv agrjvete Ta TTAIBIG va TTAIOUV HE T CUOKEUR.

0dnyieg ac@aAeiog

ZMOYAAIOZ! AIABAZTE MNPOZEKTIKA TO EIMXEIPIAIO MNPIN TH XPHZH. ®YAA=TE lNA
MEAAONTIKH ANA®OPA.

Ao @aleig Tpo@uAdGgeig AciToupyiag yia NAEKTPIKA XAOOKOTITIKA

€EKTTaideuon

a) AlaBdoTe TTPoaeKTIKA TIG 0dnyies. EEoIKeEIWOEITE YE TA XEIPIOTAPIA KAI TN CWATA XPAGCN TOU PNXavAUOTOG.
B) Mnv aorjvetre ToTé TTaIdId f dTopa TTou dev gival egolkelwpéva PE TIG 0dnyieg va XpnolhoTrololv To
¥xAookoTrTiké. O1 TOTTIKOi KAVOVIOUOi EVOEXETAI VO TTEPIOPICOUV TNV NAIKIA TOU XEIPIOTH.

Y) Mn xpnoigoTtroigite TTOTE TO PNYXAvNUa evw UTTAPXOUV KOvTd GvBpwTrol, €101k TTaidid i Jwa.

8) O xeIpIoTAG 1) 0 XPAOTNG €ival uTTEUBUVOG yia aTuXAUATA ) KIVOUVOUG GTOUG OTTOIoUG UTTOKEIVTAl TRITal
pépN 1 Ta ayabd Toug.

Mapaokeun

a) Na gopdre TTavta KatdAANAO TTPOOTATEUTIKO EEOTTAIONO KATA TN A&ITOUpyia TOU PnXavAuoTog.

) ETBewpAoTE TTPOCEKTIKA TNV TTEPIOXA XPrIONG TOU UNYXAVANATOG KAl aQaIpE0TE OAQ TA QVTIKEIMEVA TTOU
Ba ptropoucav va TpoAnBouv attd 1o unxdavnua.

y) Mpiv a1mé TN xpAon, emBewpeiTe TTAVTA OTITIKA TO pnxavnua yia va BeBaiwbeite 611 n AetTida, ol Bideg TNG
AETTIdAG KAl TO CUYKPOTNUA KOTTAG OV €xouv @Bapei ) @Bapei. AVTIKATAOTAOTE TIG PBAPUEVEG AETTIOEG Kal
TIG Bi®EG yia BEATIOTN AciTOUpYia Kal XpAon. AVTIKOTAOTAOTE TIG KATECTPAUHEVEG ) BUCAVAYVWOTEG ETIKETEG.
AgiToupyia

3
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a) XpnOIPOTIOINGTE TO PNXAVNHUA HOVO KOTd TN SIGPKEIX TNG NUEPAG i} O€ OUVONKEG KAAOU TeEXVNTOU QUTOG.
f3) ATTo@UyETE TN XPrioN TOU UNXavrApaTog o€ Bpeyuévo ypaaidl étav gival duvaTov.

y) Alatnpeite TavTa pia otabepn BEan oTIg TTAQYIEG.

0) MepTraTAOTE, PNV TPEXETE OTAV KOBETE TO YKAJOV.

€) Kéwrte 10 ykagov a1o TTAdI piag TTAayidg Kai Ox1 TTavw Kal KATw.

OT) ZuvioToUpe va BiveTe 181aiTepn TTPoooxr 6Tav aAAGZeTe KaTeEUBUVON O€ TTAQYIEG.

¢) Mnv k6BeTe TO YKalOV o€ uTTEPBOAIKG ATTOTOPEG TTAQYIEG.

n) ZuvioToUpe va BiveTe IBIQITEPN TTPOTOXH OTAV TPABATE TO AQUTOKIVNTO TTPOG TO YEPOG TAG.

i) Mnv yépveTe TO unxdavnua 61av T0 JETAPEPETE.

1) Mn Agitoupyeite TTOTE TO PNXAvnNUa PE EAQTTWHATIKG TTPOCTATEUTIKG ) Xwpig dlaTdgelg ao@aAgiag, yia
Tapdadelypa Xwpig TomobeTnuévo otn B€an Tou TN caKoUAa CUAAOYAG.

10) ZEKIVAOTE TIPOOEKTIKA TO PNXAvVNUA, AKOAOUBWVTAG TIG 0dnYieg Kal KPATWVTAG Ta TTOdIa GG HAKPIG aTrd
TN AeTTida(EG).

1B) Mnv yépveTe TO AUTOKIVNTO KATA TNV €KKivnan.

m) Mnv TOTTOBETEITE XEPIA A} TTOSIA KOVTA 1) KATW ATTd TIEPIOTPEPOUEVA EEAPTAUATA.

10) Mnv petagépete To unxdvnua étav €ival evepyoTToINuéVO.

0) ZTaPATACTE TO PNXAvNua Kol arroouvd£aTe TNV pTTaTapia, BeBaiwbeite 611 6Aa Ta KivoUpeva pépn
£XOUV OTaPATACE! TEAEIWG:

- O1T0TE APRAVETE TO AUTOKIVNTO.

- Mpiv apaipéoeTe Ta YTTAOKapioyata ) EEUTTAOKAPETE TO KAVAAI EKKEVWAONG XOPTOU.

- Mpiv a1m6 ToV €AeyX0, TOV KABAPIoUO 1 OTTOIOBATIOTE ETTEURACH OTN GUOKEUN.

- MeTd amrd xTutTnua Eévou avTikeiyévou. EAEYETE TO unxavnua yia ¢nuIEG Kal TIPAYUATOTTIOINGTE TIG
ATTAPAITNTEG ETTIOKEUEG TTPIV ATTO TNV ETTAVEKKIVNON KAl TN XPAGCN TOU UNXAVANATOG.

10T) Edv 1o pnxdvnua apxioel va doveital acuvABioTa, eAEyETE TO apéowg:

eAEYETE vIa CnuIEG

QVTIKOTOOTAOTE N ETMIOKEUAOTE TUXOV KATEOTPAUPEVA EEAPTANATA

eAéyETe Kal o@igTe TUXOV XaAapd pépn

MoTé pn AEITOUPYEITE TO PNXAVNHA PE EAATTWHATIKA TTPOCTATEUTIKA ) XWPIG CUOKEUEG AOPAAEING.

3. TEXNIKA ZTOIXE'IA

Totrog pnxavig

HAEKTPIKO, XWPIG WAKTPEG

Li-lon 2 x20 V 4 Ah (ouvoAika 40 V, dev

Mmarapia TTEPIAAUBAVETAI GTO TTPOIGV)
Ap18u6g BUpag prrartapiag 2

“Yyog gpyaciag 25-75 xAot

MNAdTog epyaaciag 370 xAot
HETATOMION Eyxeipidio
AeiTroupyieg ZuN\oyn, piyn Tiow, adma eUAAa
Taxutnta 3300 0.a.A

x;é\\((:::igg OUVICTWHEVN EMIPAVEI 650 TETPAYWVIKG PETPQ
ZTErAZH MAaoTiKA UAN

‘Oykog CUAAEKTIKAG TOAVTOG 351

XeIpIOTEITE TOUG KPUSATHOUG 0,54 m/s 2, 0,68 m/s 2, K=1,5 m/s 2
AIGpETPOG HTTPOCTIVOU TPOXOU 6" (15 cm)

AidpeTpog Ticw TPOYoU 8" (20 &k.)

ZuvoAIkn duvapn Pw =160 Wh
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KaBapo Bapog pe aseooudp 11,45 KIANG |

4. ENIZKOMHZH TOY MHXAN'HMATOZ

. MoxA6g ekkivnong

. Emévw AaBn

. MoxA6g oUa@igng avw AaBng

. Kéatw AaBn

. ZUMAEKTIKA TOAVTO

. K&tw poxA6 auoeigng Aapng

. Tpoxoi

. KédAuppa ptrarapiag

. MoxA6g puBuiong Uyoug KoTTAG

OCoO~NOOODSWN-=-

O1 €IKOVEG gival EVNUEPWTIKEG, O TrPOMNBEUTAG dlatnpei TO
SIkaiwpa va Kavel Sopikég Kal AeiToupyikég aAAayég OTO unXAvnua TTOU TTAPOUCIAdeTal OE AQUTO TO
eyxeipidio.

H pmrarapia erw@eAeital amé n Asitoupyia "a UP-Innovation RURIS". AutA n Aeitoupyia Bon@d Tnv
HITaTapia 6Tav @TACEl OTO KpPiolgo oplo ek@opTions. O Ruris katéAnge og pia kaivoropia oTto
oUOoTNHA KUYEAWV HECO OTNV PTTATOPIA, JECW TOU OTTOIOU N PTTOTOPIA PTTOPEI VO ETTAVAPOPTIOTEI
META a1réd peydAo Xpoviké S1doTnpa KATd To oTroio £xel atro@opTioTei. ‘ETol, o1 xpRoTeg Tou RURIS
HTTopouv va atmroAaufdvouv Tnv aglomioTia kal TV Kaivotopia Tou RURIS. Metd Tnv amobrikeuon,
OuUVIOTATaI N POpTION O€ SiIdoTna 6 pnvwy - 1 €Toug

5. ZYNAPMOAOI'HZH

BydAte 10 punxdvnua armd 1o KouTi, EEKAEIBWOTE TNV KATWw AaBr Kai SITTAWGCTE TO OTnV €mMBuUUNTA B£0nN.
KAeidwoTe TNV KATW AaBR Kal, 0T CUVEXEIQ, GUPETE TNV £TTAVW AaBr] atmd Tavw Tng.

1] [2]

ZTEPEWOTE TNV €TTAVW AR oTnV KATW AABR XPNOIMOTIOIWVTAG TIG BIOES TTOU TTapEéxXovTal.
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>uvapuoAoynoTe Tn 0aKOUAa GUAAOYAG Kal OTN GUVEXEIQ OUVOEDTE TNV OTO XAOOKOTITIKO.

[3]

8 cuadd

ZEKIVWVTAG, OTAPOTWVTOG TO AQUTOKIVITO

MNa va EeKIVATETE TO PNXAVNUA TTATACTE TO KOUUTTi aopaAeiag (1) kai oTn
guvéxela To HOXAO ekkivnang (2) TTou BpiokeTal oTnv emdvw AaBr Tou

HnxavAuarog.
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MNa va oTopatAoETE, AQROTE TO HOXAOS.

XpARon xwpig Todvra cuAAoyRng

H oty €§0dou eivar @payuévn pe KAAUppa yia va
gvepyoTroinBei n AeiToupyia oAMOOTPWONG. AvaonKWOoTE
TOo Tiow TITEPUYIO TOU QUTOKIVATOU, OTn OUVEXEIQ
OTEPEWOTE TO KAAUPUQ yia va JTTAOKApEl Tn Bupa
€EATUIONG Kal, OTN OUVEXEID, QQAOTE TO TITEPUYIO TOU
QUTOKIVATOU.

20vdeon pITATAPIWV

Mpiv  ouvdécere TG  JPTOTOPIEG  OTO
XAOOKOTITIKO, BeBaiwbeite om eivai
@opTIoPEvES. AvoifTe TO KGAUpPa TG BRKNG
TNG MTTATAPIAg Kal, OTn CUVEXEID, AQaIPECTE
T0 KAeidi NG pifag. TomoBetAoTE  TIG
ytratapieg atn BAKN Tou XAOOKOTITIKOU WEXPI
va akoUoeTe €va KAIK, TOTTOBETAOTE TO KAEIS
TNG Mi¢ag oTn Brikn Kal, oTn GUVEXEIQ, KAEIOTE
T0 KGAUPPA TNG BAKNG PTTOTAPIWV.

3]
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PYOMIZH YWOYZ KOMHZ

YHMEIQZH: To pnxdvnud cag otrooTéAAETal
HE TO UYOoG KOTING 0TN XaunAn 8éon. PuBuioTe
T0 UYOG KOTTNG WG €8AG.

O pHoxA6g puBuIong Uyoug BPioKeTaN OTO TTAG
ToU punxaviparog. MNa va puBuicere To UYog
KOTTG, HETAKIVAOTE TO HOXAG pUBMIONG TTPOG
T EUTTPOG 1 TTPOG TA TTOW éva BAHA.

YHMEIQZH: Mo avwpolo | aoTadég £dagog,
METOKIVAOTE TO UYPog KOTIMG Ot UWnAdTepn
Béon.

6. ZYNTHPHZH KAI ATOG'HKEYZH

Tuvtipnon Aemidag
KaBapilete trepiodika Tn Aemida amd ypacidl kal Bpwuid. KabapioTe Tn AeTmida xpnoigoTToiwvTag pia

HoAakn BolpToa, Unv XPNOIPOTTOIETE TTIOOKA VEPOU
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21NV apxfi TNG KNTTOUPIKAG, €&ETAOTE TIPOOEKTIKA Tn Aemida. Av eival TTOAU BapTrd, akovioTte To R
QVTIKOTAOTAOTE TO.
Edv n Aerida gival kateoTpappévn A @OapPEVn, AVTIKATACTACTE TNV JE HIA VEQ.
MpoeidoTtroinon! Tnpeite TIg akdAoUBEG TTPOPUAGEEIG aoPaAciag:
ZTOPATACTE TO PNYXAVNHA, ATTOOUVOEDTE TNV PTTATAPIO KOI TTEPIMEVETE VA OTAPATACE! TEAEIWG N AeTTida TIpIv
EKTEAETETE OTTOIABNTTOTE AEITOUpYia.
MpooekTIKdG! XpNOIHOTTOINOTE TTPOCTATEUTIKA YAVTIA BapEwg TUTTOU KATA TO— -
a€pPIG ) TNV avTIKATEoTOON TNG AETTIOAG.
XpnoipoTtroinoTe uévo pia kaBopiopEvn avTaAAaKTIKY AeTTida.
Mnv agaipeite Tn AeTTida Xwpig KaAd Adyo.
AvTtikatdoTaan Tng AeTmidag s
lupioTe TO auTokivnTo oTo TTAAI. KpatioTe Tn Aetrida (C) pe 1o Eva XEpL. 7 B -
XpnoipoTtroinaTe £va KAEISi (A) yia va XaAapWOETE Kal va apaIpEoeTe TN Bida,__ ¢
NG Aemtidag (B). AvtikataoTtriaTe Tn Aeida. =
2 iTe KOAG TO TTAGIPAD!.
‘EAeyxol Kal HETPa aoPoAEiag: 74
a) KpatjoTte 6Aa 1a TTagiuddia kal Ta yTTouAdvia o@IxTd yia va BeBaiwbeite
OTI TO unXavnua gival o€ KaAr KaTaoTaon AEIToupyiag.
B) EAéyxeTe ouxvd Tov GUAAEKTN XOpTOU Yia anuddia Bopdg iy ¢nuIdg.
Y) ZTnVv TEPITITWAON PNXavwy He TTOAEG AeTTideg, va yvwpilete 6T UIG]
TTEPIOTPEPOEVN AETTIOO UTTOPET VO TTPOKAAETEI TNV TTEPIOTPOPN HIAG GAANG
AeTTidOg.
8) Katd Tnv TTpayuaToTroincn TIpOCapPOYWY OTO UNXAVNHA, 00G OUVIGTOUUE VO TIPOCEXETE TTOAU WOTE VA
pnv macTolv Ta dAXTUAQ PETACU TwV TTEPIOTPEPOUEVWV AETTIOWVY Kal Twv OTABEPWY £EAPTNUATWY TOU
MNXavApaTog.
€) AQACTE TTAVTA TO UNYXAVNHUA VA KPUWOEI TIPIV TO ATTOoBNKEUOETE.
ot1) Otav ekTeAeite ouviipnon Aemidwv, va Bupdote 6T akduya Ki av n Tnyn peuharog eivai
QATTEVEPYOTTOINUEVN, OI AETTIOEG UTTOPET VO GUVEXIOOUV VA KIVOUVTAL.
¢) MNa Adyoug aopaAeiag, avTIKaTaoTAOTE Ta @OapUéva 1 eEAATTWHATIKG e€apTAUATA. XPNOIUOTIOIEITE HOVO
yvhola avTaAAGKTIKG Kal a§Eaoudp.
n) XpnoiyoTroleite pOvo TNV aviaAAAKTIKA AeTTida, Tov TTEipo TNG AETTidAG Kal Tov pOTOpa TTOU TTpoopidovTal
yla auto TO TTPOIOV.
i) AITTAVETE TIG PIOEG TWV TPOXWV.
\‘ , 1) ATToBnkeUoTE TO pNXAvNua ot OTeyvO Kal KaBapd xwpo. Mnv 1o ammoBnkeUeTe KOVTa O€
|

g S g

o

pt

SIoBpwTIKG UAIKA 1) TrYEG B€ppavang (KEVTPIKEG, GOUTTEG).

Mnv meTdre NAeKTPIKO £EO0TTAIONO, BIOUNXAVIKA NAEKTPOVIKA KAl ESAPTANOATA OTA OIKIOKA

amoppippara! NMAnpogopieg yia AHHE. AauBdvovrag umoyn 1ig diardageig tou OUG

195/2005 - oxeTik@ pe TNV TrpooTacia Tou TepIfdAAoviog kai Tou OUG 5/2015. O1

KatavaAwTtég Ba e§eTdoouv TIG akOAouBeg evdei§elg yia TNV TTapadoon NAEKTPIKWV
ATTOPPIPHATWY TToU KaBopiovTal TTapaKATW:

O1 KaTavoAwTEG UTTOXPEOUVTAl VO PNV ATTOPPITITOUV Ta atrORANTa NAEKTPIKOU KOl NAEKTPOVIKOU
e¢omrAiIopoU (AHHE) wg un diahoynA aoTikd amméBAnTa kai va guléyouv autd Ta AHHE xwploTd.

- H ouMoyn autwv Twv ovopaldpevwy ammoBArnTwy (AHHE) Ba TrpayuaTtoTroieital péow Tng Anpoaiag
YTmnpeoiag ATTOKOMIONG €vTOG KABE vopoU Kal PEoWw KEVIPWY CGUAAOYAG TTOU Opyavwvovtal atoé
OIKOVOMIKOUG @opeig e¢ouaiodotnuévoug yia Tn ouldoyrg AHHE. MAnpogopieg apéxovralr amé Tn
Aioiknon Tou lMepiBaAlovTikoU Tapegiou www.afm.ro fj To TTePIOdIKO TNG Eupwraikng ‘Evwong.

- O1 katavoAwTéG PTTopoUuV va Trapadwoouv AHHE dwpedv ota TTpokabopiouéva onueia GUAOYAG .

7. ANTIMETQMNIZH NPOBAHMATQN
MpoéRAnua Meavn aitia AIOPOQZETE

O kivntApag dev Aeitoupyei | O1 pTratapieg eival aTToQopTIOUEVEG. DopTioTE TIG PTTATAPIES.
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To koupTri ao@alAeiag givai
EAATTWHATIKO.

MdpTte TO AuTOKiVNTO OTO A
£€oualodoTnUEVO KEVTPO TEPRIG
RURIS

EAatTtwpatikég KivnThpag.

MépTte 1O auTokivnTo OTO O
£€oualodoTnUEVO KEVTPO TEPRIG
RURIS.

To kAeidi ao@aAeiag dev €xel
€1gayOei.

Eicaydyete 10 kKA€1Oi ao@aAgiag.

H 1ox0¢ ToOU
MEIVETAI

KivnTHpa

Ol ptrartapieg eival aTroQoOpPTIOUEVEG.

DopTioTE TIG PTTATAPIES.

H pmratapia dev £xel ToToBeTNOEI
owaTa.

TotmoBeTAOTE CWOTA TNV
JTTaTOpia.

H pmarapia eival EAaTTwPATIKA.

AVTIKOTOOTAOTE PE I VEQ
UTTaTOpia idlou TUTTOU.

Meiwpévn atrédoon.

Ol pTratapieg ival aroQopTIOHEVES

DopTioTE TIG UTTATAPIEG.

To ypacidi gival TTOAU wnAd.

PubBuioTe 10 Uwog KOTAG

loxupég dovAoelg.

H Aemrida dev €xel ToTT00eTNOEI CWOTA.

EAéyEre Tn Aerida.

H Aemmida pytrAokdapeTal atréd a
€EVOo avTIKEiPEVO.

=ekAeIdWOTE TN AETTidA.

H Aemmida gival kaTeaTpappévn.

AvVTIKOTOOTHOTE TN AETTiOA.

AveTTapkEG KpATNUA OTO
ypaacidl.

H 1odvta ocuAAoyng gival yepdrn.

AdeIdaTE TNV TOAVTA.

H €€odog civar gpaypévn.

KaBapioTte Tnv TpUTTA.

To Uyog KOTTAG Oev €xel pubuIoTEi
OwoTa.

PuBpioTe T0 UWog KOTIAG.

To ykagov koBeTal
QVOMOIOUOPPO.

H Aemida givar auBAU.

AkovioTe | avTIKATAOTHOTE TN
AeTTida.

To ypacidi ival TToAU wnAd.

PuBpioTe T0 UWoOg KOTIAG.

8. AHAQZEIZ ZYMMOP®QZHZ

AHAQXH LYMMOP®QXHX CE

KaraokevaoTtig: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, éx1. 111, AloiknTikd Ktipio, Craiova, Dolj, Poupavia
216X06. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
E&ouaiodotnuévog avtimpdowtrog: Mnx. Stroe Marius Catalin — 'evikog AieuBuvTig
Efouaiodotnuévog yia Tov TeXVIkO @dkelo: Eng.Alexandru Radoi — Production Design Director

q3

Mepiypagn Tou unXavAUOTog: TO NAEKTPIKO XAOOKOTITIKO TTOU AEITOUPYET ME PTTATAPIO Eival éva PnXavnua
TTOU XPNOIUOTTOIEITAI VIO TO XWPO TwV XAOOTATTNTA, ME dUVATOTNTA EQAPUOYNAG OE OAEG TIG ETTIPAVEIEG YUPW ATTO
TO OTIITI.

Ap1Bu6g oeipdg TpoidvTog: AASFO100001XXXRUR3744E (6110U TO AA avTITTpoowTTelel Ta dUO TEAEUTaIQ wnoia
TOU £TOUG KOTOOKEUNG, XAPOKTAPES 5 Kal 6 apIBudg TTapTidag, XapakTipeg 7-11 apiBudg TpoidvTog)

Mpoiév: XopTokotrTikd MITarapiag
MovTtéAo: RURIS Totmog: RXI3744E

KivnTApag : HAEKTPIKOG, Xwpig WAKTPEG ZuvoAIkA 10X0g : Pw=160Wh
MAdrog epyagiag: 370 mm Tagidi: Xeipokivntn

Epeic, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, mapaywydg, o oupudpewon pe GD 1029/2008 - OxeTIKG pe TIS
mPoUTToBETEIS eiIo0aywyns Unxavwy ornv ayopd, Odnyia 2006/42/EK — Amaitiosis acpdAcias kai aopdAsiag,
10




GR RURIS

IMpérurro EN ISO 12100:2010 — Mnxavég, AopdAsia, Odnyia 2000/14/EK Tpormromroinuévn amé Odnyia 2005/88

ICE , HG 1756/2006 — yia 1OV TTEPIOPIOUO TOU EMITTEOOU TwV EKTTOUTTIWV BopuBou aro mepidAlov, Odnyia

2014/30/EE yia tnv nAektpouayvnrikn ouuParornra (HG 487/2016 yia tnv nAektpouayvnrikiy ouuParornra,

evnuepwpévn 2019), O8nyia 2014/30/EU 1n¢ 8ng louviou 2011 OXETIKG L€ TTEPIOPICUOUS OTN XPION OPIOUEVWY

EMKIVOUVWY OUTIWV OE NAEKTPIKG Kail NAEKTPOVIKS £€0TTAIOUG TTOU TPOoTTOTTOINONKE atrd TNV Odnyia 2015/863/EE,

TMapdptnua 2, £Exouue TIOTOTTOINOEI T CUUKOPPWAI TOU TTPOIOVTOS e Ta KaBoplouéva TpoTuTTa Kal SNAWVoUUE

OTI OUUIOPPWVETAI e BACIKES aTTAITHOEIS aoPAAsias kal aopdAsiag, Oev Bérel o€ kivduvo Tn {wn, TNV uyeia, Thv

aoaAcia epyaciag Kai OV EXEI apVNTIKES ETITTTWOEIS OTO TTEPIBAAAOV.

H utroyeypappévn Stroe Catalin, eKTTpOOWTTOG TOU KATAOKEUAOTH, dnNAWVEI pE BIK Tou EuBUvn OTI TO TTPOIGV gival

oUp@wWva Pe Ta akOAouBa EUpWTTAIKE TTPOTUTTA Kal 0dNYiEG:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Ao@dAcia pnxaviuatog. Baoikég évvoleg, YeVIKEG apxEg

oxedlaopou. Baoik opoAoyia, peBodoAoyia. TeXVIKEG apxES

SR EN 60335-1:2012/A2:2019/ EN 60335-1:2012/A2:2019- HAEKTPIKEG GUOKEUEG YO OIKIOKH XPAon Kai

TTapouoloug okoTroUg. Ao@dAeia. Mépog 2-1: IeviKEG OTTAITACEIG

SR EN 60335-1:2012/A13:2018/ EN 60335-1:2012/A13:2017- HAeKTPIKEG OUOKEUEG YO OIKIOKK XPrion Kai

TTapopoloug okotroUg. AopdAeia. Mépog 1: Tevikég ouvTayEég

SR EN 60335-1:2012/A11:2015/ EN 60335-1:2012/A11:2014- HAeKTPIKEG OCUOKEUEG YO OIKIOKK XPrion Kai

TTapopoloug okotroUg. AopdAeia. Mépog 1: TevikéG ouvTayEg

SR EN 60384-14:2014/EN 60384-14:2014- X1a6€p0i TTUKVWTEG TTOU XPNOIMOTTOI0UVTAI O€ NAEKTPOVIKS EEOTTAITHO.

Mépog 14: Evdidueon podiaypa@r). ZTabepoi TTUKVWTEG KATA TwV TTApeUBOAWY yIa 0UVOEDT OTO TPOPODOTIKO

SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- HAeKTPIKEG OUOKEUEG YIa OIKIOKN XPAON Kal TTapOuoIoug

okotroug. AcpaAeia. Mépog 2-77: EIBIKEG aTTAITOEIG VIO NAEKTPIKG XAOOKOTITIKA TTOU AgIToupyouv pe Tre(oUg

SR EN 60335-2-29:2005/ EN 60335-2-29:2004- HAeKTPIKEG OUOKEUEG Yia OIKIOKN XPAON Kal TTapOuoIoug

okotroug. AcpaAeia. Mépog 2-29: EIBIKEG aTTAITAOEIG YIA QOPTIOTEG PTTATAPIWV

SR EN IEC 61058-1:2018/ EN IEC 61058-1:2018- AIakOTITEG YIa CUOKEUEG. MEPOG 1: MeviKEG TUVTAYEG

SR EN 62133-2:2017/ IEC 62133-2:2017- AAKOAIKOi OUGOWPEUTEG KAl GAAOI OUGCWPEUTEG WE N O&IVO

NAEKTPOAUTN - ATIQITAOCEIS OQOQOAEIAG yia O@PAYIOPEVOUG @OPNTOUG OCUCOWPEUTEG KOl YIO  WTTATOPIES

KOTAOKEUOOPEVEG aTTG auToUg, TTOU TTPOOPICOVTaI yIa XPrion o€ @opnTéG e@apuoyEés. Mépog 2: ZuaTtApaTa AiBiou

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- HAekTpopayvnTiKf cupBatétnTa. ATTITACEIS YIA OIKIOKEG GUOKEUEG,

NAEKTPIKG epyaleia Kal TTaPOUOIEG CUOKEUEG. MEpog 1: Teuxog

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — HAekTpOopayvnTIKA oupBaToTNTA. ATTITACEIG VIO OIKIAKEG OUOKEUEG,

NAEKTPIKG EpyOAEia Kal TTapOpoIEg CUOKEUEG. MEpog 2: Avoaoia. MpoTuTTo OIKOYEVEIQG TTPOIOVTWY

SR EN 61000-4-2:2009/IEC 61000-4-2:2008 - HAektpopayvntiki gupfatétnta (EMC). Mépog 4-2: Texvikég

BOKIUNG KAl PETPNONG. AOKIUA avooiog NAEKTPOOTATIKNG EKKEVWONG

SR EN IEC 61000-4-3:2020/ IEC 61000-4-3:2020- HAektpopayvntikry aupfBatétnta (EMC). Mépog 4-3: Texvikég

OOKIUAG Kol PETPNONG. AokIEG avoaiag o€ NAeKTpouayvnTIKG TTESIa padIooUXVOTATWY, TTOU aKTIVOBoAoUvTal

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008 — MéBodoI uETpNoNng Twv NAEKTPOUAYVNTIKWY TTESIWV OIKIOKWY NAEKTPIKWV

OUOKEUWV Kal TTAPOOIOI GKOTTOI OXETIKA UE TNV avOpwTTivn €kBeon

SR EN ISO 3744:2011 - AKouaTIKr). [TpoadIopIopog Twv ETTITTEdWY NXNTIKAG 1I0XU0G TTOU EKTTEUTTOVTAI ATTO TTNYEG

Bopupou pe xprion NXNTIKAG Trieang

Odnyia 2000/14/EK (TpoTtrotroiifnke atd tnv odnyia 2005/88/EK) — Extroutrég BopUBou oT1o £EwTePIKO
TePIBaAAov

0Odnyia 2006/42/EK - yia TIG unxavég - Tn d1dBeon unxavwy otnv ayopd

Kare0Buvon 2014/30/EE - vyia Tnv nAektpopayvntik oupBarétnta (HG 487/2016 yia Tnv
nAekTpopayvnTIKA cupBaTdTnTa, evnuepwonke To 2019)-

0Odnyia 2011/65/EE 1ng 8ng louviou 2011 yia TTepIopIoHOUG OTN XPrON OPICUEVWY ETTIKIVOUVWY OUCIWY O€
NAEKTPIKO Kal NAEKTPOVIKO £E0TTAIONO, OTTWG TpoTToTroIRBNnkKe atd Tnv Odnyia 2015/863/EE, MapdpTtnua
2.

Emwvupia kai emwvupia kataokeuaoTh: ZSI Co. Ltd

AAAd TTPOTUTTA 1] TTPOSIAYPAPES TTOU XPNOIUOTTOIoUVTAI:

° SR EN ISO 9001 - Z0oTnua Alaxeipiong Moidtntag

° SR EN ISO 14001 - 20oTtnua MepiBarlovTikig Alaxeipiong

° 1ISO 45001:2018 - 20oTtnua Alayxeipiong Yyeiag kai Ao@dAeiag otnv Epyaaia.
Znueiwon: N TEXVIKA TEKUNPIWON AVAKEI OTOV KATAOKEUAOTH.
Aigukpivion: H Trapouca diAwaon gival GUP@wVN PE TO TTPWTATUTTO.
Mepiodog 1ox00g: 10 £Tn a1T6 TNV NUEPOMNVIa EYKPIONG.
ToToG Kal npepounvia ékdoong: Craiova, 27.11.2023
11
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‘ETog epappuoyng Tng arjpavong CE: 2023

Ap1By. TTpwr.: 1475/27.11.2023

ESoucio0d0TnpéVo TTPOCWITO KAl UTTOYPA®PN: Ing. Stroe Marius Catalin
f levik6g AlgubuvTng Tou

SC RURIS IMPEX SRL

AHAQZH XYMMOP®QZIHL EK
KartaokeuaoTtng: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, 6x1. 111, AloiknTikd Ktrjpio, Craiova, Dolj, Poupavia
216x06. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
E&ouciodoTnuévog avTirpdowtrog: Mny. Stroe Marius Catalin — M'evikdg AieuBuvtng
Efoumodotnuévac yia tov 1exvikd @akedo: Eng.Alexandru Radoi — Production Design Director
Meprypagn Tou pnxavipatog: To nAekTPIKO XAOOKOTITIKG YKa{ov Battery rou AeiToupyei pe prarapia givai
£€va UNXAvnua TToU XPNGOIPOTTOIEITAl IO TNV TTEPIOXH XAOOTATINTA, PE dUVATOTNTA EQAPUOYAG OE OAEG TIG ETTIPAVEIEG
yUpw aTré TO OTTITI.
Ap1Budg oeipdg poidvtog: AASFO0100001XXXRUR3744E (610U To AA avTiTpoowTrelel Ta 800 TeAeuTaia wneia
TOU £€TOUG KOTAOKEUAG, XOPAKTHPES 5 Kal 6 apiBudg TTapTidag, XapakTripes 7-11 apiBudg TpoidvTog)
Mpoidév: XopTokoTmrTika Mirarapiag

MovTtéAo: RURIS Tomog: RXI3744E
Kivntipag : HAEKTPIKOG, Xwpig WAKTPEG ZuvoAIkA 10X06 : Pw= 160Wh
NAdrog epyagiag: 370 mm Tagidi: Xeipokivntn

MeTpnuévn oTdBun nXnTIKAG IoxUog: 89,2 dB(A) Eyyunuévn oTdBun nXnTikAG 1Io0xUog: 92 dB(A)
Emitredo 10x00G _ akouaTikh Eival iaTomroinuévo améd tnv TUV Sud amé to MioTotroinTiké ap. 'H/015231/031
ammd 01.02.2021 gUpwva Pe Tnv Odnyia 2000/14/CE kai SR EN ISO 3744:2011
Epeic, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, mapaywydg, o€ ouuuopewon pe HG 1029/2008 - oxerikG ue 11g
mPOUTTOBETEIS yIa TNV €I0aywyn QUTOKIVATWY oTnv ayopd, Odnyia 2006/42/EK - amairiosic aogdAsias kai
aopdAeiag, Mporurro EN ISO 12100:2010 - Autokivnta. AopdAcia, Odnyia 2000/14/EK mrou Tporromoijnke amo
nv Odnyia 2005/88/EK , HG 1756/2006 - yia tov mmepIopIond TOU €mMITTEOOU TWV EKTTOUTTWY BopuBou aTo
mepiBdAdov, Odnyia 2014/35/EE , HG 409/2016 - yia efomAioud xaunAng téong, Odnyia 2014/30/EE yia tnv
nAektpouayvntiky oupBarérnra (HG 487/2016 yia tnv nAsktpouayvntikry ouufarérnra, evnuepwyuévn 1o 2019),
Odnyia 2011/65/EE 1n¢ 8ng louviou 2011 OXETIKG UE TTEPIOPICLIOUS OTN XPHON OPICUEVWY ETTIKIVOUVWY OUTIWY O
NAeKTPIKO Kal nAekTpoviké e€omAioué 2015/863 /EE, lNapdptnua 2, €XOUuE TTIOTOTTOINOEI TN CUUUOPPWOI TOU
mPOI6VTOG e Ta KaBopiouéva TEOTUTTA Kal SNAWVOUUE OTI CULUOPQUVETAI LIE TIS BACIKES amTaITAOEIS aoPAaAsiag Kai
aopdAciag, Ogv Bérel og kivduvo Tn {wn, TNV uyeia, TNV aopdAsia epyaciag kai Oev €xeEl apvnTIKG avTiKTUTTO OTNV
mepiBdAdov.
H umroyeypappévn Stroe Catalin, eKTTPOOWTTOG TOU KATAOKEUAATH, OnAWVEl pe dIKA Tou euBlvn OTI TO TTPOIGV
gival oUppwva Pe Ta akOAouBa EUPWTTAIKG TTPOTUTTA KOl OBNYIEG:

. SR EN ISO 3744:2011 - AkouoTIKR. [1poadIopIopog TwV ETTITTEDWV NXNTIKAG 1I0XU0G TTOU EKTTEUTTOVTAI OTTO

TNnyég BopUBou pe Xprion NXNTIKAG Trieang

° SR EN ISO 9001 - Z0oTnua Alaxeipiong Moidtntag

° SR EN ISO 14001 - 0oTtnua MepiBarlovTikig Alaxeipiong

° 1ISO 45001:2018 - 2uoTtnua Alaxeipiong Yyeiag kai Ao@daAeiag otnv Epyaaia.
TnUEiwoN: N TEXVIKA TEKUNPIWON AVIKEI OTOV KATOOKEUAOTH.
Aigukpivion: H tmapouca dnAwaon eivar oup@wvn pe 1o TTPpwToTUTTO. lMEPiodog 1oxU0g: 10 €Tn amd TNV
nuepopnvia éykpiong.
ToTog Kal nuepounvia ékdoong: Craiova, 27.11.2023
‘ETog gpapuoyng Tng orjpavong CE: 2023
Ap1By. TTpwr.: 1476/27.11.2023

EgouciodoTnuévo TpOowITo KAl UTroypa®n: Ing. Stroe Marius Catalin
evikdg AleuBuvTng Tou
SC RURIS IMPEX SRL




1. BbBEAEHUE

2. UHCTPYKL MW 3A BESOMACHOCT

3. TEXHUYECKWN OAHHU

4. NPETNEL HA MALLUHATA

5. CI/TOBABAHE

6. NOAAPBHKKA N CbXPAHEHUE

7. OTCTPAHABAHE HA HEM3MNMPABHOCTH
8. JEKNAPALMN 3A CbOTBETCTBME

O oouUhu NN
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BG RURIS

1. BbBEOEHUE

CKkbnn KnneHTn!

Bnarogapum Bu 3a pelueHveTo ga 3akynute npoaykt Ha RURIS v 3a goBepueTo B Hawarta komnaHus!
RURIS e Ha nasapa ot 1993 r. 1 npe3 UANOTO TOBa BpeMe Ce NpPeBbpHA B CUITHA Mapka, KOSTO usrpaam
penytauusitTa cu 4pes cnasBaHe Ha obeluaHus, HO U Ype3 HenpekbCHaTW MHBECTULMWN, HAacOYEHN KbM
noAanomaraHe Ha KIMeHTUTe C HageXaHu, ePEKTUBHM U KaYEeCTBEHU pPeLLEHUS.

YBeEpeHN cMe, Ye Le OLEHUTE HalLMs NPOAYKT W Le ce HacnaguTe Ha HeroBaTa paboTa ObMro Bpeme.
RURIS He npegnara Ha cBOMTE KIMEHTM CaMO MalUMHW, a LSMOCTHWU pelleHusi. BaxeH enemeHT B
OTHOLLEHUATA C KNNEHTa e KOHCYNTauuaTa KakTo npeau, Taka u crned npopaxbara, Tbii kKaTo KNUeHTUTe
Ha RURIS umat Ha pasnonoxeHue usna Mpexa oT NapTHbOPCKU MarasuHu U CepBU3M.

3a ga ce Hacnagute Ha 3aKyneHus MPOAYKT, MOMs, NpoveTeTe BHMMATENHO PbKOBOACTBOTO 3a
notpebutens. CneaBaiikv MHCTPYKUUKTE, LLie CY rapaHTMpaTe npoabiikuTenHa ynotpeba.

KomnaHnuata RURIS HenpekbcHaTo paboTu BbpXy pasBMTUETO Ha CBOUTE MPOAYKTU U CriefoBaTesiHo cu
3ana3Ba NpaBoTO Aa NPOMEHS, Hapea C OPYrv Hella, TaxHaTa opma, BbHLUEH BUA U U3NbIIHEHUE, 6e3
[a vMa 3agbihkeHne ga cbobliaBa ToBa NpeaBapUTESHO.

Bnarogapum Bu owe BegHBbX, Ye n3bpaxrte npogyktute Ha RURIS!
MHopmaums 3a KNMMeHTU 1 nopgapbxKa:

TenedoH: 0351.820.105
nmenn: info@ruris.ro

2. NUHCTPYKLIUU 3A BE3OINACHOCT
2.1. NPEAYNPEXOEHNA HA MALLUHATA

BHumaTteneH! BTopuyHu
CYPOBVHU _ _ _ MOXe oun _ _
_npoektaTt__ __dB
ycTaTta _r [ eBakyaums . _ _

BHumaHwue! onacHocT!

N3kntoyeTe konaTta, ako s
ocTtaBuTe 6e3 Haa3op.

M3BageTe kntoya ot
Konata npeau cepsua

BHumatener! HoxoseTe
npoabmxaeart a ce
BbPTAT Cred cnvpaHe Ha

HoceTe 3awmtHu 0ByBKM . _

asuratensi.
OnepaTopbT TpsibBa aa
HOCMW NMUYHW NpeanasHu
cpeactea ([MNC). Ako
MpovereTe MalluHaTa ce U3nonaea,

TpsibBa Aa HOCUTE 3aLUMTHU
ouuna cpelly npegmeTu,
M3NbKHANW BbB Bb3ayxa,

TpsibBa Aa HocuTe 3awuTa
Ha cnyxa, kaTo Hanpumep

aKyCTMYHO M3onMpaHa
Kacka.

PBKOBOACTBOTO C
VHCTPYKLMK Npeau
ynotpeba.
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BG RURIS

w Cchc‘iBea”E:ﬂla:’:’; MaseTe ce OT oCTPU

pea pwueTe. ocTpveTa.

Q Ha He ce usnara Ha AbXA, He paboteTe no cTpbMHM
. CKIOHOBE.

O y
Yakall ___ MUHyBaumTe B
Y £ Mpeau nogapbxka JaneyvHara r o m nnow,
n3sagete Gatepusita. - _rAalucru (noHe 5 m)

2.2. NPEAYNPEXOEHUA

BawaTta kocayka e cb3fgajeHa Aa ce u3nona3ea B CbOTBETCTBUE C npaBunaTa 3a 6esonacHa ynotpeba,
NocoYeHN B TOBa PbKOBOACTBO. KakTo npu Bceku Tun 3axpaHBallo obopyaBaHe, BCsiKa rpeLuka unm
HEBHMMaHWe OT CTpaHa Ha onepaTopa MoXe [a AoBefe 4O HapaHsiBaHe.

BWUHAIMN YETETE TE3U MHCTPYKLUWUU NPEOU YNOTPEBA NMPOOYKT BT

BHumaHue

EmucunTe Ha BUbpaumm no Bpeme Ha OeNCTBUTENHOTO M3MON3BaHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA MOXe [a ce
pasnuyaBaT oT obLiaTta AeknapupaHa CTOMHOCT B 3aBUCUMOCT OT TOBa Kak Ce U3Mon3Ba MHCTPYMEHTBT.
HeobxoammocTTa oT ugeHTnuduumpaHe Ha mepku 3a 6e3onacHOCT 3a 3alumTa Ha onepaTopa ce OCHOBaBa
Ha OLeHKa Ha eKcrno3numsaTa npu OENCTBUTENHM YCNoBKSA Ha ynoTpeba (kaTo ce B3eMaT npeaBua BCUYKU
YacTu OoT paboTHWUA UMKBLI, KaTo BPEMETO, KoraTo MaluMHaTa e cnpsiHa U paboTu Ha npaseH xoAd, B
[OMbIHEHNE KbM Ha4yanHoTo BPeEME) .

BHumareneH:

Tasn mawnHa HE TPABBA ga ce msnonsea OT Adeula UM Xopa C HamarneHu u3n4ecku, CETUBHU Wnn
YMCTBEHM CMOCOBHOCTU UMK fMnca Ha onuT unm 3HaHus. MectHuTe pasnopenbu moxe aa orpaHvdaBaT
Bb3pacTTa Ha onepartopa.

He nossonsBanTe Ha feua Aa cu urpasit ¢ yCTPOMCTBOTO.

WHcTpykuum 3a 6e3onacHocT

BAXHO! MPOYETETE BHUMATENHO PBHbKOBOACTBOTO MNPEAN YINOTPEBA. SAMNA3ETE 3A
BBbAELLA CIMPABKA.

Mpeana3Hu Mepku 3a 6ezonacHa paboTa 3a eNeKTPU4ecKkn Kocaukm

oby4eHue

a) MNMpoyeTeTe BHUMATENHO MHCTPYKUMUTE. 3ano3HanTe ce C OpraHuTe 3a yrnpaBlieHne U NpaBUITHOTO
M3Mnon3BaHe Ha MaluMHaTa.

b) Hukora He no3sonsBaviTe Ha AeLa Uy nuua, KOMTO He Ca 3arno3HaT! C MHCTPYKUMKUTE, Aa M3nonssat
KocaukaTa. MecTHuTe pa3nopenbu Moxe fa orpaHMYaBaT Bb3pacTTa Ha ornepaTopa.

c) Hukora He n3nonaseaiite MallMHaTa, JokaTo HAbnn3o Mma xopa, 0cobeHo Aeua, UM KUBOTHU.

d) OnepaTtopbT UM NOTPEOUTENST € OTrOBOPEH 32 UHLMAEHTU UM PUCKOBE, HA KOUTO Ca MOATIOXKEHM
TPETU CTPaHU UM TEXHUTE CTOKM.

MoaroToBka

a) Bunaru HoceTe noaxoasLLo 3awmTHO obopyaBaHe, AokaTo paboTuTe ¢ MalMHaTa.

b) BHMmaTenHo npoBepeTe 30HaTa Ha U3MoN3BaHe Ha MallMHaTa U OTCTpaHeTe BCUYKU NPeaMETU, KOUTO
MoraTt fa 6baaT M3XBbprieHu OT MalluHaTa.

c) MNpeon ynotpeba BuHaruM npoBepsiBaiiTe BM3yanHO MaluuHaTta, 3a Aa ce yBepwuTe, 4e OCTpMETO,
BVMHTOBETE Ha OCTPUETO U PEXeLUsT Moyl He ca M3HOCEHM unu noBpeaeHu. CMeHeTe M3HOCEHUTE
HOXOBE U BUHTOBE 3a onTuMarHa paboTa v nanonssaHe. CMeHeTe NoBpeAeHUTE UM HEYETNINBY ETUKETH.

3
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pyHKLMOHUpaHe
a) NanonsBarite malumHaTa camo npes3 AeHs UNn Npy ycnosusa Ha Jobpa uskycTBeHa CBETNNHA;
b) N3bsreainTe ga usnonssarte MalLMHaTa BbPXY MOKpa TpeBa, Korato € Bb3MOXHO;
B) BuHarv nogabpxainte ctabunHa no3nums Ha CKIIOHOBE;
r) BbpseTte, He GararnTe, korato KocuTe Tpesara;
n) KoceTe TpeBaTa OTCTpaHu Ha CKIIOHA, a He Harope 1 Hagomny no Hero.
f) MNpenopwvyBame BK Aa 06bpHETE 0COBEHO BHMMAaHWE, KOraTo NMPOMEHATe MocokaTta Ha ABWKEHWe Mo
CKIOHOBE;
X) He koceTe TpeBaTa Ha npekaneHo CTPbMHU CKITOHOBE;
3) MNpenopbyBame ga obpblyate ocobeHo BHUMaHWe, KoraTto AbpnaTte aBToMobuna KbM Bac;
i) He HaknaHsAnTe MalumHaTa, Korato s TpaHcrnopTmpare.
j) Hukora He paboTeTe c mawwvHata ¢ AedekTHu npegnasuteny unu 6e3 npeanasHU yCTpPOMCTBA,
Hanpvumep 6e3 TopbaTa 3a cbbypaHe, NocTaBeHa Ha MSACTO.
k) BHMMaTenHo cTapTupanTe MalwmHaTa, Kato cnefasate MHCTPYKUMMTE U AbPXUTE KpakaTa cu Aaney ot
octpueto(arta);
n) He HaknaHsanTe konara, koraTo s 3anansare;
m) He nocTassaiTe pbLeTe nnu kpakata 61130 40 UK NOA BbPTALLM Ce KOMMOHEHTH.
n) He TpaHcnopTupanTte MmalmHaTa, [OKATO 3aXpaHBAHETO € BKITHOYEHO.
0) CnpeTe MaluvHaTa 1 U3KNOYETe akyMmynaTopa, yBepeTe ce, Ye BCUYKU ABUXKELLW Ce YacTu ca
HambMHO CNpeHu:
- BuHaru, korato HamyckaTe konarta.
- Npeawn oTcTpaHaBaHe Ha 3anyLlwBaHUSTa Uy OTMNyLLIBAHE Ha KaHana 3a U3XBbprsiHe Ha Tpesa.
- Mpeawn nposepka, NoYMCTBaHE UNW KakBaTo M Aa € MHTEPBEHLUS MO YyCTPOMNCTBOTO.
- Cnep yaap B uyxa npeamer. [posepeTe maluvMHaTa 3a NoOBpeAun 1 U3BbpLUETE HEOOXOAMMUTE PEMOHTU
npeau pectapTvpaHe v U3Mon3eBaHe Ha MalIMHATa;
p) Ako MalumHaTa 3anoyHe aa Bubpupa HeobuyaiHo, npoBepeTe st He3abaBHO:
npoBepeTe 3a LWeTn
3aMeHeTe Unu nonpaBeTe BCUYKN NOBPeAEeHN KOMMOHEHTH
nposepeTe 1 3aTerHeTe BCUYKM pa3xnabeHn yactn
Hwukora He paboTeTe ¢ MalwmHaTa ¢ AedekTHW npeana3vTeny unn 6e3 npeanasHy ycTponcTaa.

3. TEXHUWYECKU OAHHU

Twun gBuraten EnekTpuyecku, 6e34eTKoBM
Li-lon 2 x20 V 4 Ah (06wo 40 V, He e

Barepusa

BKITIOYEHO B MpoayKTa)
Homep Ha nopTta Ha 6aTtepusiTa 2
Pa6oTHa BUCOUYMHA 25-75 Mmm
Pa6oTHa wupuHa 370 mm
AeHuBenauvs HapbyHuk
DyHKUUMN CbbupaHe, U3xBbpRsiHE, MynyupaHe
CkopocT 3300 o6/mMuH

MakcumanHa npenopbuuTeniHa paboTHa
650 kBagpaTHM MeTpa

NOBBbLPXHOCT
XUNULWLE Mnactmaca

O6GeM KonekLMOHepCcKa YaHTa 35n

CnpaseTe ce ¢ Bu6pauunTe 0,54 m/s 2, 0,68 m/s 2, K=1,5 m/s 2
[OvameTbp Ha NpeaHOTO KOMerno 6" (15 cm)

OnameTbp Ha 3agHOTO Koneno 8" (20 cm)
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O6ua MmowHocT

Pw = 160Wh

HeTHo Terno c akcecoapurte

11,45 kr

4. NPErMeEQ HA MALLUHATA

. CtapToB noct

. [opHa gpbxka

. JlocT 3a 3aTaraHe Ha ropHaTa ApbXxKa

. JonHa gpbxka

. KonekunoHepcka yaHTa

. JlocT 3a 3aTaraHe Ha gonHaTta ApbXka

Konena

. Kanak Ha 6aTtepusta

. JlocT 3a perynvpaHe Ha BUCOYMHATa Ha KOCEHe

©ONOUTAWN =

V|306pa)l(eHMHTa ca uHdopMaTMBHM, AOCTaBYUKBLT CM 3anasBa

NpaBoTO Aa NpaBu CTPYKTYPHU M (PYHKLUMOHANIHM MPOMEHM B MaluMHaTa, npeAcTaBeHa B TOBaA

PBKOBOACTEO.

Barepusata ce Bb3non3sa ot ¢yHkuuaTa "o UP-Innovation RURIS". Tasn dyHKkuna nomara Ha
OaTtepusTa, KOrato OOCTUrHe KPUTUYHUA Mpar Ha paspexpaHe. Ruris usnese ¢ uHoBauusi B
cuctemara OT KNeTKu B 6aTepusiTa, Ype3 KosaTo GaTtepusta MoXe Aa ce npesapexpaa cnep Abnbr
nepuog oT BpeMe, B KOMTO e 6una paspepeHa. Taka norpe6utenute Ha RURIS morar ga ce
HacnagAaT Ha HapgexgHoctTa u mHoBauuuTe Ha RURIS. Cnep cbxpaHeHue ce npenopbuBa

3apexaaHe Ha uHTepBan ot 6 meceua - 1 roguHa

5. MOHTAX

M3BageTe malwimHata oT KyTUATa, OTKNK4YeTe AonHaTa ApPpbXKa U A CrbHEeTe B XenaHata no3nuus.
3akntoyeTe gonHaTa APBbXKKa, crnef KoeTo nib3HeTe ropHaTa ApbXKKa BbpPXy HeA.

1] [2]

MpukpeneTe ropHaTa Apbxka KbM AOMHATA C MOMOLLTA Ha NPEAOCTaBEHUTE BUHTOBE.




BG RURIS

CrnobGete cvbupaTtenHarta Topba, crep KOeTo sl CBbpXKeTe KbM KocadkaTa.

[3]

8 cuadd

MoTternsiHe, cnupaHe Ha Konata

3a pa cTapTupaTe malwvHaTa, HaTucHeTe 6yToHa 3a 6e3onacHocT (1),
crep ToBa flocTa 3a cTapTupaHe (2), pasnofiokeH Ha ropHaTa Apbkka Ha
MalluuHaTa.
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3apa cnpeTte, OTnycHeTe JfocTa.

U3nonsBanTe 6e3 yaHTa 3a cbOMpaHe

M3xoaHusT oTBOP € BrokvpaH ¢ kanak 3a akTyBMpaHe Ha
beHKLl,VIﬂTa Myn4upaHe. nOB,ElVIFHeTe 3a4HuA Kanak Ha
KonaTta, cnep toBa (pVIKCI/IpaVITe Kanaka, 3a ga 6J'IOKVIpa
n3nyckaTenHua oTBop, crnef koeto ocBobofeTe kanaka
Ha aBToMobuna.

RURIS

CBbp3BaHe Ha GaTepuun

Mpean pa ceBbpxeTe GaTepuute KbM
KocaykaTa, yBepeTe ce, 4e ca 3apedeHw.
OTBopeTe kamaka Ha OTAeneHueTo 3a
GaTepusTa, crief KoeTo M3BafeTe Knova 3a
3ananBaHe. [loctaBeTe GaTtepunte B
OTAENieHNeTo Ha KocaukaTta, AokaTo 4yeTe
LpakBaHe, NocTaBeTe Kroya 3a 3anansaHe B
OTAeneHneTo, crep KoeTo 3aTBopeTe kanaka
Ha oTAeneHueTo 3a GaTepum.




BG

PENYIMPAHE HA BUCOYMHATA HA
KOCEHE

3ABEJIEXKA: Bawara mawmHa ce gocraBes ¢
BMCOYMHA Ha KOCeHe B HUCKO MOJSioXeHue.
Perynupaiite BuCOUYMHaTa Ha KOCeHe, KaKTo
cneaBsa.

JlocTbT 3a perynupaHe Ha BUCO4YMHaTa e
pas3nonioxeH OTCTPaHM Ha MawwuHarta. 3a Aa
perynupare BUCOYMHaATa Ha  psi3aHe,
npemMecTeTe rocta 3a perynupaHe c efHa
CTbMKa Hanpea unu Hasag.

3ABEJIEXXKA: 3a HepaBeH unu HectabuneH
TepeH npemecTeTe BUCOUYMHATA Ha KOCEHe Ha
Mo-BUCOKa NO3NULMSA.

6. NOAAPBXKA N CbXPAHEHUE

MopapbkKa Ha ocTpUeTo

RURIS

MepuognyHo nouncTBanTe CTpbka TpeBa U MpbCOTUs. [louncrteTe OCTPUETO C Meka 4eTka, He

n3nonasante BogHa CTpyA

B HauyanoTo Ha rpagnHapckmsa Ce3oH BHUMaTenNnHoO nperne,qaﬁTe OCTpKeTO. AKO € MHOro TbIl, HaTo4eTe ro

nUnn ro cMeHeTe.

AKO OCTPMETO € NOBPESEHO MK N3HOCEHO, CMEHETE o C HOBO.
BHumaHwve! Cnassaiite cnegHuTe npeanasHu MepKu:

CnpeTe MalluuHaTa, U3Kn4veTe 6aTepMﬂTa 1 M34akavTe OCTPMETO Aa Crpe HanbiHO, NPeaun Aa U3BbpLUMTE

KakBaTo 1 fa e onepauus.

8
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BHumateneH! Wanonseavite 3gpasu
obcnyxBaTe UNn CMEHSTE OCTPUETO.
M3nonseaiiTe caMo onpeaeneHo pe3epBHO OCTpue.
He n3BaxpanTte octpueto 6e3 ocHoBaTernHa npuinHa.
CwmsiHa Ha ocTpueTo
Ob6bpHeTe konaTta HacTpaHu. XBaHeTe octpueTo (C) ¢ eaHa pbka.
M3nonseaiiTe raeyeH kntoy (A), 3a Aa pa3xnabute 1 npemaxHeTe BUHTa Ha,__
ocTpueTo (B). CmeHeTe ocTpueTo.
3aTerHeTe 34paBo rankara.
MpoBepku n Mepkmn 3a 6e3onacHoCT:

a) [pbXTe BCUYKM ravikv 1 6onToBe 34paBo 3aTerHaTtu, 3a Aa cre cmrypr
Ye MalumHaTa e B 406po paboTHO CbCTOSHKE.
b) MNpoBepsiBanTe 4YecTo KonekTopa 3a TpeBa 3a NpU3Hauu Ha U3HOCBaHe
1nv noepega. |
¢) B cnyyait Ha MalLMHKM C MHOTO OCTpVETa ManTe Npeasua, Ye BbpTHLL Ce
OoCTpue MOXe Aa JoBefe [0 3aBbpTaHe Ha Apyr ocTpue.
r) JokaTo npaBuTe HACTPOMKM Ha MaluMHaTa, BU NpenopbyBaMe Aa BHMMaBaTe MHOMO Aa npeforepatute
3axBallaHe Ha NPbCTU MeXOy BbPTSALLUTE CE HOXOBE W HEMOABWMKHUTE KOMMOHEHTW Ha MalluHaTa.
e) BuHarv octaBsnTe MaluvHaTa Aa ce oxnaau, npeav Aa st npubepeTe.
f) Korato nssbpLuBaTe nogapbkka Ha HOXOBETE, He 3abpaBsiTe, e OpU 1 U3TOYHMKBT Ha 3axpaHBaHe Aa
€ V3KIMIoYEH, HOXKOBETE MOXe Aia NpoAbinkaT Aa ce ABmxKar.
g) OT cbobpaxeHusi 3a 6e30MacHOCT CMeHeTe M3HOCeHWTe unu AedpekTHu vactu; Msnonseante camo
OpUWrMHanHW pe3epBHU 4YacTu U akcecoapu.
h) Manonaeavite caMo pe3epBHOTO OCTpue, LUMAT Ha OCTPUETO M POTOP, NPeAHA3HaYEeHN 3a TO3U MPOAYKT.

i ) CmaxeTe KOHeKTopuTe Ha konenara.
j) CbxpaHsiBaliTe MallMHaTa Ha CyXxo M 4ucTo MscTo. He ro cbxpaHsiBavite B 6nusoct go
KOPO3WBHW MaTepuarnm UM U3TOYHULIM Ha OTOMMEeHMe (LLeHTpanHo, NeYku).
He wu3xBbLpnaute enekrpuyecko obGopyaBaHe, WHAYCTpUanHa efieKTPOHMKa W
KOMMNOHEeHTU B OutoBuTe otnaabuu! WUHdopmauma 3a OEEO. WUmaikm npeasug
pa3nopeabute Ha OUG 195/2005 - oTHOCHO ona3BaHeTO Ha okomnHara cpega u OUG
5/2015. MoTpebutenute wWe B3emaT NpeaBUA CrieAHWTE yKasaHUsA 3a npeAaBaHe Ha
eneKTpu4ecku oTnagbLy, NOCOYEHU NO-A0NY:

3aluTHM  pbkaBuuKW, KoOrato—

OT noTpebutennTe ce W3UCKBA Aa He W3XBbPMAT OTNALBYHOTO EMEKTPUYECKO U eNEKTPOHHO
o6opynsaHe (OEEO) kaTo HecopTMpaHun 6utoBM oTnagbum 1 ga cebupat ToBa OEEO otaenHo.
- CbbupaHeTo Ha Te3u HaumeHyBaHu otnaabLUm (OEEO) we ce n3BbpLUBa Ypes obLiecTBeHaTa cnyxba
3a cbOWpaHe BbB BCEKM OKPbI M 4Ype3 LIeHTpoBe 3a cbbupaHe, opraHu3vpaHu OT WKOHOMUYECK
onepatopu, YMbIHOMOLWEHM 3a cbbupaHe Ha OEEO. WHdopmauusdta e npepgoctaBeHa oOT
AOMUHUCTpaumsiTa Ha hoHaa 3a okomnHa cpeda www.afm.ro unu cnncaHueTo Ha EBponeiickus cbios.
- MNoTpebutenute morat Aa npepasat OEEO 6e3nnaTtHo B npeaBapuTEnHO MOCOYEHUTE MyHKTOBE 3a
cbbupaHe .

7. OTCTPAHABAHE HA HEU3MNPABHOCTH

npobnem

Bb3moxHa npuyvnHa

KOPEKLUMA

[euratenart He paboTu

Bartepuute ca paspegeHm.

3apeneTe b6arepuuTe.

ByToHbT 3a Ge3onacHocT e
nedeKTeH.

BakapaiiTe konaTa o a
oTopuanpaH cepsu3 Ha RURIS

OedekTeH gsuraten.

3akapanTte konaTa o a
oTopuanpaH cepsu3 Ha RURIS.

3aLUMTHUST KIKOY HE € NOCTaBeH.

BbBepeTe kntoya 3a CUTYPHOCT.

Bartepuute ca paspegeHu.

Bapepnete batepuute.
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MowHocTTa Ha ABuraTtens
Hamansaea

EaTepMﬂTa He e nocTaBeHa
npaBUJIHO.

MocTtaBeTe GaTepusita
npaBuJIHO.

BartepusTa e gedekTHa.

CwmeHeTe ¢ HoBa baTepusi oT
ChLUMS TWN.

HamaneHa
NpPOU3BOANTENHOCT.

BartepwuuTe ca paspegeHnu

3apegete batepuute.

TpeBata e TBbpAE BUCOKA.

Perynupante BucounHata Ha

KOoCeHe

OcTpueto He e MpoBepeTe ocTpreTo.

npaBuITHO.

CwvnHu BMGpauun. MOHTMPaHO

OcTpwueTo e 6nokmpaHo ot a
Yy>Kg Npeamer.

OTKnoyeTe OCTPUETO.

OcTpueTo e noBpeaeHo. CmeHeTe ocTpueTo.

HepocTatbyHo cuenneHvne Top6aTa 3a C'b6VIpaHe € NMbJHa. M3npasHeTe yaHTaTa.

c Tpesara.

M3xoabT e BriokupaH. MouucTete gynkaTta.

BucounHaTa Ha koceHe He e
HacTpoeHa NnpaBuUIiHO.

Perynupaite BucoumHata Ha
KOCeHe.

HaToueTe nnu cmeHete
oCTpueTo.

TpeBata e okoceHa OCTpVIeTO € 3aTbNeHo.

HepaBHOMEPHO.

TpesaTa e TBbpAE BMCOKA. Perynupaiite BucoumHata Ha

KOoCeHe.

8. OEKINAPALIUN 3A CbOTBETCTBUE

OEKNAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE CE c €

MpousBoguTten: SC RURIS IMPEX SRL
Byn. Oeueb6an, He. 111, AoMUMHUCTpaTUBHa crpaga, Kpariosa, ok, PymbHuUs

Llen. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

YnbrnHomolueH npeactasuten: nHx. Ctpo Mapuyc KatanuH — reHepaneH MeHUmxbp

YNbNHOMOLLEHO NKLe 38 TEXHUYECKOTO Aocue: UHX. AnekcaHabp Paaon — AMpeKkTop NpOU3BOACTBEH AM3alH
OnucaHve Ha mawivHaTa: AKymynaTopHa enekTpuyecka Kocayka € MaluuMHa 3a TPEBHW TPeBHW MNoLu,
NpunoXxvma 3a BCSKaKBM NMOBBbPXHOCTM OKOSO KbluaTta.

CepwvieH Homep Ha npogykta: AASF0100001XXXRUR3744E (kbaeTo AA npeacTtaensiea nocnegHute ase umndpu
OT roamHaTa Ha NPoM3BOACTBO, 3HauM 5 u 6 Homep Ha napTuaa, 3Haum 7-11 Homep Ha nNpoaykTa)

MpoaykT: AKymynaTopHa Kocayka
Mopgen: RURIS

Twn: RXI3744E

MoTop : Enekrpuyecku, 6e34eTkoB O6wa mowHocT : Pw= 160Wh
Pa6oTHa wupwuHa: 370 mm Xopa: PbyeH

Hue, SC RURIS IMPEX SRL Kpatiosa, npou3zsodumern, 8 cbomeemcmeue ¢ GD 1029/2008 - omHOCHO
ycrnosusima 3a 8bgexoaHe Ha MaluHU Ha rnasapa, Jqupekmuea 2006/42/EO — usucksaHusi 3a 6e3ornacHocm u
cuaypHocm, CmaHdapm EN ISO 12100:2010 — MawuHu, CuaypHocm, Qupekmuea 2000/14/EO, usmeHeHa ¢
Hupekmuea 2005/88 /CE , HG 1756/2006 — OomHOCHO O2paHu4YasaHe Ha HUBOMO Ha WyMosu emucuu 8
okonHama cpeda, upekmuea 2014/30/EC omHOCHO enekmpomazHumHama cbemecmumocm (HG 487/2016
OMHOCHO enekmpomazHum+{ama cbeMecmumocm, akmyanu3upaHa 2019 e.), JQupekmuea 2011/65/EC om 8
toHU 2011 . OMHOCHO O2paHuyeHuUsima 8bpXy ynompebama Ha orpedesieHu oracHU geulecmsa 8 efeKmpuU4ecKo
U enekmpoHHo obopydeare, usmeHeHa ¢ [upekmusa 2015/863/EC, npunoxeHue 2, Hue cme ydocmosepusnu
cbomeememauemo Ha npodykma c nocoyeHume cmaHAapmu u deknapupame, 4e moli omaoeapsi Ha OCHOBHU
usuckeaHusi 3a 6e3ornacHocm u cu2ypHocm, He 3acmpawasa xusoma, 30pasemo, besonacHocmma Ha mpyoda u
He oka3ea ompuyamesiHo 8b3delicmeue 8bpXy OKO/IHama cpeoa.
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HonynoanvcanusT Stroe Catalin, npeactaButen Ha Npou3BOAUTENS, Aeknapupa Ha CBOSI OTFOBOPHOCT, 4e

NpOAYKTHT € B CbOTBETCTBUE ChC CreQHUTE EBPOMNENCKU CTaHAapTH U AMPEKTUBM:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - MawwuHHa 6e3onacHocT. OCHOBHU NOHSATUS, OBLLM NPUHLMMKN Ha

npoektupaHe. OCHOBHa TEPMUHOMOIUS!, MeTOAUKA. TEXHUYECKM NPUHLIMMU

SR EN 60335-1:2012/A2:2019/ EN 60335-1:2012/A2:2019- Enektpuyeckun ypean 3a AoMakuMHcka ynotpeba u

nopo6Hu uenu. CurypHocT. Yact 2-1: O6Lwum nsucksaHus

SR EN 60335-1:2012/A13:2018/ EN 60335-1:2012/A13:2017- EnekTpuyeckn ypeau 3a oMakuHcka ynotpeda u

nopo6Hu uenu. CurypHocT. Yact 1: O6wu npeanvucaHuns

SR EN 60335-1:2012/A11:2015/ EN 60335-1:2012/A11:2014- EnekTpuyeckn ypeau 3a oMakuHcka ynotpeda u

nopo6Hu uenu. CurypHocT. Yact 1: O6wum npeanvucanHuns

SR EN 60384-14:2014/EN 60384-14:2014- [M0oCTOS\HHW KOHAEH3aTOPW, U3MON3BaHN B eNeKTPOHHO obopyasaHe.

Yact 14: MexauHHa cneuudukaumsa. PukcupaHu KOHOEH3aTopu MNPOTMB CMYLUEHWS 3a CBbp3BaHe KbM

3axpaHBaHeTo

SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Enektpuyeckn ypeam 3a gomakuHcka ynotpeba n nogobHm uenu.

CurypHocT. Yact 2-77: CneumduyHM M3UCKBaHUSI 3a ENnekTPUYecKU Kocadku 3a TpeBa, 3adBWXKBaHU OT

netuexogum

SR EN 60335-2-29:2005/ EN 60335-2-29:2004- Enekrpuyecku ypeay 3a JoMakmHcka ynotpeba u nogobHu uenu.

CurypHocT. Yact 2-29: CneundmryHmn n3nckBaHus 3a 3apsigHv yCTponcTBa 3a batepum

SR EN IEC 61058-1:2018/ EN IEC 61058-1:2018- NpeBkntoyBatenu 3a ypean. Yact 1: O6wwm npeanvcanms

SR EN 62133-2:2017/ IEC 62133-2:2017 - AnkanHu akymynatopu v ApyrM akymynatopu C HEeKUCEnuHeH

enekTponuT - ManckBaHus 3a 6e3onacHOCT 3a 3anevaTaHn MPEHOCMMU akymynaTopu v 3a 6atepumn, HanpaBeHu

OT TAX, MPeAHa3Ha4YeHn 3a M3NOn3BaHe B MPEHOCMMM NpunoxeHust. Yact 2: JIntnesm cuctemu

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- EnekTpomarHMTHa CbBMECTUMOCT. WM3MCKBaHUS KbM [OMAaKMHCKM

ypeau, enekTpuyeckn MHCTPYMeHTn 1 nogobHn ypeau. Yact 1: MNpobnem

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — EnekrpomarHMTHa CbBMECTUMOCT. 3MCKBaHMSI KbM JOMAaKUHCKM

ypeau, enekTpuieckn MHCTPYMEHTU U nofobHu ypeaun. Yact 2: MmyHuteT. CTaHaapT 3a NpodyKToBO CEMENCTBO

SR EN 61000-4-2:2009/IEC 61000-4-2:2008 - EnektpomarHutHa cbBmecTumocT (EMC). YacT 4-2: TexHuku 3a

M3NUTBaHe 1 n3mepBaHe. TeCT 3a yCTONYMBOCT Ha efleKTpocTaTuyeH paspss

SR EN IEC 61000-4-3:2020/ IEC 61000-4-3:2020- EnektpomariutHa ceBMmecTumoct (EMC). YacT 4-3: TexHuku

3a U3nNuTBaHe 1 n3MepaaHe. TecToBe 3a YCTOWYMBOCT Ha PAANOYECTOTHW eNeKTPOMarHUTHU NnoneTa, U3MmbYyeHn

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008 — MeToau 3a M3MepBaHe Ha enekTpoMarHWTHWTE noneTta Ha GuToBuM

enleKTpu4eckn ypeam v nogobHM Lienm no OTHOLLEHWE Ha M3naraHeTo Ha xopa

SR EN ISO 3744:2011 - Akyctuka. OnpegensiHe Ha HMBaTa Ha 3BYKOBa MOLLHOCT, U3MTbYBaHa OT U3TOYHULUM Ha

LIYM Ype3 13nonasaHe Ha 3ByKOBO HansraHe

OupekTtusa 2000/14/EO (usmeHeHa ¢ OupekTtuea 2005/88/EO) — LLlymoBu emrcum BbB BbHLIHATa cpeaa

OupekTtusa 2006/42/EO - OTHOCHO MaLLUMHUTE - NMyCcKaHe Ha MallMHW Ha nasapa

Mocoka 2014/30/EC - OTHOCHO eneKkTpomarHuTHata cbBmecTumoct (HG 487/2016 oTHOCHO
enekTpoMarHuTHaTa CbBMECTUMOCT, akTyanuaupaH npes 2019 r.);

OupekTtusa 2011/65/EC ot 8 toHn 2011 r. OTHOCHO OorpaHuMYeHusiTa BbpXy ynoTpebaTa Ha onpeaeneHu
OMacHMW BELLECTBA B €NTEKTPUYECKO U eNeKTPOHHO obopyaBaHe, nameHeHa ¢ [upektuea 2015/863/EC,
MpunoxeHwne 2.

Mapka 1 HanmeHoBaHve Ha npoussoguTens: ZS| Co. Ltd
Opyru n3nonsBaHu cTaHAAPTY UK cneunduKaummu:
° SR EN ISO 9001 - Cuctema 3a ynpaBneHue Ha ka4ecTBOTO
. SR EN ISO 14001 - Cuctema 3a ynpaBsreHve Ha OkonHaTa cpefa
° 1ISO 45001:2018 — CucTtema 3a ynpasrneHue Ha 3gpaseTo 1 6esonacHocTTa npu pabora.

3abenexka: TexHM4YecKaTa JIOKYMEHTaLMA € COGCTBEHOCT Ha NPOU3BOAUTENS.

MosicHeHne: Tasmn geknapaumsi € B CbOTBETCTBME C OpUrMHana.

Cpok Ha BanugHocT: 10 roanHn oT gataTa Ha ogobpeHue.

MscTo n pgata Ha nanasaHe: KpanoBa, 27.11.2023 r

['oanHa Ha npunaraHe Ha mapkuposkata CE: 2023 r

No per: 1475/27.11.2023r

YnNbNHOMOLLEHO Nn1Le 1 Noanuc: nHx. Ctpo Mapwuyc KaTtanuH

A leHepaneH AvpekTop Ha
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OEKNAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE EC
MpoussoguTten: SC RURIS IMPEX SRL
Byn. Jeueban, He. 111, AoMuHuUcTpaTMBHa crpaaa, Kpaiiosa, Jonxk, PyMbHUA
Llen. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
yl‘l'bJ'IHOMOLLleH I'lpe,ElCTaBVITeJ'I nHx. Ctpo Mapmyc KaTaJ'IVIH — reHepasneH MeHUKLP

X PEKTOP NPOU3BOACTBEH AN3aNH

OnucaHve Ha mallmHaTta: AKymynaTopHaTa enekTpuyecka kocauyka Battery Lawn e mawumHa 3a TpeBHM
TPEBHW NIOLWYM, MPUIOXUMA 3a BCAKAKBU NMOBBPXHOCTM OKOSO KbluaTa.
CepwvieH Homep Ha npogykTa: AASF0100001XXXRUR3744E (kbaeTo AA npeacTtaenssa nocnegHute ase umndpu
OT rogmHaTa Ha NpoM3BOACTBO, 3HauM 5 n 6 Homep Ha napTuaa, 3Haum 7-11 Homep Ha nNpoaykTa)
MpoaykT: AKymynaTopHa Kocayka

Mopgen: RURIS Tun: RXI3744E
MoTop : Enektpuyecku, 6e3veTkoB O6wa mMowHocrt : Pw= 160Wh
Pa6oTHa wupwuHa: 370 mm Xopa: PbyeH

M3mepeHo HMBO Ha 3BYKOBa MOLLHOCT: 89,2 dB(A) MapaHTupaHo HMBO Ha 3BykOoBa MoOLLHOCT: 92 dB(A)
HwuBo Ha MowHocT _ akycTtuyHa Ceptudpmumpara e ot TUV Sud cbe ceptudmkat Ne. UJTA/015231/031 ot
01.02.2021r B cborBeTcTBME ¢ Aunpektna 2000/14/CE n SR EN ISO 3744:2011
Hue, SC RURIS IMPEX SRL Kpatiosa, npoussodumern, 8 cbomeemcmaue ¢ HG 1029/2008 - omHocHo ycrnosusima
3a ebeex0aHe Ha asmomobusnu Ha nasapa, Qupekmuea 2006/42/EC - usucksaHusi 3a be3onacHocm u cueypHocm,
Cmandapm EN SO 12100:2010 - Asmomobunu. CueypHocm, [Aupekmuea 2000/14/EO, u3meHeHa c
HAupexkmuea 2005/88/EO , HG 1756/2006 - omHOCHO 02paHuU4YagaHe Ha HUBOMO Ha WyMO8U eMUCUU 8 OKOJIHama
cpeda, Qupekmuea 2014/35/EC , HG 409/2016 - omHocHO ob6opydsaHemo C HUCKO HarnpexeHue, Jupekmuea
2014/30/EC omHocHO enekmpomazHumHama cbemecmumocm (HG 487/2016 omHOCHO enekmpomazgHumHama
cbeMecmumocm, akmyanusupaHa npe3 2019 e.), QUPEKTUBA 2011/65/EC om 8 toHu 2011 2. 0mHOCHO
OzpaHuyYeHusima ebpxy ynompebama Ha HAKOU OracHU 8elyecmesa 8 e/1eKmpu4YecKo U e/leKmpoHHO obopydsaHe,
usmeHeHa ¢ [Jupekmusa 2015/863 /EC, lNpunoxeHue 2, Hue y0ocmosepuxme Cbomeemcmauemo Ha npodykma
¢ rnoco4yeHume cmaHOapmu u deknapupame, 4e moli omaoeapsi Ha OCHOBHUMe u3ucKeaHus 3a 6ezonacHocm u
cuzypHocm, He 3acmpawaea xueoma, 30pasemo, 6esonacHocmma Ha mpyda U HAMa ompuyamesiHo
e8b30elicmeue 8bpxy 3aobukansuja cpeoda.
Honynoanucanuat Stroe Catalin, npeactaButen Ha Npov3BOAUTENS, AeKrnapupa Ha CBOS OTFOBOPHOCT, Ye
NPOAYKTBT € B CbOTBETCTBME CbC CREAHUTE EBPONENCKN CTaHAAPTU U AUPEKTUBK:

° SR EN ISO 3744:2011 - Akyctuka. OnpegensiHe Ha HuBaTa Ha 3BYKOBA MOLLHOCT, M3MbyBaHa OT

M3TOYHULIM Ha LUYM Ype3 U3NOoN3BaHe Ha 3BYKOBO HansraHe

. SR EN ISO 9001 - CucTtema 3a ynpasrieHue Ha Ka4ecTBOTO

. SR EN ISO 14001 - Cuctema 3a ynpaBreHue Ha okonHaTta cpega

° 1ISO 45001:2018 — CucTema 3a ynpaBreHue Ha 3gpaBeTo 1 6e3onacHocTTa npu pabora.
3abenexka: TexHM4eckaTa AOKyMEHTaLMsA € COGCTBEHOCT Ha NPOU3BOAMUTENS.
MosicHeHwe: Ta3n aeknapauusi € B CbOTBETCTBUE C opuriHana. Cpok Ha BanuaHocT: 10 roamHu oT AaTaTa Ha
opobperue.
MsicTo n naTa Ha n3nasaHe: Kpaiosa, 27.11.2023 r
lopguHa Ha npunaraHe Ha mapkupoBkaTta CE: 2023 r
No per: 1476/27.11.2023r

YnbNHOMOLLEHO nu1ue 1 noanuc: nHx. Ctpo Mapuyc KatanuH
'eHepaneH anpekTop Ha
SC RURIS IMPEX SRL
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1. WSTEP
Drogi Kliencie!

Dziekujemy za decyzje o zakupie produktu RURIS i zaufanie jakim obdarzyliscie naszg firme! RURIS
istnieje na rynku od 1993 roku i przez caly ten czas stat sie silng marka, ktéra zbudowata swojg reputacje
dotrzymujac obietnic, ale takze poprzez ciggte inwestycje majace na celu pomoc klientom w dostarczaniu
niezawodnych, wydajnych i wysokiej jakosci rozwigzan.

Jestesmy pewni, ze docenisz nasz produkt i bedziesz cieszy¢ sie jego dziataniem przez dtugi czas. RURIS
nie oferuje swoim klientom samych maszyn, ale kompletne rozwigzania. Waznym elementem relacji z
klientem jest doradztwo zaréwno przed, jak i po sprzedazy, gdyz klienci RURIS majg do dyspozycji catg
sie¢ sklepéw partnerskich i punktéw serwisowych.

Aby cieszy¢ sie zakupionym produktem prosimy o doktadne zapoznanie sie z instrukcjg obstugi.
Postepujac zgodnie z instrukcja, bedziesz mie¢ gwarancje dtugiego uzytkowania.

Firma RURIS stale pracuje nad rozwojem swoich produktéw i dlatego zastrzega sobie prawo do
modyfikacji m.in. ich formy, wygladu i wykonania, bez koniecznosci wczesniejszego informowania o tym.

Jeszcze raz dziekujemy za wybér produktéw RURIS!

Informacje dla klientéw i wsparcie:
Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
2.1. OSTRZEZENIA NA MASZYNIE

Ostrozny! Zanieczyszczenia
moga zostac¢ wyrzucone z
wylotu.

Ostrzezenie!
Niebezpieczenstwo!

Przed przystgpieniem do
serwisowania nalezy
wyjac kluczyk z
samochodu

Wytgcz samochdd, jesli
zostawiasz go bez nadzoru.

Ostrozny! Noze obracajg
sie nadal po wytgczeniu
silnika.

Nosi¢ obuwie ochronne .

Operator musi nosi¢ sprzet
ochrony osobistej (PPE).
Jesli maszyna jest uzywana,
nalezy nosi¢ okulary
ochronne chronigce przed
przedmiotami wyrzucanymi
w powietrze, nalezy nosi¢
$rodki ochrony stuchu, takie
jak izolowany akustycznie
kask.

Przed uzyciem przeczytaj
instrukcje obstugi.
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Nosi¢ sprzet ochronny do
rak. Uwazaj na ostre ostrza.
Nie wystawia¢ na Nie pracuj na stromych
dziatanie deszczu . zboczach.
O
Przed konserwacjg nalezy Trzymaj osoby postronne w
- - odlegtosci od miejsca pracy
wyjacé akumulator. L
(co najmniej 5 m)

2.2. OSTRZEZENIA

Kosiarka zostata skonstruowana tak, aby mozna jej bylo uzywac¢ zgodnie z zasadami bezpiecznego
uzytkowania przedstawionymi w tej instrukcji. Podobnie jak w przypadku kazdego rodzaju sprzetu
zasilajgcego, kazdy biad lub nieostroznos¢ operatora moze spowodowac obrazenia ciata.

ZAWSZE PRZECZYTAJ NINIEJSZA INSTRUKCJE PRZED UZYCIEM PRODUKT

Ostrzezenie

Emisja drgan podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze rozni¢ sie od catkowitej
deklarowanej warto$ci, w zaleznosci od sposobu uzytkowania elektronarzedzia.

Koniecznos$¢ okreslenia srodkéw bezpieczenstwa zapewniajgcych ochrone operatora opiera sie na
oszacowaniu narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania (biorgc pod uwage wszystkie czesci
cyklu operacyjnego, takie jak czas zatrzymania maszyny i czas pracy na biegu jatowym, oprécz czasu
uruchomienia). .

Ostrozny:

Maszyny NIE WOLNO uzywa¢ przez dzieci i osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych, a takze osoby nieposiadajgce doswiadczenia lub wiedzy. Lokalne
przepisy mogg ogranicza¢ wiek operatora.

Nie pozwalaj dzieciom bawi¢ sie urzgdzeniem.

Instrukcje bezpieczenstwa

WAZNY! PRZED UZYCIEM UWAZNIE PRZECZYTAJ INSTRUKCJE. ZACHOWAJ DO PRZYSZtOSCI.
Srodki ostroznosci w zakresie bezpiecznej obstugi kosiarek elektrycznych

szkolenie

a) Przeczytaj uwaznie instrukcje. Zapoznaj sie¢ z elementami sterujgcymi i wtasciwym uzytkowaniem
maszyny.

b) Nigdy nie pozwalaj dzieciom ani osobom niezaznajomionym z instrukcjg uzywaé¢ kosiarki. Lokalne
przepisy mogg ogranicza¢ wiek operatora.

c) Nigdy nie uzywaj maszyny, gdy w poblizu znajdujg sie ludzie, zwtaszcza dzieci, lub zwierzeta.

d) Operator lub uzytkownik ponosi odpowiedzialno$¢ za wypadki lub ryzyko, na jakie narazone sg osoby
trzecie lub ich towary.

Przygotowanie

a) Podczas obstugi maszyny nalezy zawsze nosi¢ odpowiedni sprzet ochronny.

b) Doktadnie sprawdz obszar uzytkowania maszyny i usun wszystkie przedmioty, ktére mogtyby zosta¢
Wyrzucone przez maszyne.

c) Przed uzyciem zawsze sprawdz wzrokowo maszyne, aby upewnic¢ sie, ze ostrze, Sruby ostrza i zespot
tnacy nie sg zuzyte lub uszkodzone. Wymien zuzyte ostrza i $ruby, aby zapewni¢ optymalng prace i
uzytkowanie. Wymien uszkodzone lub nieczytelne etykiety.

funkcjonowanie

3
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a) Uzywaj maszyny wytacznie w dzien lub przy dobrym sztucznym oswietleniu;
b) Jesli to mozliwe, unikaj uzywania maszyny na mokrej trawie;
c) Zawsze utrzymuj stabilng pozycje na zboczach;
d) Podczas koszenia trawnika chodz, nie biegaj;
e) Kosi¢ trawnik w strone zbocza, a nie w gore i w dét.
f) Zalecamy zachowanie szczegélnej uwagi przy zmianie kierunku na zboczach;
g) Nie kosi¢ trawnika na zbyt stromych zboczach;
h) Zalecamy zachowanie szczegdlnej uwagi podczas ciggniecia samochodu do siebie;
i) Nie przechylaj maszyny podczas jej transportu.
j) Nigdy nie uzywaj maszyny z uszkodzonymi ostonami lub bez urzadzen zabezpieczajgcych, na przyktad
bez zamontowanego worka na $mieci.
k) Ostroznie uruchom maszyne, postepujgc zgodnie z instrukcjami i trzymajac stopy z dala od ostrzy;
1) Nie przechylaj samochodu podczas jego uruchamiania;
m) Nie umieszczaj dtoni ani stép w poblizu lub pod obracajgcymi sie elementami.
n) Nie transportuj urzgdzenia, gdy jest wtgczone.
0) Zatrzymaj maszyne i odtgcz akumulator, upewnij sie, ze wszystkie ruchome czesci sg catkowicie
zatrzymane:
- Zawsze, gdy opuszczasz samochod.
- Przed usunigciem zatoréw lub odblokowaniem kanatu wyrzutu trawy.
- Przed sprawdzeniem, czyszczeniem lub jakakolwiek ingerencjg w urzadzenie.
- Po uderzeniu w obcy przedmiot. Przed ponownym uruchomieniem i uzytkowaniem maszyny nalezy
sprawdzi¢ maszyne pod katem uszkodzen i przeprowadzi¢ niezbedne naprawy;
p) Jezeli maszyna zacznie nietypowo wibrowag, nalezy to natychmiast sprawdzic:
sprawdz pod katem uszkodzen
wymieni¢ lub naprawi¢ uszkodzone elementy
sprawdz i dokre¢ wszystkie luzne czesci
Nigdy nie uzywaj maszyny z uszkodzonymi ostonami lub bez urzadzen zabezpieczajgcych.

3. DANE TECHNICZNE

Typ silnika Elektryczny, bezszczotkowy

Bateria Li-lon 2 x20 V 4 Ah (tgcznie 40 V, nie
wchodzi w skitad produktu)

Numer portu baterii 2

Wysokos¢ robocza 25-75 mm

Szerokos¢ robocza 370 mm

przemieszczenie podrecznik

Funkcje Zbieranie, wyrzucanie, $cidtkowanie

Predkos¢ 3300 obr./min

:\:Ijatl)lzscyzrgalna zalecana  powierzchnia 650 metréw kwadratowych

MIESZKANIA Plastikowy

Pojemnos$¢ worka kolekcjonerskiego 351

Obstuguj wibracje 0,54 m/s 2, 0,68 m/s 2, K=1,5 m/s 2

Srednica przedniego kota 6 cali (15 cm)

Srednica tylnego kota 8" (20 cm)

Catkowita moc Pw =160 Wh

Masa netto z akcesoriami 11,45 kg
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4. PRZEGLAD MASZYNY

. Dzwignia startu

Uchwyt gérny

. Dzwignia dokrecania uchwytu gérnego
. Dolny uchwyt

. Torba kolekcjonerska

. Opus¢ dzwignie dokrecania uchwytu
Kota

. Pokrywa baterii

. Dzwignia regulacji wysokosci koszenia

©CONDUTAWN =

Zdjecia majag charakter informacyjny, dostawca zastrzega sobie
prawo do wprowadzenia zmian konstrukcyjnych i funkcjonalnych w maszynie przedstawionej w
niniejszej instrukcji.

Bateria korzysta z funkgcji ,,a UP-Innovation RURIS”. Funkcja ta pomaga akumulatorowi osiagnaé¢
krytyczny prég roztadowania. Ruris wymyslit innowacje w systemie ogniw wewnatrz akumulatora,
dzieki ktéremu akumulator moze zosta¢ ponownie natadowany po dtugim okresie czasu, w ktérym
byt roztadowany. Dzigki temu uzytkownicy RURIS moga cieszy¢ si¢ niezawodnoscia i
innowacyjnoscig RURIS. Po przechowywaniu zaleca si¢ fadowanie w odstepie 6 miesiecy - 1 rok

5. MONTAZ

Wyjmij maszyne z pudetka, odblokuj dolny uchwyt i zt6z ja w zgdanej pozycji. Zablokuj dolny uchwyt, a
nastepnie nasun na niego gorny uchwyt.

1] [2]

L/“:_)

V=)

Przymocuj gérny uchwyt do dolnego uchwytu za pomoca dostarczonych srub.
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Zt6z worek na smieci, a nastepnie podtgcz go do kosiarki.

RURIS

8 cuadd

Uruchomienie, zatrzymanie samochodu

Aby uruchomi¢ maszyne, nacisnij przycisk zabezpieczajacy (1), a
nastepnie dZzwignie startowg (2) umieszczong na gérnym uchwycie
maszyny.
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Aby zatrzymag¢, zwolnij dzwignie.

Uzywa¢é bez worka zbiorczego
Otwor wylotowy jest zastoniety pokrywg umozliwiajgcg
aktywacje funkcji mulczowania. Podnie$ tylng klape
samochodu, nastgpnie zamocuj ostone tak, aby
zablokowac¢ kréciec wydechowy, nastepnie zwolnij klape
samochodu.

Podtaczanie akumulatoréw

Przed podigczeniem akumulatoréw do
kosiarki upewnij sie, ze sg natadowane.
Otworz pokrywe komory akumulatora, a
nastepnie wyjmij kluczyk ze stacyjki. Wiéz
akumulatory do komory kosiarki, az ustyszysz
klikniecie, wi6z kluczyk zaptonu do komory, a
nastepnie zamknij pokrywe komory baterii.
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REGULACJA WYSOKOSCI CIECIA

UWAGA: Maszyna jest dostarczana z niska
wysokoscig koszenia. Wyreguluj wysokos¢
koszenia w nastepujacy sposob.

Dzwignia regulacji wysokosci znajduje si¢ z
boku maszyny. Aby wyregulowa¢ wysokos¢
koszenia, przesun dzwignie regulacyjng o
jeden krok do przodu lub do tytu.

UWAGA: W przypadku nierébwnego Ilub
niestabilnego terenu nalezy zwiekszy¢
wysokos¢ koszenia.

6. KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

Konserwacja ostrza

RURIS

Okresowo czys$¢ zdzbto trawy i brudu. Ostrze czy$¢ miekka szczoteczkg, nie uzywaj strumienia wody

Na poczatku sezonu ogrodniczego doktadnie obejrzyj ostrze. Jesli jest bardzo tepy, naostrz go lub wymien.

Jezeli ostrze jest uszkodzone lub zuzyte, nalezy je wymieni¢ na nowe.

8
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Ostrzezenie! Nalezy przestrzegaé nastepujgcych srodkdw ostroznosci:
zatrzymaj maszyne, odtgcz akumulator i poczekaj, az ostrze catkowicie sie zatrzyma.
Ostrozny! Podczas serwisowania lub wymiany ostrza nalezy nosic—
wytrzymate rekawice ochronne.
Uzywaj wytgcznie przeznaczonego do tego celu ostrza zamiennego.
Nie wyjmuj ostrza bez waznego powodu.
Wymiana ostrza
Obré¢ samochdd na bok. Trzymaj ostrze (C) jedna reka.
Za pomocg klucza (A) poluzuj i wyjmij Srube ostrza (B). Wymien ostrze.
Dokre¢ mocno nakretke.
Kontrole i $rodki bezpieczenstwa: .
a) Utrzymuj wszystkie nakretki i $sruby dokrecone, aby mie¢ pewnos¢, ze~~
maszyna jest w dobrym stanie.
b) Czesto sprawdzaj pojemnik na trawe pod katem oznak zuzycia lub
uszkodzenia.
c) W przypadku maszyn wielotopatowych nalezy pamietac, ze obracajqcy]
sie n6z moze spowodowac obrét innego ostrza.
d) Podczas regulacji maszyny zalecamy zachowanie szczegodlnej ostroznosci, aby nie dopusci¢ do
przytrzasniecia palcow pomiedzy obracajgcymi sie ostrzami a statymi elementami maszyny.
e) Przed przechowywaniem zawsze poczekaj, az maszyna ostygnie.
f) Podczas konserwacji ostrzy nalezy pamigtaé, ze nawet jesli zrodto zasilania jest wytaczone, ostrza moga
sie nadal poruszac.
g) Ze wzgledéw bezpieczenstwa wymieni¢ zuzyte lub uszkodzone czesci; Uzywaj wytgcznie oryginalnych
czesci zamiennych i akcesoriow.
h) Uzywaj wytgcznie zamiennego ostrza, sworznia ostrza i rotora przeznaczonych dla tego produktu.
i ) Nasmaruj taczniki kot.
j) Przechowuj maszyne w suchym i czystym miejscu. Nie przechowuj go w poblizu materiatéw
zragcych lub zrodet ciepta (centralne, piece).
Nie wyrzucaé sprzetu elektrycznego, elektroniki przemystowej i podzespotéw razem z
odpadami domowymi! Informacje o ZSEE. Uwzgledniajac postanowienia OUG 195/2005 —
EEmm dotyczace ochrony srodowiska oraz OUG 5/2015. Konsumenci wezma pod uwage
nastepujace wskazania dotyczace dostarczania odpadéw elektrycznych:

Konsumenci majg obowigzek nie wyrzuca¢ zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE)
jako nieposortowanych odpadéw komunalnych i zbiera¢ ten WEEE oddzielnie.

- Zbidrka wymienionych odpadéw (ZSEE) bedzie prowadzona za posrednictwem Panstwowych Stuzb
Zbiodrki na terenie kazdego powiatu oraz za posrednictwem punktéw zbiorki organizowanych przez
przedsigbiorcéw uprawnionych do zbierania ZSEE. Informacje udostgpnione przez Administracje
Funduszu Ochrony Srodowiska www.afm.ro lub dziennik Unii Europejskiej.

- Konsumenci mogg bezptatnie oddawa¢ WEEE we wskazanych wczesniej punktach zbiorki .

7. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problem Mozliwa przyczyna NAPRAWIC
Silnik nie dziata Baterie sg roztadowane. Nataduj akumulatory.
Przycisk zabezpieczajgcy jest Zabierz samochéd do A
uszkodzony. autoryzowanym centrum
serwisowym RURIS
Wadliwy silnik. Zabierz samochdd do A

autoryzowanym centrum
serwisowym RURIS.

Klucz bezpieczenstwa nie jest Wprowadz klucz
wiozony. bezpieczenstwa.
Moc silnika spada Baterie sg roztadowane. Nataduj akumulatory.

9
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Bateria nie jest wiozona prawidtowo. W16z baterie prawidtowo.
Bateria jest uszkodzona. Wymien baterie na nowg tego
samego typu.
Zmniejszona wydajnos¢. Baterie sg roztadowane Nataduj akumulatory.
Trawa jest za wysoka. Dostosuj wysoko$¢ ciecia
Silne wibracje. Ostrze nie  jest prawidtowo | Sprawdz ostrze.
zamontowane.
Ostrze blokowane jest przez a Odblokuj ostrze.
obcy przedmiot.
Ostrze jest uszkodzone. Wymien ostrze.
Nieodpowiednia Worek na zbiorke jest peiny. Oproznij torbe.
rzyczepnosc¢ do trawy.
przyczep y Wyijscie jest zablokowane. Wyczysc¢ otwor.
Wysoko$¢ koszenia nie jest Dostosuj wysoko$¢ ciecia.
ustawiona prawidtowo.
Trawnik jest koszony Ostrze jest tepe. Naostrz lub wymien ostrze.
nieréwnomiernie.
Trawa jest za wysoka. Dostosuj wysoko$¢ ciecia.

8. DEKLARACJE ZGODNOSCI

DEKLARACJA ZGODNOSCI CE c €

Producent: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, nie. 111, Budynek Administracyjny, Craiova, Dolj, Rumunia

Bramka. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Autoryzowany przedstawiciel: inz. Stroe Marius Catalin — dyrektor generalny

Osoba upowazniona do dokumentacji technicznej: inz.Alexandru Radoi — Dyrektor ds. projektowania produkcji
Opis maszyny: Kosiarka elektryczna akumulatorowa to maszyna przeznaczona do pielggnacji trawnikéw,
majgca zastosowanie na wszystkich powierzchniach wokot domu.

Numer seryjny produktu: AASFO100001XXXRUR3744E (gdzie AA oznacza dwie ostatnie cyfry roku produkciji,
znaki 5 i 6 numer partii, znaki 7-11 numer produktu)

Produkt: Kosiarka akumulatorowa

Modelka: RURIS Typ: RXI3744E
Silnik : Elektryczny, bezszczotkowy Moc catkowita : Pw= 160Wh
Szerokos¢ robocza: 370 mm Przesuw: reczny

My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producent, przestrzegamy z GD 1029/2008 — w sprawie warunkéw
wprowadzania maszyn do obrotu, Dyrektywa 2006/42/WE — wymagania bezpieczenstwa i ochrony, Norma EN
1ISO 12100:2010 — Maszyny, Bezpieczenstwo, Dyrektywa 2000/14/WE zmieniona Dyrektywa 2005/88/CE , HG
1756/2006 — w sprawie ograniczenia poziomu emisji hatasu do $rodowiska, Dyrektywa 2014/30/UE w sprawie
kompatybilnosci elektromagnetycznej (HG 487/2016 w sprawie kompatybilno$ci elektromagnetycznej,
aktualizacja 2019), Dyrektywa 2011/65/UE z dnia 8 czerwca 2011 r. w sprawie ograniczer stosowania niektérych
substancji niebezpiecznych w sprzecie elektrycznym i elektronicznym zmienionej Dyrektywg 2015/863/UE,
Zatgcznik 2, certyfikujemy zgodno$¢ produktu z okreslonymi normami i o$wiadczamy, ze jest on zgodny z
podstawowych wymagan bezpieczeristwa i ochrony, nie zagraza zyciu, zdrowiu, bezpieczenstwu pracy i nie
wywiera negatywnego wplywu na $rodowisko.

Nizej podpisany Stroe Catalin, przedstawiciel producenta, oswiadcza na wiasng odpowiedzialno$¢, ze produkt
jest zgodny z nastepujacymi normami i dyrektywami europejskimi:
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SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Bezpieczenstwo maszyn. Podstawowe pojecia, ogolne zasady

projektowania. Podstawowa terminologia, metodologia. Zasady techniczne

SR EN 60335-1:2012/A2:2019/ EN 60335-1:2012/A2:2019 — Urzadzenia elektryczne do uzytku domowego i

podobnego. Bezpieczenstwo. Czg$¢ 2-1: Wymagania ogdine

SR EN 60335-1:2012/A13:2018/ EN 60335-1:2012/A13:2017 — Urzadzenia elektryczne do uzytku domowego i

podobnego. Bezpieczenstwo. Czgs$¢ 1: Przepisy ogéine

SR EN 60335-1:2012/A11:2015/ EN 60335-1:2012/A11:2014 — Urzadzenia elektryczne do uzytku domowego i

podobnego. Bezpieczenstwo. Czg$¢ 1: Przepisy ogéine

SR EN 60384-14:2014/EN 60384-14:2014 — Kondensatory state stosowane w sprzecie elektronicznym. Czes$¢

14: Specyfikacja posrednia. Naprawiono kondensatory przeciwzaktéceniowe do podtgczenia do zasilacza

SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010 — Urzadzenia elektryczne do uzytku domowego i podobnego.

Bezpieczenstwo. Cze$¢ 2-77: Wymagania szczegotowe dotyczace elektrycznych kosiarek do trawy

prowadzonych przez operatora pieszego

SR EN 60335-2-29:2005/ EN 60335-2-29:2004 — Urzadzenia elektryczne do uzytku domowego i podobnego.

Bezpieczenstwo. Czes$¢ 2-29: Wymagania szczegétowe dotyczace tadowarek do akumulatoréw

SR EN IEC 61058-1:2018/ EN IEC 61058-1:2018- Przetgczniki do urzgdzen. Czegs$¢ 1: Przepisy ogdlne

SR EN 62133-2:2017/IEC 62133-2:2017 — Akumulatory alkaliczne i inne akumulatory z elektrolitem niekwasowym

— Wymagania bezpieczenstwa dotyczace szczelnych akumulatoréw przenosnych i wykonanych z nich baterii

przeznaczonych do zastosowan przenos$nych. Czes¢ 2: Systemy litowe

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna. Wymagania dotyczgce sprzetu

gospodarstwa domowego, elektronarzedzi i podobnego sprzetu. Czes$¢ 1: Problem

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna. Wymagania dotyczgce sprzetu

gospodarstwa domowego, elektronarzedzi i podobnego sprzetu. Cze$é 2: Immunitet. Standard rodziny produktow

SR EN 61000-4-2:2009/IEC 61000-4-2:2008 - Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna (EMC). Czes$¢ 4-2: Techniki

testowania i pomiaréw. Test odpornosci na wytadowania elektrostatyczne

SR EN IEC 61000-4-3:2020/ IEC 61000-4-3:2020 - Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna (EMC). Czes$é 4-3:

Techniki testowania i pomiaréw. Badania odpornosci na pola elektromagnetyczne o czestotliwosci radiowej,

promieniowane

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008 — Metody pomiaru pdl elektromagnetycznych elektrycznych urzadzen

gospodarstwa domowego i podobne cele dotyczace narazenia ludzi

SR EN ISO 3744:2011 — Akustyka. Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej emitowanej przez zrédta hatasu

za pomocg cisnienia akustycznego

Dyrektywa 2000/14/WE (zmieniona dyrektywg 2005/88/WE) — Emisje hatasu w srodowisku zewnetrznym

Dyrektywa 2006/42/WE — w sprawie maszyn — wprowadzanie maszyn do obrotu

Kierunek 2014/30/UE — w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (HG 487/2016 w sprawie
kompatybilnosci elektromagnetycznej, aktualizacja 2019);

Dyrektywa 2011/65/UE z dnia 8 czerwca 2011 r. w sprawie ograniczen stosowania niektorych substancji
niebezpiecznych w sprzecie elektrycznym i elektronicznym zmieniona dyrektywg 2015/863/UE,
zatgcznik nr 2.

Marka i nazwa producenta: ZSI Co. Ltd
Inne zastosowane standardy lub specyfikacje:
° SR EN ISO 9001 — System Zarzgdzania Jakoscig
) SR EN ISO 14001 — System Zarzadzania Srodowiskowego
° 1ISO 45001:2018 - System Zarzgdzania Bezpieczenstwem i Higieng Pracy.

Uwaga: dokumentacja techniczna jest wtasnosciag producenta.

Wyjasnienie: Niniejsza deklaracja jest zgodna z oryginatem.

Okres waznosci: 10 lat od daty zatwierdzenia.

Miejsce i data wydania: Craiova, 27.11.2023

Rok zastosowania oznakowania CE: 2023

Nr rej.: 1475/27.11.2023

Osoba upowazniona i podpis: inz. Stroe Mariusa Catalina

{ Dyrektor Generalny ds

SC RURIS IMPEX SRL
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DEKLARACJA ZGODNOSCI EC

Producent: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, nie. 111, Budynek Administracyjny, Craiova, Dolj, Rumunia

Bramka. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Autoryzowany przedstawmel inz. Stroe Marlus Catalln - dyrektor generalny
D

k Is. projektowania produkcji
Opis maszyny: Kosiarka elektryczna akumulatorowa to maszyna przeznaczona do pielegnacji trawnikéw,
majgca zastosowanie na wszystkich powierzchniach wokét domu.

Numer seryjny produktu: AASFO100001XXXRUR3744E (gdzie AA oznacza dwie ostatnie cyfry roku produkciji,
znaki 5 i 6 numer partii, znaki 7-11 numer produktu)

Produkt: Kosiarka akumulatorowa

Modelka: RURIS Typ: RXI3744E
Silnik : Elektryczny, bezszczotkowy Moc catkowita : Pw= 160Wh
Szerokos¢ robocza: 370 mm Przesuw: reczny

Zmierzony poziom mocy akustycznej: 89,2 dB(A) Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 92 dB(A)
Poziom mocy _ akustyczny Posiada certyfikat TUV Sud Certyfikat nr. OR/015231/031 z dnia 01.02.2021
zgodnie z Dyrektywa 2000/14/CE i SR EN 1SO 3744:2011
My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producent, przestrzegamy z HG 1029/2008 — w sprawie warunkéw
wprowadzania samochodéw na rynek, Dyrektywa 2006/42/WE — wymagania bezpieczerstwa i ochrony, Normag
EN ISO 12100:2010 — Samochody. Bezpieczenstwo, Dyrektywa 2000/14/WE zmieniona Dyrektywa 2005/88/WE
, HG 1756/2006 — w sprawie ograniczenia poziomu emisji hatasu do $rodowiska, Dyrektywa 2014/35/UE , HG
409/2016 — w sprawie urzgdzen niskiego napigcia, Dyrektywa 2014/30/UE w sprawie kompatybilnosci
elektromagnetycznej (HG 487/2016 w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej, aktualizacja 2019),
DYREKTYWA 2011/65/UE z dnia 8 czerwca 2011 r. w sprawie ograniczen stosowania niektérych substancji
niebezpiecznych w sprzecie elektrycznym i elektronicznym zmieniona Dyrektywg 2015/863/UE, zatacznik nr 2,
certyfikujemy zgodno$¢ produktu z okreslonymi normami i oéwiadczamy, ze spetnia on podstawowe wymagania
bezpieczenstwa i ochrony, nie zagraza zyciu, zdrowiu, bezpieczenstwu pracy i nie ma negatywnego wpfywu na
Srodowisko.
Nizej podpisany Stroe Catalin, przedstawiciel producenta, o$wiadcza na wtasng odpowiedzialnos¢, ze produkt
jest zgodny z nastepujgcymi normami i dyrektywami europejskimi:

° SR EN ISO 3744:2011 - Akustyka. Wyznaczanie poziomdw mocy akustycznej emitowanej przez zrédta

hatasu za pomoca cisnienia akustycznego

° SR EN ISO 9001 — System Zarzadzania Jakos$cig

. SR EN ISO 14001 — System Zarzadzania Srodowiskowego

° 1ISO 45001:2018 - System Zarzgdzania Bezpieczenstwem i Higieng Pracy.
Uwaga: dokumentacja techniczna jest wlasnoscia producenta.
Wyjasnienie: Niniejsza deklaracja jest zgodna z oryginatem. Okres waznosci: 10 lat od daty zatwierdzenia.
Miejsce i data wydania: Craiova, 27.11.2023
Rok zastosowania oznakowania CE: 2023
Nr rej.: 1476/27.11.2023

Osoba upowazniona i podpis: inz. Stroe Mariusa Catalina
f Dyrektor Generalny ds
SC RURIS IMPEX SRL
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1. UVOD
Dragi klijent!

Zahvaljujemo Vam na Va$oj odluci da kupite RURIS proizvod i na povjerenju koje ste nam ukazali nasoj
tvrtki! RURIS je na trzistu od 1993. godine i za sve to vrijeme postao je snazan brend koji je svoju reputaciju
izgradio ispunjavanjem obecanja, ali i kontinuiranim ulaganjem u cilju pomoéi kupcima pouzdanim,
ucinkovitim i kvalitetnim rjeSenjima.

Uvjereni smo da cCete cijeniti na$ proizvod i uzivati u njegovim performansama dugo vremena. RURIS
svojim kupcima ne nudi samo strojeve, ve¢ cjelovita rieSenja. Vazan element u odnosu s kupcem je
savjetovanje prije i nakon prodaje, buduci da kupci RURIS-a imaju na raspolaganju cijelu mrezu partnerskih
trgovina i servisa.

Kako biste uzivali u kupljenom proizvodu, pazljivo procitajte korisnicki prirucnik. Slijedeci upute, bit ¢e vam
zajamc&ena duga upotreba.

Tvrtka RURIS kontinuirano radi na razvoju svojih proizvoda te stoga zadrzava pravo izmjene, izmedu
ostalog, njihovog oblika, izgleda i performansi, bez obveze prethodne obavijesti.

Jo§ jednom zahvaljujemo $to ste odabrali RURIS proizvode!

Informacije o kupcima i podrska:
Telefon: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro

2. SIGURNOSNE UPUTE
2.1. UPOZORENJA NA STROJU

oprezno! Krhotine mogu

iel I
Upozorenje! Opasnost! izbaciti iz uticnice.

Izvadite klju€ iz
automobila prije
servisiranja

Iskljucite automobil ako ga
ostavite bez nadzora.

oprezno! Nozevi se
nastavljaju okretati nakon
Sto se motor zaustavi.

Nosite zastitnu obucu .

Operater mora nositi
osobnu zastitnu opremu
(PPE). Ako je stroj u
upotrebi, morate nositi
zastitne naocale protiv
predmeta koji $trée u zrak,
morate nositi zastitu za sluh
kao Sto je akusticki izolirana
kaciga.

Prije uporabe procitajte
upute za uporabu.
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k Nosite zastitnu opremu za ;
ruke. Cuvajte se ostrih ostrica.
Q Ne izlagati kisi Ne radite na strmim
’ padinama.
Vg :
Y & Prije odrzavanja, uklonite Drzite promatrace na
. — bateriju 2 udaljenosti od radnog
¢ ’ podruéja (najmanje 5 m)

2.2. UPOZORENJA

Va$a kosilica napravljena je za koriStenje u skladu s pravilima sigurne uporabe navedenim u ovom
priru¢niku. Kao i kod svake vrste elektricne opreme, svaka pogreska ili nepaznja operatera moze rezultirati
ozljedama.

UVIJEK PROCITAJTE OVE UPUTE PRIJE UPOTREBE PROIZVOD

Upozorenje

Emisije vibracija tijekom stvarne uporabe elektri¢nog alata mogu se razlikovati od ukupne deklarirane
vrijednosti, ovisno o tome kako se alat koristi.

Potreba za utvrdivanjem sigurnosnih mjera za zastitu operatera temelji se na procjeni izlozenosti u stvarnim
uvjetima uporabe (uzimajuéi u obzir sve dijelove radnog ciklusa, kao $to je vrijeme kada je stroj zaustavljen
i u praznom hodu, uz vrijeme pocetka) .

Pazljivo:

Ovaj stroj NE SMIJEJU kKoristiti djeca i osobe sa smanjenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima
ili nedostatkom iskustva ili znanja. Lokalni propisi mogu ograniiti dob operatera.

Ne dopustite djeci da se igraju s uredajem.

Sigurnosne upute

VAZNO! PRIJE UPOTREBE PAZLJIVO PROCITAJTE PRIRUCNIK. SACUVAJTE ZA BUDUCU
REFERENCU.

Mjere opreza pri sigurnom radu za elektri¢ne kosilice

trening

a) Pazljivo procitajte upute. Upoznajte se s kontrolama i pravilnom upotrebom stroja.

b) Nikada ne dopustite djeci ili osobama koje nisu upoznate s uputama da koriste kosilicu. Lokalni propisi
mogu ograniciti dob operatera.

c) Nikada nemoijte koristiti stroj dok su u blizini ljudi, osobito djeca ili Zivotinje.

d) Operater ili korisnik odgovoran je za nezgode ili rizike kojima su izloZzene trece strane ili njihova roba.
Priprema

a) Uvijek nosite odgovarajucu zastitnu opremu dok radite sa strojem.

b) Pazljivo pregledajte podrucje uporabe stroja i uklonite sve predmete koje bi stroj mogao izbaciti.

c) Prije uporabe uvijek vizualno pregledajte stroj kako biste bili sigurni da oStrica, vijci oStrice i sklop za
rezanje nisu istroSeni ili oSteceni. Zamijenite istroSene oStrice i vijke za optimalan rad i koriStenje.
Zamijenite ostecene ili neditljive naljepnice.

funkcioniranje

a) Stroj koristite samo danju ili u uvjetima dobrog umjetnog osvijetljenja;

b) Izbjegavaijte koristenje stroja na mokroj travi kada je to moguce;

c) Uvijek odrzavaijte stabilan polozaj na padinama;

d) Hodajte, nemojte trcati dok kosite travnjak;

3
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e) Kosite travnjak sa strane padine, a ne uzbrdo i nizbrdo.
f) Preporu¢amo da obratite posebnu pozornost kada mijenjate smjer kretanja na padinama;
g) Ne kosite travnjak na pretjerano strmim padinama;
h) Preporu¢amo da obratite posebnu pozornost kada vucete automobil prema sebi;
i) Nemoijte naginjati stroj tijekom transporta.
j) Nikada nemojte raditi sa strojem s neispravnim Stitnicima ili bez sigurnosnih uredaja, na primjer bez vrece
za sakupljanje na mjestu.
k) Pazljivo pokrenite stroj, slijedeci upute i drze¢i noge podalje od ostrice(a);
1) Ne naginjite automobil kada ga palite;
m) Ne stavljajte ruke ili noge blizu ili ispod rotirajuéih komponenti.
n) Nemoijte transportirati stroj dok je ukljucen.
0) Zaustavite stroj i odvojite akumulator, provjerite jesu li svi pokretni dijelovi potpuno zaustavljeni:
- Kad god napustite auto.
- Prije uklanjanja zacepljenja ili odepljenja kanala za ispustanje trave.
- Prije provjere, €iScenja ili bilo kakvog zahvata na uredaju.
- Nakon udarca u strani predmet. Provjerite ima li na stroju o$tec¢enja i izvrSite potrebne popravke prije
ponovnog pokretanja i koristenja stroja;
p) Ako stroj poéne neuobi€ajeno vibrirati, odmah ga provijerite:
provjeriti oStecenje
zamijeniti ili popraviti sve oSte¢ene komponente
. provjerite i zategnite sve labave dijelove
Nikada nemoijte raditi sa strojem s neispravnim $titnicima ili bez sigurnosnih uredaja.

3. TEHNICKI PODACI

Vrsta motora Elektri¢ni, bez Cetkica
o e SOV, e
Broj prikljucka baterije 2

Radna visina 25-75 mm

Radna Sirina 370 mm

istisnina Priruénik

Funkcije Sakupljanje, bacanje, mal&iranje
Ubrzati 3300 okretaja u minuti
Maksimalna preporuc¢ena radna povrsina 650 Cetvornih metara
KUCISTE Plasti¢ni

Volumen kolektorske vrece 351

Rukovati vibracijama 0,54 m/s 2, 0,68 m/s 2, K=1,5 m/s 2
Promjer prednjeg kotaca 6" (15 cm)

Promjer straznjeg kotaca 8" (20 cm)

Ukupna snaga Pw = 160Wh

Neto tezina s priborom 11,45 kg
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4. PREGLED STROJA

. Poluga za pokretanje

. Gornja rucka

Poluga za zatezanje gornje rucke
Donja ru¢ka

Kolekcionarska torba

Poluga za zatezanje donje rucke
Kotaci

. Poklopac baterije

. Poluga za podeSavanje visine rezanja

CENOUHWNE

Slike su informativhog karaktera, dobavlja¢ zadrzava pravo
strukturnih i funkcionalnih promjena na stroju prikazanom u ovom priru¢niku.

Baterija koristi funkciju "a UP-Innovation RURIS". Ova funkcija pomaze bateriji kada dosegne
kriticni prag praznjenja. Ruris je osmislio inovaciju u sustavu éelija unutar baterije, preko kojih se
baterija moze ponovno napuniti nakon duzeg vremena u kojem je bila ispraznjena. Stoga korisnici
RURIS-a mogu uzivati u pouzdanosti i inovativnosti RURIS-a. Nakon skladistenja, preporuca se
punjenje u intervalu od 6 mjeseci do 1 godine

5. MONTAZA

Izvadite stroj iz kutije, otklju€ajte donju rucku i preklopite ga u Zeljeni polozaj. Zaklju€ajte donju rucku, a
zatim gurnite gornju ruc¢ku preko nje.

1] [2] [3]
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Sastavite vre¢u za sakupljanje i zatim je spojite na kosilicu.

3]

b Ll L (0
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Pokretanje, zaustavljanje automobila

Za pokretanje stroja pritisnite sigurnosnu tipku (1), a zatim rucicu za
pokretanje (2) koja se nalazi na gornjoj rucki stroja.
Za zaustavljanje otpustite polugu.

Koristiti bez vrecice za sakupljanje
Izlazni otvor je blokiran poklopcem za aktiviranje funkcije
mal€iranja. Podignite straznji poklopac automobila, zatim
priGvrstite poklopac da blokira ispusni otvor, zatim
otpustite poklopac automobila.

@ cLick

N

~
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Spajanje baterija

Prije spajanja baterija na kosilicu provjerite
jesu li napunjene. Otvorite poklopac odjeljka
za baterije, zatim izvadite klju¢ za paljenje.
Umetnite baterije u odjeljak kosilice dok ne
Cujete klik, umetnite klju¢ za paljenje u
odjeljak, zatim zatvorite poklopac odjeljka za
baterije.

PODESAVANJE VISINE REZANJA
NAPOMENA: Vas stroj se isporucuje s
visinom rezanja u niskom polozaju. Podesite
visinu rezanja na sljedeci nacin.

Poluga za podesSavanje visine nalazi se na
bocnoj strani stroja. Za podesavanje visine
rezanja, pomaknite rucicu za podesSavanje
jedan korak naprijed ili nazad.

NAPOMENA: Za neravan ili nestabilan teren,
pomaknite visinu rezanja na visi polozaj.

(3]
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6. ODRZAVANJE | SKLADISTENJE

Odrzavanje ostrice
Povremeno o€istite vlat trave i prljavstinu. Ocistite oStricu mekom €etkom, nemojte koristiti vodeni mlaz

Na pocetku vrtlarske sezone pazljivo pregledajte ostricu. Ako je jako tup, naostrite ga ili zamijenite.
Ako je ostrica oStecena ili istroSena, zamijenite je novom.
Upozorenje! Pridrzavaijte se sljedeéih sigurnosnih mjera:
Zaustavite stroj, odspojite akumulator i pricekajte da se ostrica potpuno zaustavi prije izvodenja bilo kakve
radnje.
oprezno! Prilikom servisiranja ili zamjene oétrice koristite zastitne rukavice—
za teSke uvjete rada.
Koristite samo namijenjenu zamjensku ostricu.
Ne uklanjajte ostricu bez dobrog razloga.
Zamjena ostrice
Okrenite auto na bok. Drzite ostricu (C) jednom rukom.
Pomocu kljuca (A) otpustite i uklonite vijak ostrice (B). Zamijenite oStricu.
Cvrsto zategnite maticu.
Provjere i sigurnosne mjere: >
a) Drzite sve matice i vijke ¢vrsto zategnute kako biste bili sigurni da je stroj; 4
u dobrom radnom stanju.
b) Cesto provjeravajte ima li na sakupljadu trave znakova istro$enosti ili
ostecenja. )
c) U slucaju strojeva s vise ostrica, imajte na umu da rotirajuéa ostrica moieT AN
uzrokovati rotaciju druge oStrice. o o
d) Tijekom podeSavanja na stroju, preporu¢ujemo da budete vrlo pazljivi kako prstl ne bi zapeli izmedu
rotiraju¢ih nozZeva i fiksnih dijelova stroja.
e) Prije pohranjivanja uvijek ostavite stroj da se ohladi.
f) Prilikom odrzavanja noZeva, imajte na umu da se o$trice mogu nastaviti kretati iako je izvor napajanja
iskljucen.
g) |z sigurnosnih razloga zamijenite istroSene ili neispravne dijelove; Koristite samo originalne rezervne
dijelove i pribor.
h) Koristite samo zamjensku ostricu, klin oStrice i rotor namijenjen za ovaj proizvod.

i ) Podmazite konektore kotaca.
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j) Spremite stroj na suho i Cisto mjesto. Nemojte ga skladistiti u blizini korozivnih materijala ili
izvora grijanja (centralno, peéi).

Ne bacajte elektricnu opremu, industrijsku elektroniku i komponente u kuéni otpad!
Informacije o WEEE. Obzirom na odredbe PU 195/2005 - vezano za zastitu okoliSa i PU
5/2015. Potrosaci ¢e uzeti u obzir sljedece indikacije za predaju elektricnog otpada
navedene u nastavku:

Od potroSaca se zahtijeva da ne odlazu otpadnu elektricnu i elektronicku opremu (WEEE) kao
nerazvrstani komunalni otpad i da taj WEEE odvojeno prikupljaju.

- Skupljanje navedenog imenovanog otpada (OEEO) provodit ¢e se putem Javne sluzbe skupljanja
unutar svake Zupanije i sabirnih centara organiziranih od strane gospodarskih subjekata ovlastenih za

sakupljanje WEEE. Informacije pruza Uprava fonda za okoli§ www.afm.ro ili Gasopis Europske unije.
- PotroSaci mogu besplatno predati WEEE na prethodno navedenim sabirnim mjestima .

7. RIESAVANJE PROBLEMA

Problem

Mogudéi uzrok

POPRAVITI

Motor ne radi

Baterije su ispraznjene.

Napunite baterije.

Sigurnosna tipka je neispravna.

QOdvezite auto do a
ovlasteni RURIS servis

Neispravan motor.

QOdvezite auto do a
ovlasteni RURIS servis.

Sigurnosni klju¢ nije umetnut.

Unesite sigurnosni kljuc.

Snaga motora se smanjuje

Baterije su ispraznjene.

Napunite baterije.

Baterija nije ispravno umetnuta.

Ispravno umetnite bateriju.

Baterija je neispravna.

Zamijenite novom baterijom
istog tipa.

Smanjena izvedba.

Baterije su ispraznjene

Napunite baterije.

Trava je previsoka.

Podesite visinu rezanja

Jake vibracije.

Ostrica nije pravilno postavljena.

Provjerite oStricu.

Ostrica je blokirana pomocu a
strani predmet.

Otkljucajte oStricu.

Ostrica je oStecena.

Zamijenite ostricu.

Neadekvatno prianjanje
trave.

Torba za prikupljanje je puna.

Ispraznite vrecicu.

I1zlaz je blokiran.

Ocistite rupu.

Visina rezanja nije pravilno
postavljena.

Podesite visinu rezanja.

Travnjak je neravhomjerno
pokosen.

Ostrica je tupa.

Naostrite ili zamijenite oStricu.

Trava je previsoka.

Podesite visinu rezanja.
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8. 1ZJAVE O SUKLADNOSTI

1IZJAVA O SUKLADNOSTI CE c €

Proizvodac: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, br. 111, upravna zgrada, Craiova, Dolj, Rumunjska

Cilj. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Ovlasteni predstavnik: inz. Stroe Marius Catalin — generalni direktor

Ovlastena osoba za tehnicki dosje: Eng.Alexandru Radoi — Direktor dizajna proizvodnje

Opis stroja: Elektricna kosilica na baterije je stroj koji se koristi za podrucje travnatih travnjaka, a primjenjiv je
na svim povrsinama oko kuce.

Serijski broj proizvoda: AASF0100001XXXRUR3744E (gdje AA predstavlja zadnje dvije znamenke godine
proizvodnje, znakovi 5 i 6 broj serije, znakovi 7-11 broj proizvoda)

Proizvod: Baterijska kosilica

Model: RURIS Vrsta: RXI3744E
Motor : Elektri¢ni, bez Cetkica Ukupna snaga : Pw=160Wh
Radna Sirina: 370 mm Hod: Ru¢no

Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, proizvodac, u skladu s GD 1029/2008 - glede uvjeta za uvodenje strojeva na
trziste, Direktiva 2006/42/EC — zahtjevi sigurnosti i zastite, Norma EN ISO 12100:2010 — Strojevi, sigurnost,
Direktiva 2000/14/EC izmijenjena Direktivom 2005/88 /CE , HG 1756/2006 — o ograni¢avanju razine emisije
buke u okoli$, Direktiva 2014/30/EU o elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o elektromagnetskoj
kompatibilnosti, azurirano 2019.), Direktiva 2011/65/EU od 8. lipnja 2011. o ograni¢enjima uporabe odredenih
opasnih tvari u elektriénoj i elektroni¢koj opremi izmijenjenoj Direktivom 2015/863/EU, Dodatak 2, potvrdili smo
sukladnost proizvoda s navedenim standardima i izjavljujemo da je u skladu s glavne sigurnosne i sigurnosne
zahtjeve, ne ugroZava Zivot, zdravlje, sigurnost na radu i nema negativan utjecaj na okolis.

Dolje potpisani Stroe Catalin, predstavnik proizvodaca, izjavljuje na vlastitu odgovornost da je proizvod u skladu
sa sljede¢im europskim standardima i direktivama:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Sigurnost strojeva. Osnovni pojmovi, opéi principi projektiranja.
Osnovna terminologija, metodologija. Tehnicki principi

SR EN 60335-1:2012/A2:2019/ EN 60335-1:2012/A2:2019- Elektri¢ni uredaji za ku¢anstvo i sli€ne namjene.
Sigurnost. Dio 2-1: Op¢i zahtjevi

SR EN 60335-1:2012/A13:2018/ EN 60335-1:2012/A13:2017- Elektri¢ni uredaji za ku¢anstvo i slicne namjene.
Sigurnost. Dio 1: Op¢i recepti

SR EN 60335-1:2012/A11:2015/ EN 60335-1:2012/A11:2014- Elektri¢ni uredaji za ku¢anstvo i slicne namjene.
Sigurnost. Dio 1: Op¢i recepti

SR EN 60384-14:2014/EN 60384-14:2014- Nepromjenjivi kondenzatori koji se koriste u elektronic¢koj opremi. Dio
14: Intermedijarna specifikacija. Fiksni kondenzatori protiv smetnji za spajanje na napajanje

SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Elektriéni uredaji za ku¢anstvo i sli€cne namjene. Sigurnost. Dio
2-77: Posebni zahtjevi za elektri€ne kosilice za travu koje pokreéu pjesaci

SR EN 60335-2-29:2005/ EN 60335-2-29:2004- Elektri¢ni uredaji za ku¢anstvo i slicne namjene. Sigurnost. Dio
2-29: Posebni zahtjevi za punjace baterija

SR EN IEC 61058-1:2018/ EN IEC 61058-1:2018- Prekidaci za aparate. Dio 1: Op¢i recepti

SR EN 62133-2:2017/ IEC 62133-2:2017- Alkalni akumulatori i drugi akumulatori s nekiselim elektrolitom -
Sigurnosni zahtjevi za zatvorene prijenosne akumulatore i za baterije izradene od njih, namijenjene za uporabu u
prijenosnim aplikacijama. Dio 2: Litijski sustavi

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Elektromagnetska kompatibilnost. Zahtjevi za kucanske aparate,
elektricne alate i sli¢ne aparate. 1. dio: Problem

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — Elektromagnetska kompatibilnost. Zahtjevi za ku¢anske aparate,
elektricne alate i slicne aparate. 2. dio: Imunitet. Standard obitelji proizvoda

SR EN 61000-4-2:2009/IEC 61000-4-2:2008 - Elektromagnetska kompatibilnost (EMC). Dio 4-2: Tehnike
ispitivanja i mjerenja. Ispitivanje otpornosti na elektrostaticko praznjenje

SR EN IEC 61000-4-3:2020/ IEC 61000-4-3:2020- Elektromagnetska kompatibilnost (EMC). Dio 4-3: Tehnike
ispitivanja i mjerenja. Ispitivanja otpornosti na radiofrekventna elektromagnetska polja, zratena

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008 — Metode za mjerenje elektromagnetskih polja ku¢anskih elektri¢nih uredaja
i sliéne namjene u vezi s izloZzenosc¢u ljudi
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SR EN ISO 3744:2011 - Akustika. Odredivanje razine zvu¢ne snage koju emitiraju izvori buke pomocu zvuénog
tlaka
Direktiva 2000/14/EZ (izmijenjena Direktivom 2005/88/EZ) — Emisije buke u vanjskom okolisu
Direktiva 2006/42/EZ - o strojevima - stavljanje strojeva na trziste
Smjer 2014/30/EU - o elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o -elektromagnetskoj
kompatibilnosti, azurirano 2019.);
Direktiva 2011/65/EU od 8. lipnja 2011. o ogranienjima upotrebe odredenih opasnih tvari u elektri¢noj i
elektronickoj opremi kako je izmijenjena Direktivom 2015/863/EU, Dodatak 2.
Marka i naziv proizvodaca: ZSI Co. Ltd
Drugi koristeni standardi ili specifikacije:
° SR EN ISO 9001 - Sustav upravljanja kvalitetom
° SR EN ISO 14001 - Sustav upravljanja okoliSem
. ISO 45001:2018 - Sustav upravljanja zdravljem i sigurno$¢u na radu.
Napomena: tehni¢cka dokumentacija je vlasnistvo proizvodaca.
Pojasnjenje: Ova izjava je u skladu s izvornikom.
Rok valjanosti: 10 godina od dana odobrenja.
Mijesto i datum izdavanja: Craiova, 27.11.2023
Godina primjene CE oznake: 2023
Urbroj: 1475/27.11.2023
Ovlastena osoba i potpis: Ing. Stroe Marius Catalin
generalni direktor
SC RURIS IMPEX SRL

1IZJAVA O SUKLADNOSTI EC

Proizvodac: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, br. 111, upravna zgrada, Craiova, Dolj, Rumunjska
Cilj. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Ovlasteni predstavnik: inz. Stroe Marius Catalin — generalni direktor

: = r
Opis stroja: Akumulatorska elektri¢na kosilica je stroj koji se koristi za travnate travnjake, a primjenjiv je na
svim povrSinama oko kuce.
Serijski broj proizvoda: AASF0100001XXXRUR3744E (gdje AA predstavlja zadnje dvije znamenke godine
proizvodnje, znakovi 5 i 6 broj serije, znakovi 7-11 broj proizvoda)
Proizvod: Baterijska kosilica

Model: RURIS Vrsta: RXI3744E
Motor : Elektri¢ni, bez Cetkica Ukupna snaga : Pw=160Wh
Radna Sirina: 370 mm Hod: Ru¢no

Izmjerena razina zvu¢ne snage: 89,2 dB(A) Zajamcena razina zvuéne snage: 92 dB(A)
Razina snage _ akusti¢na Certificiran je od strane TUV Sud Certifikatom br. OR/015231/031 od 01.02.2021
sukladno Direktivi 2000/14/CE i SR EN ISO 3744:2011
Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, proizvodac, u skladu s HG 1029/2008 - glede uvjeta za uvodenje automobila
na trziste, Direktiva 2006/42/EC - sigurnosni i za$titni zahtjevi, Norma EN ISO 12100:2010 - Automobili. Sigurnost,
Direktiva 2000/14/EZ dopunjena Direktivom 2005/88/EZ , HG 1756/2006 - o ograni¢avanju razine emisije buke
u okolis, Direktiva 2014/35/EU , HG 409/2016 - o niskonaponskoj opremi, Direktiva 2014/30/EU o
elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o elektromagnetskoj kompatibilnosti, azZurirana 2019.),
DIREKTIVA 2011/65/EU od 8. lipnja 2011. o ograni¢enjima upotrebe odredenih opasnih tvari u elektricnoj i
elektroni¢koj opremi izmijenjena Direktivom 2015/863 /EU, Dodatak 2, potvrdili smo sukladnost proizvoda s
navedenim standardima i izjavljujemo da je u skladu s glavnim sigurnosnim i sigurnosnim zahtjevima, ne ugroZzava
Zivot, zdravlje, sigurnost na radu i nema negativan utjecaj na okolis.
Dolje potpisani Stroe Catalin, predstavnik proizvodaca, izjavljuje na vlastitu odgovornost da je proizvod u skladu
sa sljede¢im europskim standardima i direktivama:

° SR EN ISO 3744:2011 - Akustika. Odredivanje razine zvu¢ne snage koju emitiraju izvori buke pomocu

zvucnog tlaka

11
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° SR EN ISO 9001 - Sustav upravljanja kvalitetom
. SR EN ISO 14001 - Sustav upravljanja okolisem
° ISO 45001:2018 - Sustav upravljanja zdravljem i sigurno§¢u na radu.
Napomena: tehnicka dokumentacija je vlasnistvo proizvodaca.
Pojasnjenje: Ova izjava je u skladu s izvornikom. Rok valjanosti: 10 godina od dana odobrenja.
Mjesto i datum izdavanja: Craiova, 27.11.2023
Godina primjene CE oznake: 2023
Urbroj: 1476/27.11.2023

Ovlastena osoba i potpis: Ing. Stroe Marius Catalin
generalni direktor
SC RURIS IMPEX SRL
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1. UvoD
Véazeny klient!

Dakujeme Vam za Va$e rozhodnutie kupit si produkt RURIS a za prejavend déveru nasej spolo&nosti!
RURIS je na trhu od roku 1993 a za cely ten €as sa z neho stala silna znacka, ktora si vybudovala reputaciu
dodrziavanim sfubov, ale aj neustalymi investiciami zameranymi na pomoc zakaznikom so spolahlivymi,
efektivnymi a kvalitnymi rieSeniami.

Sme presvedceni, ze na$ produkt ocenite a budete sa dlho tesit z jeho vykonu. RURIS svojim zédkaznikom
neponuka len stroje, ale kompletné rieSenia. Dolezitym prvkom vo vztahu so zakaznikom je poradenstvo
pred predajom aj po fiom, kedZe zakaznici RURIS maju k dispozicii celu siet partnerskych predajni a
servisnych miest.

Aby ste si uzili zakupeny produkt, pozorne si prec€itajte navod na pouzitie. Dodrziavanim pokynov budete
mat zaru€ené dihodobé pouzivanie.

Spolo¢nost RURIS neustale pracuje na vyvoji svojich produktov, a preto si vyhradzuje pravo menit okrem
iného aj ich podobu, vzhlad a vykon bez toho, aby bola povinna o tom vopred informovat.

ESte raz dakujeme, Ze ste si vybrali produkty RURIS!

Zé&kaznicke informacie a podpora:
Telefén: 0351.820.105

e-mailom: info@ruris.ro

2. BEZPECNOSTNE INSTRUKCIE
2.1. VYSTRAHY NA STROJI

POZOR! Pozor! Necistoty mozu byt

Nebezpecenstvo!

vyvrhnuté z vystupu.

Pred servisom vyberte
kla¢ z auta

Vypnite auto, ak ho nechate
bez dozoru.

Pozor! Noze sa otacaju aj
po zastaveni motora.

Noste ochranni obuv .

Pred pouzitim si precitajte
navod na pouzitie.

Obsluha musi nosit osobné
ochranné prostriedky
(OOP). Ak je stroj v
prevadzke, musite mat
nasadené ochranné okuliare
proti predmetom vrhajicim
sa do vzduchu, musite nosit’
ochranu sluchu, ako je
akusticky izolovana prilba.
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Noste ochranu ruk.
Pozor na ostré ¢epele.

Nepracujte na strmych

N t it zdu .
evystavujte dazdu svahoch.

Okolostojace udrziavajte v

Pred udrzbou vyberte I dostatoénej vzdialenosti od
batériu. - pracovného priestoru

(najmenej 5 m)

2.2. VAROVANIA

Va$a kosacka bola skonstruovana na pouzivanie v sulade s pravidlami bezpe¢ného pouzivania uvedenymi
v tomto navode. Ako pri kazdom type elektrického zariadenia, akakolvek chyba alebo neopatrnost’ zo
strany obsluhy méze viest k zraneniu osob.

PRED POUZITIM SI VZDY PRECITAJTE TIETO POKYNY PRODUKT

POZOR

Emisie vibracii po¢as skuto€ného pouzivania elektrického naradia sa mézu liSit od celkovej deklarovanej
hodnoty v zavislosti od spdsobu pouzivania naradia.

Potreba identifikovat bezpecnostné opatrenia na ochranu operatora je zalozena na odhade vystavenia za
skuto€nych podmienok pouzivania (beric do uvahy vSetky Casti prevadzkového cyklu, ako je €as, ked je
stroj zastaveny a bezi naprazdno, okrem ¢asu spustenia) .

Pozor:

Tento stroj NESMU pouzivat deti a ludia so znizenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo du$evnymi
schopnostami alebo nedostatkom skusenosti alebo znalosti. Miestne predpisy mdéZzu obmedzit vek
operatora.

Nedovolte detom hrat sa so zariadenim.

Bezpecénostné instrukcie

DOLEZITE! PRED POUZITIM SI POZORNE PRECITAJTE NAVOD. UCHOVAVAJTE S| PRE BUDUCE
POUZITIE.

Bezpecné prevadzkové opatrenia pre elektrické kosacky na travu

Skolenia

a) Pozorne si precitajte pokyny. Oboznamte sa s ovladacimi prvkami a spravnym pouzivanim stroja.

b) Nikdy nedovolte detom alebo osobam, ktoré nie st oboznamené s pokynmi, pouzivat kosacku. Miestne
predpisy mézu obmedzit’ vek operatora.

c) Stroj nikdy nepouzivajte, ak su v blizkosti ludia, najma deti, alebo zvierata.

d) Prevadzkovatel alebo uzivatel je zodpovedny za nehody alebo rizika, ktorym su vystavené tretie osoby
alebo ich tovar.

Priprava

a) Pri praci so strojom vzdy pouzivajte vhodné ochranné prostriedky.

b) Starostlivo skontrolujte oblast pouzitia stroja a odstrarite vSetky predmety, ktoré by mohli byt strojom
premietané.

c) Pred pouzitim stroj vzdy vizualne skontrolujte, aby ste sa uistili, Ze €epel, skrutky Cepele a rezna zostava
nie su opotrebované alebo poSkodené. Vymerite opotrebované €epele a skrutky pre optimalnu prevadzku
a pouzitie. Vymerite poSkodené alebo necitatelné stitky.

fungovanie

a) Stroj pouzivajte iba pocas dna alebo v podmienkach dobrého umelého osvetlenia;

3
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b) Pokial je to mozné, nepouzivajte stroj na mokrej trave;
c) Na svahoch vzdy udrzuijte stabilnt polohu;
d) Chodit, nebehat pri koseni travnika;
e) Koste travnik na stranu svahu a nie hore a dole.
f) Pri zmene smeru na svahoch odpori¢ame venovat zvySenu pozornost;
g) Nekoste travnik na prili§ strmych svahoch;
h) Odporu¢ame venovat zvySenu pozornost' pri tahani auta smerom k sebe;
i) Pri preprave stroj nenaklanajte.
j) Nikdy nepouzivajte stroj s poSkodenymi ochrannymi krytmi alebo bez bezpecnostnych zariadeni,
napriklad bez namontovaného zberného vrecka.
k) Opatrne nastartujte stroj, postupujte podla pokynov a drzte nohy v dostato€nej vzdialenosti od nozov;
1) Pri Startovani vozidlo nenaklanaijte;
m) Nekladte ruky ani nohy do blizkosti alebo pod rotujuce sucasti.
n) Neprepravuijte stroj, ked je zapnuty.
0) Zastavte stroj a odpojte batériu, uistite sa, ze vSetky pohyblivé €asti su Uplne zastavené:
- VZdy, ked opustite auto.
- Pred odstranenim zablokovania alebo odblokovanim vyhadzovacieho kanala travy.
- Pred kontrolou, Cistenim alebo akymkolvek zasahom do zariadenia.
- Po naraze do cudzieho predmetu. Pred opatovnym spustenim a pouzivanim stroja skontrolujte, ¢i nie je
poskodeny a vykonajte potrebné opravy;
p) Ak stroj zaéne abnormalne vibrovat, okamzite ho skontrolujte:
. skontrolujte poSkodenie
vymerite alebo opravte poskodené komponenty
skontrolujte a dotiahnite vSetky uvolnené Casti
Nikdy nepouzivajte stroj s poSkodenymi ochrannymi krytmi alebo bez bezpecnostnych zariadeni.

3. TECHNICKE UDAJE

Typ motora Elektricky, bezkartacovy
Batéria Li-lon 2 x ZS?J;;;;QS éig:jkl?l:?ué)lo V, nie je
Cislo portu batérie 2

Pracovna vyska 25-75 mm

Pracovna Sirka 370 mm

posunutie Manualny

Funkcie Zber, spatné hadzanie, mulcovanie
Rychlost’ 3300 ot./min
Maximalna odporuc¢ana pracovna plocha 650 metrov $tvorcovych
BYVANIE Plastové

Objem zberatel'ského vrecka 351

Zvladnite vibréacie 0,54 m/s2'0,68 m/s2 'K=1,5 m/ s
Priemer predného kolesa 6" (15 cm)

Priemer zadného kolesa 8" (20 cm)

Celkovy vykon Pw = 160 Wh

Cista hmotnost' s prisluSenstvom 11,45 kg
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4. PREHLAD STROJA

. Startovacia paka

. Horna rukovat

. Utahovacia paka hornej rukovate

. Spustite rukovat

. Zberatel'ska taska

. Spustite utahovaciu paku rukovate
. Kolesa

. Kryt batérie

. Paka nastavenia vysky kosenia

OCoO~NOOOPAWN =

Obrazky su informativne, dodavatel si vyhradzuje pravo na
Strukturalne a funkéné zmeny stroja uvedeného v tomto navode.

Batéria t'azi z funkcie ,,a0 UP-Innovation RURIS*. Tato funkcia pomaha batérii, ked’ dosiahne kriticky
prah vybitia. Ruris priSiel s inovaciou v systéme ¢€lankov vo vnutri batérie, cez ktoré je mozné
batériu dobit' po dlh§om case, v ktorom sa vybila. Pouzivatelia RURIS tak moézu vyuzivat’
spolahlivost’ a inovaciu RURIS. Po uskladneni sa odportca nabijanie v intervale 6 mesiacov — 1 rok

5. MONTAZ

Vyberte stroj z krabice, odistite spodnu rukovat a sklopte ho do pozadovanej polohy. Zaistite spodnu
rukovat a potom cez fiu presurite hornd rukovat.

1] [2]

Pripevnite hornu rukovat k spodnej rukovati pomocou dodanych skrutiek.

Hs
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Zostavte zberny vak a potom ho pripojte k kosacke na travu.

3]

b Ll L (0

8 cucd

.
Ny

Startovanie, zastavenie auta

Na spustenie stroja stlacte bezpe€nostné tlacidlo (1) a potom Startovaciu
paku (2) umiestnend na hornej rukovéti stroja.
Ak chcete zastavit, uvolnite paku.

Pouzivajte bez zberného vrecka
Vystupny otvor je zablokovany krytom na aktivaciu
funkcie mul€ovania. Zdvihnite zadnu klapku auta, potom
pripevnite kryt tak, aby zablokoval vyfukovy otvor, potom
uvolnite klapku auta.

@ cLick

N

~
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Pripojenie batérii

Pred pripojenim batérii k kosacke sa uistite,
Ze su nabité. Otvorte kryt priestoru pre batérie
a potom vyberte kli¢ zapalovania. Vlozte
batérie do priestoru kosacky, kym nebudete
pocut kliknutie, vlozte klu¢ zapafovania do
priestoru pre batérie a potom zatvorte kryt
priestoru pre batérie.

NASTAVENIE VYSKY KOZU

POZNAMKA: Va$ stroj sa dodava s vyskou
kosenia v dolnej polohe. Nastavte vysku
kosenia nasledovne.

Paka nastavenia vysky sa nachadza na boku
stroja. Ak chcete nastavit' vysSku kosenia,
posunte nastavovaciu paku dopredu alebo
dozadu o jeden krok.

POZNAMKA: V pripade nerovného alebo
nestabilného terénu posunte vysku kosenia
do vyssej polohy.

(3]
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6. UDRZBA A SKLADOVANIE

Udrzba éepele
Pravidelne ¢istite steblo travy a negistét. Cepel Gistite méakkou kefkou, nepouZivaite prad vody

Na zaciatku zahradkarskej sezény dokladne skontrolujte epel. Ak je velmi tupy, naostrite ho alebo vymerite.
Ak je n6z poSkodeny alebo opotrebovany, vymerite ho za novy.

POZOR! Dodrzujte nasledujuce bezpeénostné opatrenia:

Pred vykonanim akejkolvek operacie zastavte stroj, odpojte batériu a pockajte, kym sa néz uplne nezastavi.
Pozor! Pri servise alebo vymene C&epele pouzivajte odolné ochranné— . .
rukavice.

Pouzivajte iba uréeny nahradny néz.

Neodstrariujte Cepel bez dobrého dévodu.

Vymena Cepele

Otoéte auto na bok. Cepel (C) drzte jednou rukou.

Pomocou klu€a (A) uvolnite a odstrarite skrutku Eepele (B). Vymerite cepel
Pevne utiahnite maticu.

Kontroly a bezpe¢nostné opatrenia: >
a) UdrZujte v3etky matice a skrutky dotiahnuté, aby ste sa uistili, Ze stroj je
v dobrom prevadzkovom stave.

b) Casto kontrolujte zberad travy, &i nevykazuje znamky opotrebovania
alebo poskodenia. o
c) V pripade viacnoZovych strojov si uvedomte, Ze rotujlci néz méze! ™., .
spOsobit’ rotaciu iného noza. e
d) Pri nastavovani stroja vam odpora¢ame davat velky pozor, aby sa prsty nezachytili medzi rotujuce cepele
a pevné sucasti stroja.

e) Pred uskladnenim nechajte stroj vzdy vychladnut.

f) Pri vykonavani udrzby noZzov nezabudajte, Ze aj ked je zdroj napajania vypnuty, noze sa mézu nadalej
pohybovat.

g) Z bezpecnostnych ddévodov vymerite opotrebované alebo chybné diely; Pouzivajte iba originalne
nahradné diely a prislusenstvo.

h) Pouzivajte iba nahradny néz, ¢epel noza a rotor uréeny pre tento produkt.

i) Namazte konektory kolies.
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j) Stroj skladujte na suchom a €istom mieste. Neskladujte ho v blizkosti korozivnych materialov
alebo zdrojov tepla (centréla, kachle).

Elektrické zariadenia, priemyseln( elektroniku a komponenty nevyhadzujte do domového
odpadu! Informacie o OEEZ. Vzhladom na ustanovenia OUG 195/2005 - o ochrane

B Zivotného prostredia a OUG 5/2015. Spotrebitelia budu brat' do Gvahy nasledujuce

indikéacie pre dodavku elektroodpadu Specifikované nizsie:

Od spotrebitelov sa vyzaduje, aby nelikvidovali odpad z elektrickych a elektronickych zariadeni (WEEE)
ako netriedeny komunalny odpad a aby tento elektroodpad zbierali oddelene.

- Zber tychto vymenovanych odpadov (OEEZ) bude realizovany prostrednictvom Verejnej zbernej sluzby
v ramci jednotlivych krajov a prostrednictvom zbernych stredisk organizovanych hospodarskymi
subjektmi opravnenymi na zber elektroodpadu. Informéacie poskytuje Sprava environmentalneho fondu
www.afm.ro alebo vestnik Eurépskej Gnie.
- Spotrebitelia mézu odovzdat OEEZ bezplatne na vopred uréenych zbernych miestach .

7. RIESENIE PROBLEMOV

Problém

Mozna pricina

OPRAVIT

Nefunguje motor

Batérie su vybité.

Nabite batérie.

Bezpecnostné tlacidlo je chybné.

Odvezte auto do a
autorizované servisné stredisko
RURIS

Chybny motor.

Odvezte auto do a
autorizované servisné stredisko
RURIS.

Bezpecnostny kI'u¢ nie je vloZeny.

Zadaijte bezpec&nostny kIU¢.

Vykon motora klesa

Batérie su vybité.

Nabite batérie.

Batéria nie je vloZzena spravne.

VloZte batériu spravne.

Batéria je chybna.

Vymerite za novu batériu
rovnakého typu.

Znizeny vykon.

Batérie su vybité

Nabite batérie.

Trava je prili§ vysoka.

Nastavte vysku kosenia

Silné vibracie.

Cepel nie je spravne namontovana.

Skontrolujte cepel.

Cepel je zablokovana a
cudzi predmet.

Odblokujte Cepel.

Cepel je poskodena.

Vymerite Cepel.

travy.

Nedostato¢na prilnavost

Zberné vrecko je plné.

Vyprazdnite vrecko.

Vyvod je zablokovany.

Vycistite otvor.

Vyska kosenia nie je spravne
nastavena.

Nastavte vySku kosenia.

Travnik je koseny
nerovnomerne.

Cepel je tupa.

Nabruste alebo vymernite Cepel.

Trava je prili$ vysoka.

Nastavte vysku kosenia.
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8. VYHLASENIA O ZHODE

VYHLASENIE O ZHODE CE C €
Vyrobca: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, nie. 111, Administrativna budova, Craiova, Dolj, Rumunsko

Ciel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Oprévneny zéastupca: Ing. Stroe Marius Catalin — generalny riaditel

Opréavnené osoba pre technicky spis: Ing. Alexandru Radoi — riaditel vyrobného dizajnu

Popis stroja: Akumulatorova elektricka kosacka je stroj pouzivany pre oblast fravnatych fravnikov, pouzitelny
na vSetky povrchy okolo domu.

Sériové ¢islo produktu: AASFO100001XXXRUR3744E (kde AA predstavuje posledné dve &islice roku vyroby,
znaky 5 a 6 ¢islo Sarze, znaky 7-11 €islo produktu)

Produkt: Akumulatorova kosacka na travu

Model: RURIS Typ: RXI3744E
Motor : elektricky, bezkomutatorovy Celkovy vykon : Pw= 160Wh
Pracovna Sirka: 370 mm Pojazd: Manualny

My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, vyrobca, v stlade s GD 1029/2008 - o podmienkach uvedenia strojov na trh,
Smernica 2006/42/ES — poZiadavky na bezpec¢nost a ochranu, Norma EN ISO 12100:2010 — Stroje, Bezpecnost,
Smernica 2000/14/ES doplnend Smernicou ¢. 2005/88 /CE , HG 1756/2006 — o obmedzeni Urovne emisii hluku
v Zivotnom prostredi, Smernica 2014/30/EU o elektromagnetickej kompatibilite (HG 487/2016 o
elektromagnetickej kompatibilite, aktualizacia 2019), Smernica 2011/65/EU z 8. jina 2011 o obmedzeni
pouzivania niektorych nebezpecCnych latok v elektrickych a elektronickych zariadeniach v zneni smernice
2015/863/EU, priloha 2, sme certifikovali zhodu vyrobku s uréenymi normami a vyhlasujeme, Ze je v stlade so
hlavné bezpeénostné poZiadavky, neohrozuje Zivot, zdravie, bezpecnost prace a nema negativny vplyv na Zivotné
prostredie.

Niz8ie podpisany Stroe Catalin, zastupca vyrobcu, na vlastni zodpovednost vyhlasuje, Ze vyrobok je v sulade s
nasledujicimi eur6pskymi normami a smernicami:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Bezpecnost strojov. Zakladné pojmy, véeobecné principy dizajnu.
Zakladna terminoldgia, metodoldgia. Technické principy

SR EN 60335-1:2012/A2:2019/ EN 60335-1:2012/A2:2019- Elektrické spotrebic¢e pre domacnost a na podobné
ugely. Bezpeénost. Cast 2-1: V8eobecné poziadavky

SR EN 60335-1:2012/A13:2018/ EN 60335-1:2012/A13:2017- Elektrické spotrebi¢e pre domacnost a na
podobné Ggely. Bezpeénost. Cast' 1: VSeobecné predpisy

SR EN 60335-1:2012/A11:2015/ EN 60335-1:2012/A11:2014- Elektrické spotrebi¢e pre domacnost a na
podobné tgely. Bezpeénost. Cast' 1: VSeobecné predpisy

SR EN 60384-14:2014/EN 60384-14:2014- Pevné kondenzatory pouzivané v elektronickych zariadeniach. Cast
14: Stredna Specifikacia. Pevné odruSovacie kondenzatory na pripojenie k napajaciemu zdroju

SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Elektrické spotrebice pre domacnost a na podobné ucely.
Bezpegnost. Cast 2-77: Osobitné poZiadavky na elektrické kosagky na travu ovladané chodcom

SR EN 60335-2-29:2005/ EN 60335-2-29:2004- Elektrické spotrebiCe pre domacnost a na podobné ucely.
Bezpegnost. Cast 2-29: Osobitné poZiadavky na nabijacky batérii

SR EN IEC 61058-1:2018/ EN IEC 61058-1:2018- Vypinade pre spotrebice. Cast 1: VSeobecné predpisy

SR EN 62133-2:2017/ IEC 62133-2:2017- Alkalické akumulatory a iné akumulatory s nekyslym elektrolytom -
Bezpecnostné poziadavky na uzavreté prenosné akumulatory a batérie z nich vyrobené, uréené na pouzitie v
prenosnych aplikaciach. Cast 2: Litiové systémy

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Elektromagneticka kompatibilita. PoZiadavky na domace spotrebice,
elektrické naradie a podobné spotrebige. Cast 1: Vydanie

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — Elektromagneticka kompatibilita. Poziadavky na domace spotrebice,
elektrické naradie a podobné spotrebige. Cast 2: Imunita. Standard rodiny produktov

SR EN 61000-4-2:2009/IEC 61000-4-2:2008 — Elektromagneticka kompatibilita (EMC). Cast 4-2: Skugobné a
meracie techniky. Test odolnosti proti elektrostatickému vyboju

SR EN IEC 61000-4-3:2020/ IEC 61000-4-3:2020- Elektromagneticka kompatibilita (EMC). Cast 4-3: Skugobné
a meracie techniky. Testy odolnosti vogi radiofrekvenénym elektromagnetickym poliam, vyzarované

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008 — Metédy merania elektromagnetickych poli domécich elektrickych
spotrebi¢ov a podobné ucely tykajuce sa vystavenia ludi

10
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SR EN ISO 3744:2011 - Akustika. Stanovenie hladin akustického vykonu emitovaného zdrojmi hluku pomocou
akustického tlaku
Smernica 2000/14/ES (zmenen& a doplnend smernicou 2005/88/ES) — Emisie hluku vo vonkajSom
prostredi
Smernica 2006/42/ES — o strojoch — uvadzani strojov na trh
Smer 2014/30/EU - o elektromagnetickej kompatibilite (HG 487/2016 o elektromagnetickej kompatibilite,
aktualizované 2019);
Smernica 2011/65/EU z 8. juna 2011 o obmedzeniach pouzivania urgitych nebezpe&nych latok v
elektrickych a elektronickych zariadeniach v zneni smernice 2015/863/EU, priloha 2.
Znacka a nazov vyrobcu: ZSI Co. Ltd
Dalsie pouzité normy alebo $pecifikacie:
° SR EN ISO 9001 - Systém manazérstva kvality
. SR EN ISO 14001 - Systém environmentalneho manazérstva
° ISO 45001:2018 - Systém manazérstva bezpecnosti a ochrany zdravia pri praci.
Poznamka: technickG dokumentéciu vlastni vyrobca.
Vysvetlenie: Toto vyhlasenie je v stlade s originalom.
Doba platnosti: 10 rokov od datumu schvélenia.
Miesto a datum vydania: Craiova, 27.11.2023
Rok pouzivania ozna¢enia CE: 2023
Cislo reg: 1475/27.11.2023
Opravnena osoba a podpis:  Ing. Stroe Marius Catalin
1 generalny riaditel o
SC RURIS IMPEX SRL

11
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VYHLASENIE O ZHODE ES

Vyrobca: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, nie. 111, Administrativna budova, Craiova, Dolj, Rumunsko
Ciel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Opravneny zéastupca: Ing. Stroe Marius Catalin — generalny riaditel

2 2 icky spis: i — riaditel vyrobného dizajnu
Popis stroja: Akumulatorova elektricka akumulatorova kosacka na travu je stroj pouzivany na plochu
travnatych pléch s moznostou pouzitia na vSetky povrchy v okoli domu.
Sériové Cislo produktu: AASFO100001XXXRUR3744E (kde AA predstavuje posledné dve Cislice roku vyroby,
znaky 5 a 6 Cislo Sarze, znaky 7-11 Cislo produktu)
Produkt: Akumulatorova kosacka na travu

Model: RURIS Typ: RXI3744E
Motor : elektricky, bezkomutatorovy Celkovy vykon : Pw= 160Wh
Pracovna Sirka: 370 mm Pojazd: Manualny

Namerana hladina akustického vykonu: 89,2 dB(A) Garantovana hladina akustického vykonu: 92 dB(A)
Uroveri vykonu _ akusticka Je certifikovana TUV Sud Certifikatom €. OR/015231/031 zo dnia 01.02.2021 v
sulade so smernicou 2000/14/CE a SR EN ISO 3744:2011
My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, vyrobca, v stlade s HG 1029/2008 - o podmienkach uvadzania automobilov
na trh, Smernica 2006/42/ES - poZiadavky na bezpecnost a ochranu, Norma EN ISO 12100:2010 - Automobily.
Bezpecénost, Smernica 2000/14/ES doplnena Smernicou 2005/88/ES , HG 1756/2006 - o obmedzeni Grovne
emisii hluku v Zivotnom prostredi, Smernica 2014/35/EU , HG 409/2016 - o zariadeniach nizkeho napatia,
Smernica 2014/30/EU o elektromagnetickej kompatibilite (HG 487/2016 o elektromagnetickej kompatibilite,
aktualizovana 2019), SMERNICA 2011/65/EU z 8. juna 2011 o obmedzeniach pouZivania ursitych nebezpecénych
latok v elektrickych a elektronickych zariadeniach doplnena smernicou 2015/863 /EU, priloha 2, sme certifikovali
zhodu vyrobku s uréenymi normami a vyhlasujeme, Ze vyhovuje hlavnym poZiadavkam bezpecnosti a ochrany,
neohrozuje Zivot, zdravie, bezpecnost prace a nema negativny vplyv na Zivotné prostredie.
NizSie podpisany Stroe Catalin, zastupca vyrobcu, na vlastni zodpovednost' vyhlasuje, Ze vyrobok je v sulade
s nasledujicimi eurépskymi normami a smernicami:

° SR EN ISO 3744:2011 - Akustika. Stanovenie hladin akustického vykonu emitovaného zdrojmi hluku

pomocou akustického tlaku

e SR ENISO 9001 - Systém manazérstva kvality

° SR EN ISO 14001 - Systém environmentalneho manazérstva

° 1ISO 45001:2018 - Systém manazérstva bezpecnosti a ochrany zdravia pri praci.
Poznamka: technickt dokumentéaciu vlastni vyrobca.
Vysvetlenie: Toto vyhlasenie je v stlade s originalom. Doba platnosti: 10 rokov od datumu schvalenia.
Miesto a datum vydania: Craiova, 27.11.2023
Rok pouzivania oznacenia CE: 2023
Cislo reg: 1476/27.11.2023

Opravnené osoba a podpis: Ing. Stroe Marius Catalin
y generalny riaditel o
SC RURIS IMPEX SRL
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1. INTRODUZIONE
Gentile cliente!

Grazie per aver deciso di acquistare un prodotto RURIS e per la fiducia riposta nella nostra azienda! RURIS
e sul mercato dal 1993 e durante tutto questo tempo & diventato un marchio forte, che ha costruito la sua
reputazione mantenendo le promesse, ma anche grazie a continui investimenti volti ad aiutare i clienti con
soluzioni affidabili, efficienti e di qualita.

Siamo certi che apprezzerete il nostro prodotto e ne godrete le prestazioni per molto tempo. RURIS non
offre ai propri clienti solo macchine, ma soluzioni complete. Un elemento importante nel rapporto con il
cliente € la consulenza sia prima che dopo la vendita, poiché i clienti RURIS hanno a disposizione un'intera
rete di negozi e punti assistenza partner.

Per goderti il prodotto acquistato, leggi attentamente il manuale dell'utente. Seguendo le istruzioni ti sara
garantito un lungo utilizzo.

La societa RURIS lavora continuamente allo sviluppo dei suoi prodotti e pertanto si riserva il diritto di
modificarne, tra l'altro, la forma, I'aspetto e le prestazioni, senza avere I'obbligo di comunicarlo in anticipo.

Grazie ancora per aver scelto i prodotti RURIS!

Informazioni e supporto al cliente:
Telefono: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro

2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA
2.1. AVWERTENZE SULLA MACCHINA

Attento! | detriti potrebbero

Avvertimento! Pericolo! )
essere espulsi dalla presa.

Rimuovere la chiave
dall'auto prima della
manutenzione

Spegni l'auto se la lasci
incustodita.

Attento! Le lame
continuano a ruotare
dopo che il motore & stato
spento.

Indossare calzature
protettive .

L'operatore deve indossare i
Dispositivi di Protezione
Individuale (DPI). Se la

macchina € in uso,

necessario indossare
occhiali protettivi contro gli
oggetti proiettati nell'aria, &

necessario indossare
protezioni per I'udito come

un casco isolante
acusticamente.

Leggere il manuale di
istruzioni prima dell'uso.
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k Indossare dispositivi di
protezione delle mani. Attenzione alle lame affilate.
Non esporre alla pioggia . Non Iavor.afe.su pendil
ripidi.
V= :
/D Prima della Tenere gli astanti a distanza
manutenzione, rimuovere I.ﬁ, dall'area di lavoro (almeno 5
la batteria. m)

2.2. AVVERTENZE

Il vostro Tagliaerbaée stato costruito per essere utilizzato in conformita con le regole di utilizzo sicuro
delineate in questo manuale. Come per qualsiasi tipo di attrezzatura elettrica, qualsiasi errore o
disattenzione da parte dell'operatore pud provocare lesioni personali.

LEGGERE SEMPRE QUESTE ISTRUZIONI PRIMA DELL'USO IL PRODOTTO

Avvertimento

Le emissioni di vibrazioni durante l'uso effettivo dell'utensile elettrico possono differire dal valore totale
dichiarato, a seconda di come viene utilizzato l'utensile.

La necessita di identificare le misure di sicurezza per la protezione dell'operatore si basa su una stima
dell'esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo conto di tutte le parti del ciclo operativo, come il
tempo in cui la macchina e ferma e al minimo, oltre al tempo di avvio) .

Attento:

Questa macchina NON DEVE essere utilizzata da bambini e persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali
o mentali o con mancanza di esperienza o conoscenza. Le normative locali possono limitare l'eta
dell'operatore.

Non lasciare che i bambini giochino con il dispositivo.

Istruzioni di sicurezza

IMPORTANTE! LEGGERE ATTENTAMENTE IL MANUALE PRIMA DELL'USO. CONSERVARE PER
RIFERIMENTO FUTURO.

Precauzioni per l'uso sicuro dei tosaerba elettrici

formazione

a) Leggere attentamente le istruzioni. Familiarizzare con i comandi e il corretto utilizzo della macchina.

b) Non permettere mai a bambini o persone che non conoscono le istruzioni di utilizzare il tosaerba. Le
normative locali possono limitare I'eta dell'operatore.

¢) Non utilizzare mai la macchina quando nelle vicinanze sono presenti persone, soprattutto bambini, o
animali.

d) L'operatore o l'utente e responsabile degli incidenti o dei rischi ai quali sono soggetti terzi o i loro beni.
Preparazione

a) Indossare sempre dispositivi di protezione adeguati durante I'utilizzo della macchina.

b) Ispezionare attentamente I'area di utilizzo della macchina e rimuovere tutti gli oggetti che potrebbero
essere proiettati dalla macchina.

c) Prima dell'uso, ispezionare sempre visivamente la macchina per assicurarsi che la lama, le viti della
lama e il gruppo di taglio non siano usurati o danneggiati. Sostituire le lame e le viti usurate per un
funzionamento e un utilizzo ottimali. Sostituire le etichette danneggiate o illeggibili.

funzionamento

a) Utilizzare la macchina solo di giorno o in condizioni di buona luce artificiale;

3
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b) Evitare quando possibile I'utilizzo della macchina su erba bagnata;
¢) Mantenere sempre una posizione stabile sui pendii;
d) Camminare, non correre mentre si falcia il prato;
e) Tagliare il prato lateralmente al pendio e non su e giu.
f) Si consiglia di prestare particolare attenzione nei cambi di direzione in pendenza;
g) Non falciare il prato su pendii eccessivamente ripidi;
h) Si consiglia di prestare particolare attenzione nel trainare la vettura verso di sé;
i) Non inclinare la macchina durante il trasporto.
j) Non utilizzare mai la macchina con protezioni difettose o senza dispositivi di sicurezza, ad esempio senza
il sacco di raccolta montato in posizione.
k) Avviare con attenzione la macchina, seguendo le istruzioni e tenendo i piedi lontani dalla(e) lama(e);
1) Non inclinare la vettura durante la messa in moto;
m) Non posizionare mani o piedi vicino o sotto i componenti rotanti.
n) Non trasportare la macchina mentre & accesa.
0) Arrestare la macchina e scollegare la batteria, assicurarsi che tutte le parti in movimento siano
completamente ferme:
- Ogni volta che lasci l'auto.
- Prima di rimuovere ostruzioni o sbloccare il canale di scarico dell'erba.
- Prima di controlli, pulizie o qualsiasi intervento sul dispositivo.
- Dopo aver colpito un oggetto estraneo. Controllare la macchina per eventuali danni ed eseguire le
riparazioni necessarie prima di riavviare e utilizzare la macchina;
p) Se la macchina inizia a vibrare in modo anomalo, controllarla immediatamente:
verificare eventuali danni
sostituire o riparare eventuali componenti danneggiati
controllare e serrare eventuali parti allentate
Non utilizzare mai la macchina con protezioni difettose o senza dispositivi di sicurezza.

3. DATI TECNICI

Tipo di motore Elettrico, senza spazzole

Batteria Li-lon 2 _xZO V 4 Ah (totale 40 V, non
incluso nel prodotto)

Numero di porta della batteria 2

Altezza di lavoro 25-75 mm

Larghezza di lavoro 370 mm

Dislocamento Manuale

Funzioni Raccolta, rigetto, pacciamatura

Velocita 3300 giri/min

Superficie di lavoro massima consigliata 650 mq

ALLOGGIO Plastica

Volume del sacco di raccolta 35 litri

Gestire le vibrazioni 0,54 m/s2 '0,68 m/s2 ' K=1,5 m/ 2

Diametro della ruota anteriore 6" (15 cm)

Diametro della ruota posteriore 8" (20 cm)

Potere totale Pw = 160Wh

Peso netto con accessori 11,45 chilogrammi




4. PANORAMICA DELLA MACCHINA

. Leva di avviamento

. Maniglia superiore

Leva di serraggio della maniglia superiore
. Maniglia inferiore

Borsa da collezione

. Leva di serraggio della maniglia inferiore
Ruote

. Coperchio della batteria

. Leva di regolazione dell'altezza di taglio

CONOUIAWN R

Leimmagini hanno valore informativo, il fornitore si riservail diritto
di apportare modifiche strutturali e funzionali alla macchina presentata in questo manuale.

La batteria beneficia della funzione "a UP-Innovation RURIS". Questa funzione aiuta la batteria
quando raggiunge la soglia critica di scarica. Ruris hainventato un'innovazione nel sistema di celle
all'interno della batteria, attraverso il quale la batteria puo essere ricaricata dopo un lungo periodo
di tempo in cui & stata scarica. Pertanto, gli utenti RURIS possono godere dell'affidabilita e
dell'innovazione di RURIS. Dopo lo stoccaggio, si consiglia di ricaricare a intervalli di 6 mesi - 1
anno

5. ASSEMBLAGGIO

Estrarre la macchina dalla scatola, sbloccare la maniglia inferiore e ripiegarla nella posizione desiderata.
Bloccare la maniglia inferiore, quindi far scorrere su di essa la maniglia superiore.

1] [2]

Fissare la maniglia superiore alla maniglia inferiore utilizzando le viti fornite.




T RURIS

Assemblare il sacco di raccolta quindi collegarlo al rasaerba.

[3]

8 cuadd

Avviare, fermare la macchina

Per avviare la macchina premere il pulsante di sicurezza (1) quindi laleva ——
di avviamento (2) posta sull'impugnatura superiore della macchina.
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Per fermarsi rilasciare la leva.

Utilizzare senza sacco di raccolta

Il foro di uscita € ostruito da un coperchio per attivare la
funzione mulching. Sollevare lo sportello posteriore
dell'auto, quindi fissare il coperchio per bloccare la luce di
scarico, quindi rilasciare lo sportello dell'auto.

Collegamento delle batterie

Prima di collegare le batterie al rasaerba,
assicurarsi che siano cariche. Aprire il
coperchio del vano batteria, quindi rimuovere
la chiave di accensione. Inserire le batterie nel
vano del tosaerba finché non si sente un clic,
inserire la chiave di accensione nel vano,
quindi chiudere il coperchio del vano batterie.

3]
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REGOLAZIONE ALTEZZA DI TAGLIO

NOTA: lamacchinaviene spedita con I'altezza
di taglio in posizione bassa. Regolare I'altezza
di taglio come segue.

La leva di regolazione dell'altezza si trova sul
lato della macchina. Per regolare l'altezza di
taglio, spostare la leva di regolazione in avanti
o indietro di un passo.

NOTA: per terreni irregolari o instabili,
spostare l'altezza di taglio su una posizione
piu alta.

6. MANUTENZIONE E CONSERVAZIONE

Manutenzione della lama

Pulire periodicamente il filo dall'erba e dallo sporco. Pulire la lama utilizzando una spazzola morbida, non

utilizzare un getto d'acqua
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All'inizio della stagione del giardinaggio, esamina attentamente la lama. Se € molto smussato, affilarlo o
sostituirlo.
Se la lama & danneggiata o usurata, sostituirla con una nuova.
Avvertimento! Osservare le seguenti precauzioni di sicurezza:
Arrestare la macchina, scollegare la batteria ed attendere che la lama si sia fermata completamente prima
di eseguire qualsiasi operazione.
Attento! Utilizzare guanti protettivi resistenti durante la manutenzione o la—
sostituzione della lama.
Utilizzare solo la lama sostitutiva designata.
Non rimuovere la lama senza una buona ragione.
Sostituzione della lama
Girare la macchina su un fianco. Tenere la lama (C) con una mano.
Utilizzare una chiave (A) per allentare e rimuovere la vite della lama (B)
Sostituire la lama.
Stringere saldamente il dado.
Controlli e misure di sicurezza:
a) Mantenere tutti i dadi e i bulloni serrati per garantire che la macchina sia
in buone condizioni.
b) Controllare frequentemente il cesto di raccolta per eventuali segni di,
usura o danni. |
¢) Nel caso di macchine multilama, tenere presente che una lama rotante
puo far ruotare un‘altra lama.
d) Durante le regolazioni della macchina si consiglia di prestare la massima attenzione per evitare che le
dita possano rimanere intrappolate tra le lame rotanti e le parti fisse della macchina.
e) Lasciare sempre raffreddare la macchina prima di riporla.
f) Quando si esegue la manutenzione delle lame, ricordare che anche se la fonte di alimentazione e spenta,
le lame potrebbero continuare a muoversi.
g) Per motivi di sicurezza, sostituire le parti usurate o difettose; Utilizzare solo ricambi e accessori originali.
h) Utilizzare solo la lama di ricambio, il perno della lama e il rotore progettati per questo prodotto.
i) Ingrassare i connettori delle ruote.
j) Conservare la macchina in un luogo asciutto e pulito. Non conservarlo vicino a materiali
corrosivi o fonti di calore (centrale, stufe).
Non smaltire le apparecchiature elettriche, i componenti elettronici industriali e i
componenti nei rifiuti domestici! Informazioni sui RAEE. Viste le disposizioni dell'OUG
B 195/2005 - in materia di tutela dell'ambiente e dell'OUG 5/2015. Il consumatore terra conto
delle seguenti indicazioni per il conferimento dei rifiuti elettrici di seguito specificati:

| consumatori sono tenuti a non smaltire i rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE)
come rifiuti urbani indifferenziati e a raccogliere tali RAEE separatamente.

- La raccolta dei suddetti rifiuti denominati (RAEE) sara effettuata tramite il Servizio Pubblico di Raccolta
presente in ciascuna regione e tramite i centri di raccolta organizzati dagli operatori economici autorizzati
alla raccolta dei RAEE. Informazioni fornite dallAmministrazione del Fondo Ambientale www.afm.ro o
dalla rivista dell'Unione Europea.

- | consumatori possono consegnare i RAEE gratuitamente presso i punti di raccolta precedentemente
specificati .

7. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema Causa possibile AGGIUSTARE
Il motore non funziona Le batterie sono scariche. Caricare le batterie.
Il pulsante di sicurezza é difettoso. Porta la macchina a
centro assistenza autorizzato
RURIS
Motore difettoso. Porta la macchina a
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centro assistenza autorizzato
RURIS.
La chiave di sicurezza non é inserita. Inserisci la chiave di sicurezza.
La potenza del motore | Le batterie sono scariche. Caricare le batterie.
diminuisce - — - - -
La batteria non & inserita Inserire la batteria
correttamente. correttamente.
La batteria e difettosa. Sostituirla con una nuova
batteria dello stesso tipo.
Prestazioni ridotte. Le batterie sono scariche Caricare le batterie.
L'erba e troppo alta. Regolare l'altezza di taglio
Forti vibrazioni. La lama non &€ montata correttamente. | Controllare la lama.
La lama ¢ bloccata da a Sbloccare la lama.
corpo estraneo.
La lama & danneggiata. Sostituire la lama.
Aderenza sull'erba Il sacco di raccolta & pieno. Svuota la borsa.
inadeguata. < —
d La presa & bloccata. Pulisci il buco.
L'altezza di taglio non & impostata Regolare I'altezza di taglio.
correttamente.
Il prato viene falciato in La lama € smussata. Affilare o sostituire la lama.
modo non uniforme.
L'erba é troppo alta. Regolare I'altezza di taglio.

8. DICHIARAZIONI DI CONFORMITA

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE C €

Produttore: SC RURIS IMPEX SRL

Boulevard. Decebalo, no. 111, Edificio amministrativo, Craiova, Dolj, Romania

Obiettivo. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Rappresentante autorizzato: ing. Stroe Marius Catalin — Direttore generale

Persona autorizzata per il fascicolo tecnico: Ing.Alexandru Radoi — Direttore Scenografia

Descrizione della macchina: Il Tagliaerba elettrico a batteria € una macchina utilizzata per la zona dei prati in
erba, avente applicabilita a tutte le superfici della casa.

Numero di serie del prodotto: AASFO100001XXXRUR3744E (dove AA rappresenta le ultime due cifre dell'anno
di produzione, caratteri 5 e 6 numero di lotto, caratteri 7-11 numero di prodotto)

Prodotto: Tagliaerba a batteria

Modello: RURIS Tipo: RXI3744E
Motore : Elettrico, brushless Potenza totale : Pw= 160Wh
Larghezza di lavoro: 370 mm Corsa: Manuale

Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, produttore, in conformita con DG 1029/2008 - relativo alle condizioni per
I'immissione delle macchine sul mercato, Direttiva 2006/42/CE — requisiti di sicurezza e protezione, Norma EN
ISO 12100:2010 — Macchine, Sicurezza, Direttiva 2000/14/CE modificata dalla Direttiva 2005/88/CE , HG
1756/2006 — sulla limitazione del livello di emissioni sonore nell'ambiente, Direttiva 2014/30/UE sulla compatibilita
elettromagnetica (HG 487/2016 sulla compatibilita elettromagnetica, aggiornata 2019), Direttiva 2011/65/UE
dell'8 giugno 2011 sulle restrizioni all'uso di determinate sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed
elettroniche modificata dalla Direttiva 2015/863/UE, Allegato 2, abbiamo certificato la conformita del prodotto alle
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norme specificate e dichiariamo che & conforme alle principali requisiti di sicurezza e protezione, non mette in
pericolo la vita, la salute, la sicurezza sul lavoro e non ha alcun impatto negativo sull'ambiente.
Il sottoscritto Stroe Catalin, rappresentante del produttore, dichiara sotto la propria responsabilita che il prodotto
e conforme alle seguenti norme e direttive europee:
SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Sicurezza delle macchine. Concetti di base, principi generali di
progettazione. Terminologia di base, metodologia. Principi tecnici
SR EN 60335-1:2012/A2:2019/ EN 60335-1:2012/A2:2019- Apparecchi elettrici per uso domestico e scopi simili.
Sicurezza. Parte 2-1: Requisiti generali
SR EN 60335-1:2012/A13:2018/ EN 60335-1:2012/A13:2017- Apparecchi elettrici per uso domestico e scopi
simili. Sicurezza. Parte 1: Prescrizioni generali
SR EN 60335-1:2012/A11:2015/ EN 60335-1:2012/A11:2014- Apparecchi elettrici per uso domestico e scopi
simili. Sicurezza. Parte 1: Prescrizioni generali
SR EN 60384-14:2014/EN 60384-14:2014- Condensatori fissi utilizzati nelle apparecchiature elettroniche. Parte
14: Specifica intermedia. Condensatori fissi antidisturbo per il collegamento all'alimentazione
SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Apparecchi elettrici per uso domestico e scopi simili. Sicurezza.
Parte 2-77: Norme particolari per tosaerba elettrici azionati da uomo a terra
SR EN 60335-2-29:2005/ EN 60335-2-29:2004- Apparecchi elettrici per uso domestico e scopi simili. Sicurezza.
Parte 2-29: Requisiti particolari per i caricabatterie
SR EN |IEC 61058-1:2018/ EN IEC 61058-1:2018- Interruttori per apparecchi. Parte 1: Prescrizioni generali
SR EN 62133-2:2017/ IEC 62133-2:2017- Accumulatori alcalini e altri accumulatori con elettrolita non acido -
Requisiti di sicurezza per accumulatori portatili sigillati e per batterie costituite da essi, destinati all'uso in
applicazioni portatili. Parte 2: Sistemi al litio
SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Compatibilita elettromagnetica. Requisiti per elettrodomestici, utensili
elettrici e apparecchi simili. Parte 1: Problema
SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — Compatibilita elettromagnetica. Requisiti per elettrodomestici, utensili
elettrici e apparecchi simili. Parte 2: Immunita. Standard della famiglia di prodotti
SR EN 61000-4-2:2009/IEC 61000-4-2:2008 - Compatibilita elettromagnetica (EMC). Parte 4-2: Tecniche di test
e misurazione. Test di immunita alle scariche elettrostatiche
SR EN IEC 61000-4-3:2020/ IEC 61000-4-3:2020- Compatibilita elettromagnetica (EMC). Parte 4-3: Tecniche di
test e misurazione. Prove di immunita ai campi elettromagnetici a radiofrequenza, irradiati
SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008 — Metodi per misurare i campi elettromagnetici degli elettrodomestici e scopi
simili riguardanti I'esposizione umana
SR EN ISO 3744:2011 - Acustica. Determinazione dei livelli di potenza sonora emessi da sorgenti di rumore
mediante pressione sonora
Direttiva 2000/14/CE (modificata dalla Direttiva 2005/88/CE) — Emissioni sonore nell'ambiente esterno
Direttiva 2006/42/CE - sulle macchine - immissione delle macchine sul mercato
Direzione 2014/30/UE - sulla compatibilita elettromagnetica (HG 487/2016 sulla compatibilita
elettromagnetica, aggiornato 2019);
Direttiva 2011/65/UE dell'8 giugno 2011 sulle restrizioni all'uso di determinate sostanze pericolose nelle
apparecchiature elettriche ed elettroniche come modificata dalla Direttiva 2015/863/UE, Allegato 2.
Marchio e nome del produttore: ZSI Co. Ltd
Altri standard o specifiche utilizzate:
° SR EN ISO 9001 - Sistema di gestione della qualita
° SR EN ISO 14001 - Sistema di gestione ambientale
) ISO 45001:2018 - Sistema di gestione della salute e sicurezza sul lavoro.
Nota: la documentazione tecnica é di proprieta del produttore.
Chiarimento: la presente dichiarazione & conforme all'originale.
Periodo di validita: 10 anni dalla data di approvazione.
Luogo e data di emissione: Craiova, 27.11.2023
Anno di applicazione della marcatura CE: 2023
N. reg: 1475/27.11.2023
Procuratore e firma: Ing. Stroe Marius Catalin
Direttore Generale di
SC RURIS IMPEX SRL
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Produttore: SC RURIS IMPEX SRL
Boulevard. Decebalo, no. 111, Edificio amministrativo, Craiova, Dolj, Romania
Obiettivo. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Rappresentante autorizzato: ing. Stroe Marius Catalin — Direttore generale

i i i ico: i—=Di afia
Descrizione della macchina: Il Tagliaerba elettrico a batteria € una macchina utilizzata per la zona dei prati in
erba, avente applicabilita a tutte le superfici intorno alla casa.
Numero di serie del prodotto: AASFO100001XXXRUR3744E (dove AA rappresenta le ultime due cifre dell'anno
di produzione, caratteri 5 e 6 numero di lotto, caratteri 7-11 numero di prodotto)
Prodotto: Tagliaerba a batteria

Modello: RURIS Tipo: RXI3744E
Motore : Elettrico, brushless Potenza totale : Pw= 160Wh
Larghezza di lavoro: 370 mm Corsa: Manuale

Livello di potenza sonora misurato: 89,2 dB(A) Livello di potenza sonora garantito: 92 dB(A)
Livello di potenza_acustica E certificato dal TUV Sud con Certificato n. OR/015231/031 dal 01.02.2021 in
conformita alla Direttiva 2000/14/CE e SR EN I1SO 3744:2011
Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, produttore, in conformita con HG 1029/2008 - relativo alle condizioni per
l'introduzione delle automobili sul mercato, Direttiva 2006/42/CE - requisiti di sicurezza e protezione, Norma EN
ISO 12100:2010 - Automobili. Sicurezza, Direttiva 2000/14/CE modificata dalla Direttiva 2005/88/CE , HG
1756/2006 - sulla limitazione del livello di emissioni sonore nell'ambiente, Direttiva 2014/35/UE , HG 409/2016 -
sulle apparecchiature a bassa tensione, Direttiva 2014/30/UE sulla compatibilita elettromagnetica (HG 487/2016
sulla compatibilita elettromagnetica, aggiornata 2019), DIRETTIVA 2011/65/UE dell'8 giugno 2011 sulle restrizioni
all'uso di determinate sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche modificata dalla Direttiva
2015/863/UE, Allegato 2, abbiamo certificato la conformita del prodotto agli standard specificati e dichiariamo che
e conforme ai principali requisiti di sicurezza e protezione, non mette in pericolo la vita, la salute, la sicurezza sul
lavoro e non ha alcun impatto negativo sulla salute ambiente.
Il sottoscritto Stroe Catalin, rappresentante del produttore, dichiara sotto la propria responsabilita che il prodotto
e conforme alle seguenti norme e direttive europee:

° SR EN ISO 3744:2011 - Acustica. Determinazione dei livelli di potenza sonora emessi da sorgenti di

rumore mediante pressione sonora

° SR EN ISO 9001 - Sistema di gestione della qualita

. SR EN ISO 14001 - Sistema di gestione ambientale

° 1ISO 45001:2018 - Sistema di gestione della salute e sicurezza sul lavoro.
Nota: la documentazione tecnica € di proprieta del produttore.
Chiarimento: la presente dichiarazione € conforme all'originale. Periodo di validita: 10 anni dalla data di
approvazione.
Luogo e data di emissione: Craiova, 27.11.2023
Anno di applicazione della marcatura CE: 2023
N. reg: 1476/27.11.2023

Procuratore e firma: Ing. Stroe Marius Catalin
Direttore Generale di
SC RURIS IMPEX SRL
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1. EINFUHRUNG
Sehr geehrter Kunde!

Vielen Dank fur lhre Entscheidung, ein RURIS-Produkt zu kaufen und fur lhr Vertrauen in unser
Unternehmen! RURIS ist seit 1993 auf dem Markt und hat sich in dieser Zeit zu einer starken Marke
entwickelt, die ihren Ruf durch das Einhalten von Versprechen, aber auch durch kontinuierliche
Investitionen, die darauf abzielen, den Kunden mit zuverlassigen, effizienten und qualitativ hochwertigen
Lésungen zu helfen, aufgebaut hat.

Wir sind davon uberzeugt, dass Sie unser Produkt schétzen und lange Freude an seiner Leistung haben
werden. RURIS bietet seinen Kunden nicht nur Maschinen, sondern Komplettldsungen. Ein wichtiger
Bestandteil der Kundenbeziehung ist die Beratung sowohl vor als auch nach dem Verkauf, denn RURIS-
Kunden steht ein ganzes Netzwerk an Partnerfilialen und Servicestellen zur Verfigung.

Um Freude an dem gekauften Produkt zu haben, lesen Sie bitte die Bedienungsanleitung sorgféltig durch.
Wenn Sie die Anweisungen befolgen, ist Ihnen eine lange Nutzung garantiert.

Das Unternehmen RURIS arbeitet kontinuierlich an der Weiterentwicklung seiner Produkte und behalt sich
daher das Recht vor, unter anderem deren Form, Aussehen und Leistung zu &ndern, ohne dass eine
Verpflichtung besteht, dies im Voraus mitzuteilen.

Nochmals vielen Dank, dass Sie sich fir RURIS-Produkte entschieden haben!

Kundeninformationen und Support:
Telefon: 0351.820.105

E-Mail: info@ruris.ro

2. SICHERHEITSHINWEISE
2.1. WARNHINWEISE AUF DER MASCHINE

Vorsichtig! Aus dem Auslass

Warnung! Gefahr!

kénnen Schmutzpartikel
herausgeschleudert werden.

Ziehen Sie vor der
Wartung den Schlissel
aus dem Auto

Schalten Sie das Auto aus,
wenn Sie es unbeaufsichtigt
lassen.

Vorsichtig! Die Messer
drehen sich auch nach
Abstellen des Motors
weiter.

Tragen Sie Schutzschuhe .

Lesen Sie vor der
Verwendung die
Bedienungsanleitung.

Der Bediener muss
personliche
Schutzausriistung (PSA)
tragen. Wenn die Maschine
in Betrieb ist, missen Sie
eine Schutzbrille gegen in
die Luft geschleuderte
Gegenstande tragen, Sie
missen einen Gehdrschutz,
z. B. einen akustisch
isolierten Helm, tragen.
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Handschutzausriistung Vorsicht vor scharfen
tragen. Klingen.
Nicht dem Regen Arbeiten Sie nicht an steilen
aussetzen . Hangen.

Halten Sie umstehende

Entfernen Sie vor der I Personen vom
Wartung den Akku. - Arbeitsbereich fern

(mindestens 5 m).

2.2. WARNUNGEN

lhr Rasenmaher wurde fir die Verwendung gemaf den in diesem Handbuch dargelegten
Sicherheitsregeln gebaut. Wie bei jeder Art von Elektrogeraten kann jeder Fehler oder jede Unachtsamkeit
des Bedieners zu Verletzungen fiihren.

LESEN SIE DIESE ANWEISUNGEN IMMER VOR DER VERWENDUNG DAS PRODUKT

Warnung

Die Vibrationsemissionen wahrend der tatsachlichen Verwendung des Elektrowerkzeugs kénnen je nach
Verwendungszweck des Elektrowerkzeugs vom angegebenen Gesamtwert abweichen.

Die Notwendigkeit, Sicherheitsmalinahmen zum Schutz des Bedieners zu ermitteln, basiert auf einer
Schatzung der Exposition unter tatsachlichen Einsatzbedingungen (unter Berlcksichtigung aller Teile des
Betriebszyklus, wie z. B. der Zeit, in der die Maschine angehalten und im Leerlauf l1&uft, zusétzlich zur
Startzeit). .

Vorsichtig:

Diese Maschine DARF NICHT von Kindern und Personen mit eingeschrénkten koérperlichen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung oder Kenntnissen verwendet werden. Lokale
Vorschriften kénnen das Alter des Bedieners einschranken.

Lassen Sie Kinder nicht mit dem Gerét spielen.

Sicherheitshinweise

WICHTIG! LESEN SIE DIE ANLEITUNG VOR DER VERWENDUNG SORGFALTIG DURCH. Zum
spateren Nachschlagen aufbewahren.

Vorsichtsmaflnahmen fur den sicheren Betrieb elektrischer Rasenméher

Ausbildung

a) Lesen Sie die Anweisungen sorgféltig durch. Machen Sie sich mit den Bedienelementen und der
ordnungsgemalfen Verwendung der Maschine vertraut.

b) Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die mit der Anleitung nicht vertraut sind, den Rasenmé&her
zu benutzen. Lokale Vorschriften kénnen das Alter des Bedieners einschranken.

c) Benutzen Sie die Maschine niemals, wahrend sich Personen, insbesondere Kinder, oder Tiere in der
Né&he befinden.

d) Der Betreiber bzw. Benutzer ist fur Unfélle oder Gefahren verantwortlich, denen Dritte oder deren Guter
ausgesetzt sind.

Vorbereitung

a) Tragen Sie beim Betrieb der Maschine stets geeignete Schutzausriistung.

b) Uberpriifen Sie den Einsatzbereich der Maschine sorgféltig und entfernen Sie alle Gegenstande, die
von der Maschine weggeschleudert werden kénnten.

c) Fuhren Sie vor dem Gebrauch stets eine Sichtprifung der Maschine durch, um sicherzustellen, dass
das Messer, die Messerschrauben und die Schneideinheit nicht abgenutzt oder beschadigt sind. Ersetzen

3
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Sie abgenutzte Klingen und Schrauben fur einen optimalen Betrieb und eine optimale Nutzung. Ersetzen
Sie beschadigte oder unleserliche Etiketten.
Funktion
a) Benutzen Sie die Maschine nur tagsiiber oder bei gutem kiinstlichem Licht;
b) Vermeiden Sie nach Mdglichkeit den Einsatz der Maschine auf nassem Gras;
c) Halten Sie an Hangen stets eine stabile Position ein;
d) Beim Rasenméhen gehen, nicht rennen;
e) Mahen Sie den Rasen seitlich eines Hanges und nicht auf und ab.
f) Wir empfehlen lhnen, beim Richtungswechsel am Hang besondere Vorsicht walten zu lassen;
g) Mahen Sie den Rasen nicht an iberméaRig steilen Hangen;
h) Wir empfehlen, beim Heranziehen des Fahrzeugs besondere Vorsicht walten zu lassen;
i) Kippen Sie die Maschine beim Transport nicht.
j) Betreiben Sie die Maschine niemals mit defekten Schutzvorrichtungen oder ohne
Sicherheitsvorrichtungen, z. B. ohne angebrachten Fangsack.
k) Starten Sie die Maschine vorsichtig, befolgen Sie die Anweisungen und halten Sie Ihre Fif3e von den
Messern fern.
1) Kippen Sie das Fahrzeug beim Anlassen nicht;
m) Hande oder FiRe nicht in die Nahe oder unter rotierende Bauteile bringen.
n) Transportieren Sie die Maschine nicht im eingeschalteten Zustand.
0) Stoppen Sie die Maschine und trennen Sie die Batterie. Stellen Sie sicher, dass alle beweglichen Teile
vollstéandig zum Stillstand gekommen sind:
- Wann immer Sie das Auto verlassen.
- Bevor Sie Verstopfungen beseitigen oder den Grasauswurfkanal freigeben.
- Bevor Sie das Gerét Uberprifen, reinigen oder Eingriffe vornehmen.
- Nach dem Auftreffen auf einen Fremdkorper. Uberpriifen Sie die Maschine auf Beschadigungen und
fuhren Sie notwendige Reparaturen durch, bevor Sie die Maschine wieder in Betrieb nehmen und
verwenden.
p) Wenn die Maschine ungewdhnlich zu vibrieren beginnt, Giberpriifen Sie sie sofort:
auf Schaden priifen
Ersetzen oder reparieren Sie beschadigte Komponenten
. Uberpriifen Sie alle losen Teile und ziehen Sie sie fest
Betreiben Sie die Maschine niemals mit defekten Schutzvorrichtungen oder ohne
Sicherheitsvorrichtungen.

3. TECHNISCHE DATEN

Motortyp Elektrisch, burstenlos

Batterie Li-lon 2 x2_0 V 4 Ah (insgesamt 40 V,
nicht im Produkt enthalten)

Nummer des Batterieanschlusses 2

Arbeitshohe 25-75 mm

Arbeitsbreite 370 mm

Verschiebung Handbuch

Funktionen Sammeln, Zurtickwerfen, Mulchen

Geschwindigkeit 3300 U/min

Maximal empfohlene Arbeitsflache 650 Quadratmeter

GEHAUSE Plastik

Volumen des Sammelbeutels 351

Behandeln Sie Vibrationen 0,54 m/s 2, 0,68 m/s 2, K=1,5m/s 2
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Vorderraddurchmesser 6" (15cm)
Durchmesser Hinterrad 8" (20cm)
Totale Kraft Pw = 160Wh
Nettogewicht mit Zubehor 11,45 kg

4. UBERSICHT UBER DIE MASCHINE

. Starthebel

. Oberer Griff

. Spannhebel fiir den Obergriff

. Unterer Griff

Sammelbeutel

. Spannhebel fur den unteren Griff
Réder

. Batterieabdeckung

. Hebel zur Schnitthdhenverstellung

CONOUIAWN P

Die Bilder sind informativ, der Lieferant behéalt sich das Recht vor,
strukturelle und funktionelle Anderungen an der in diesem Handbuch dargestellten Maschine
vorzunehmen.

Der Akku profitiert von der ,,a UP-Innovation RURIS“-Funktion. Diese Funktion hilft der Batterie,
wenn sie die kritische Entladeschwelle erreicht. Ruris entwickelte eine Innovation im Zellensystem
der Batterie, mit der die Batterie nach langerer Entladung wieder aufgeladen werden kann. Somit
kénnen RURIS-Benutzer die Zuverlassigkeit und Innovation von RURIS genief3en. Nach der
Lagerung wird eine Aufladung im Abstand von 6 Monaten — 1 Jahr empfohlen

5. MONTAGE

Nehmen Sie die Maschine aus dem Karton, entriegeln Sie den unteren Griff und klappen Sie ihn in die
gewuinschte Position. Verriegeln Sie den unteren Griff und schieben Sie dann den oberen Griff dariiber.

1] [2]

Befestigen Sie den oberen Griff mit den mitgelieferten Schrauben am unteren Griff.
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Bauen Sie den Fangsack zusammen und schlieRen Sie ihn an den Rasenmé&her an.

[3]

8 cuadd

Anfahren, Anhalten des Autos

Um die Maschine zu starten, driicken Sie den Sicherheitsknopf (1) und
dann den Starthebel (2) am oberen Griff der Maschine.
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Zum Anhalten den Hebel loslassen.

Ohne Auffangbeutel verwenden

Um die Mulchfunktion zu aktivieren, wird die
Auslassoffnung mit einer Abdeckung verschlossen.
Heben Sie die Heckklappe des Autos an, befestigen Sie
dann die Abdeckung, um die Auslasséffnung zu
blockieren, und lassen Sie dann die Klappe des Autos los.

Batterien anschlieRen

Bevor Sie die Akkus an den Rasenmaher
anschlieRen, stellen Sie sicher, dass diese
aufgeladen  sind.  Offnen  Sie  den
Batteriefachdeckel und ziehen Sie dann den
Zindschlissel ab. Legen Sie die Batterien in
das Maherfach ein, bis Sie ein Klicken héren,
stecken Sie den Ziindschlussel in das Fach
und schliel3en Sie dann den
Batteriefachdeckel.
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SCHNITTHOHENVERSTELLUNG

HINWEIS: |hre Maschine wird mit der
Schnitthéhein der niedrigen Position geliefert.
Stellen Sie die Schnitthéhe wie folgt ein.

Der Hohenverstellhebel befindet sich seitlich
an der Maschine. Um die Schnitththe
einzustellen, bewegen Sie den Einstellhebel
einen Schritt nach vorne oder hinten.

HINWEIS: Stellen Sie bei unebenem oder
instabilem Gelande die Schnitthhe auf eine
héhere Position.

6. WARTUNG UND LAGERUNG

Wartung der Klinge

Reinigen Sie den Grashalm regelmafig von Schmutz und Gras. Reinigen Sie die Klinge mit einer weichen

Birste, verwenden Sie keinen Wasserstrahl
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Untersuchen Sie zu Beginn der Gartensaison die Klinge sorgfaltig. Wenn es sehr stumpf ist, scharfen Sie
es oder ersetzen Sie es.
Wenn die Klinge beschéadigt oder abgenutzt ist, ersetzen Sie sie durch eine neue.
Warnung! Beachten Sie folgende Sicherheitsvorkehrungen:
Stoppen Sie die Maschine, trennen Sie die Batterie und warten Sie, bis das Messer vollstandig zum
Stillstand gekommen ist, bevor Sie irgendwelche Arbeiten ausfuhren.
Vorsichtig! Tragen Sie bei der Wartung oder dem Austausch der Klinge—
robuste Schutzhandschuhe.
Verwenden Sie nur die dafir vorgesehene Ersatzklinge.
Entfernen Sie die Klinge nicht ohne triftigen Grund.
Austausch der Klinge s
Drehen Sie das Auto auf die Seite. Halten Sie die Klinge (C) mit einer Hand.-" & _
Lésen und entfernen Sie die Messerschraube (B) mit einem
Schraubenschlussel (A). Ersetzen Sie die Klinge. T
Ziehen Sie die Mutter fest an.
Kontrollen und Sicherheitsmal3nahmen: /
a) Halten Sie alle Schrauben und Muttern fest angezogen, um
sicherzustellen, dass die Maschine in einwandfreiem Zustand ist.
b) Uberpriifen Sie den Grasfangkorb regelméRig auf Anzeichen von
Abnutzung oder Beschéadigung. |
¢) Beachten Sie bei Maschinen mit mehreren Messern, dass ein rotierendes
Messer dazu fuihren kann, dass sich ein anderes Messer dreht.
d) Bei Einstellungen an der Maschine empfehlen wir Ihnen, besonders darauf zu achten, dass Ihre Finger
nicht zwischen den rotierenden Messern und den festen Teilen der Maschine eingeklemmt werden.
e) Lassen Sie die Maschine immer abkuhlen, bevor Sie sie lagern.
f) Denken Sie bei der Wartung der Messer daran, dass sich die Messer mdglicherweise weiter bewegen,
auch wenn die Stromquelle ausgeschaltet ist.
g) Aus Sicherheitsgriinden verschlissene oder defekte Teile ersetzen; Verwenden Sie nur Original-
Ersatzteile und -Zubehor.
h) Verwenden Sie nur die fur dieses Produkt vorgesehenen Ersatzmesser, Messerstifte und Rotoren.
i) Fetten Sie die Radanschlisse ein.
j) Lagern Sie die Maschine an einem trockenen und sauberen Ort. Lagern Sie es nicht in der
N&he von korrosiven Materialien oder Heizquellen (Zentrale, Ofen).
Entsorgen Sie Elektrogerate, Industrieelektronik und Komponenten nicht im Hausmdull!
Informationen zu WEEE. Unter Berilicksichtigung der Bestimmungen der OUG 195/2005 —
EEmm zum Umweltschutz und der OUG 5/2015. Verbraucher werden bei der Lieferung von
Elektroschrott folgende Hinweise beachten:

Verbraucher sind verpflichtet, Elektro- und Elektronikaltgerate (WEEE) nicht als unsortierten
Siedlungsabfall zu entsorgen und diese WEEE getrennt zu sammeln.

- Die Sammlung dieser genannten Abfalle (WEEE) erfolgt durch den 6ffentlichen Sammeldienst in jedem
Landkreis und durch Sammelstellen, die von Wirtschaftsteiinehmern organisiert werden, die fur die
Sammlung von WEEE autorisiert sind. Informationen bereitgestellt von der Umweltfondsverwaltung
www.afm.ro oder der Zeitschrift der Europaischen Union.

- Verbraucher konnen Elektro- und Elektronikaltgerate bei den zuvor genannten Sammelstellen
kostenfrei abgeben .

7. FEHLERBEHEBUNG

Problem Mdgliche Ursache FIX
Der Motor funktioniert nicht | Batterien sind entladen. Laden Sie die Batterien auf.
Der Sicherheitsknopf ist defekt. Fahren Sie mit dem Auto zu
einem
autorisiertes RURIS-
Servicecenter
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Defekter Motor.

Fahren Sie mit dem Auto zu
einem

autorisiertes RURIS-
Servicecenter.

Der Sicherheitsschliissel ist nicht
eingesteckt.

Geben Sie den
Sicherheitsschlissel ein.

Die Motorleistung nimmt ab

Batterien sind entladen.

Laden Sie die Batterien auf.

Der Akku ist nicht richtig eingelegt.

Setzen Sie den Akku richtig ein.

Die Batterie ist defekt.

Ersetzen Sie die Batterie durch
eine neue Batterie desselben

Typs.

Reduzierte Leistung.

Batterien sind entladen

Laden Sie die Batterien auf.

Das Gras ist zu hoch.

Passen Sie die Schnitthéhe an

Starke Vibrationen.

Die Klinge ist nicht richtig montiert.

Uberpriifen Sie die Klinge.

Die Klinge wird durch a blockiert
fremdes Objekt.

Entriegeln Sie die Klinge.

Die Klinge ist beschéadigt.

Ersetzen Sie die Klinge.

Unzureichende
Grashaftung.

Der Auffangbeutel ist voll.

Leeren Sie den Beutel.

Der Auslass ist verstopft.

Reinigen Sie das Loch.

Die Schnitthéhe ist nicht richtig
eingestellt.

Passen Sie die Schnitthéhe an.

Der Rasen wird
ungleichméRig gemaht.

Die Klinge ist stumpf.

Scharfen oder ersetzen Sie die
Klinge.

Das Gras ist zu hoch.

Passen Sie die Schnitthéhe an.

8. KONFORMITATSERKLARUNGEN

KONFORMITATSERKLARUNG CE c €

Hersteller: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, nein. 111, Verwaltungsgebaude, Craiova, Dolj, Ruméanien

Ziel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Bevollmachtigter: Ing. Stroe Marius Catalin — General Manager
Bevollmachtigte Person fir die technischen Unterlagen: Ing. Alexandru Radoi — Produktionsdesign-Direktor

Beschreibung der Maschine: Der batterie betriebene Elekitro-Rasenmaher ist eine Maschine fiir die
Rasenflache, die fir alle Flachen rund um das Haus geeignet ist.

Produktseriennummer:

AASF0100001XXXRUR3744E (wobei

AA flr

die letzten beiden Ziffern des

Herstellungsjahres steht, Zeichen 5 und 6 Chargennummer, Zeichen 7-11 Produkthummer)

Produkt: Batterie-Rasenmaher

Modell: RURIS
Motor : Elektrisch, biirstenlos.
Arbeitsbreite: 370 mm

Typ: RXI3744E
Gesamtleistung : Pw = 160 Wh
Fahrweg: Manuell

Wir, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, Hersteller, in Ubereinstimmung mit GD 1029/2008 — iiber die Bedingungen
fur die Markteinfihrung von Maschinen, Richtlinie 2006/42/EG — Sicherheitsanforderungen, Norm EN I1SO
12100:2010 — Maschinen, Sicherheit, Richtlinie 2000/14/EG, geandert durch die Richtlinie 2005/88/CE , HG
1756/2006 — zur Begrenzung der La&rmemissionen in der Umwelt, Richtlinie 2014/30/EU uber elektromagnetische
Vertraglichkeit (HG 487/2016 Uber elektromagnetische Vertraglichkeit, aktualisiert 2019), Richtlinie 2011/65/EU
Vom 8. Juni 2011 uber Beschrankungen der Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe in Elektro- und
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Elektronikgeraten, geéndert durch die Richtlinie 2015/863/EU, Anhang 2, haben wir die Konformitat des Produkts
mit den angegebenen Normen zertifiziert und erklaren, dass es den Anforderungen entspricht Die wichtigsten
Sicherheits- und Sicherheitsanforderungen werden erfillt, es stellt keine Gefahr fur Leben, Gesundheit und
Arbeitssicherheit dar und hat keine negativen Auswirkungen auf die Umwelt.
Der Unterzeichner Stroe Catalin, Vertreter des Herstellers, erklart in eigener Verantwortung, dass das Produkt
den folgenden europaischen Normen und Richtlinien entspricht:
SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Maschinensicherheit. Grundkonzepte, allgemeine
Gestaltungsprinzipien. Grundlegende Terminologie, Methodik. Technische Grundlagen
SR EN 60335-1:2012/A2:2019/ EN 60335-1:2012/A2:2019 — Elektrogerate fur den Hausgebrauch und ahnliche
Zwecke. Sicherheit. Teil 2-1: Allgemeine Anforderungen
SR EN 60335-1:2012/A13:2018/ EN 60335-1:2012/A13:2017 - Elektrogerate fur den Hausgebrauch und
ahnliche Zwecke. Sicherheit. Teil 1: Allgemeine Vorschriften
SR EN 60335-1:2012/A11:2015/ EN 60335-1:2012/A11:2014 - Elektrogerate fur den Hausgebrauch und
ahnliche Zwecke. Sicherheit. Teil 1: Allgemeine Vorschriften
SR EN 60384-14:2014/EN 60384-14:2014 - Festkondensatoren zur Verwendung in elektronischen Geraten. Teil
14: Zwischenspezifikation. Feste Entstorkondensatoren zum Anschluss an die Stromversorgung
SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010 — Elektrogeréate fir den Hausgebrauch und ahnliche Zwecke.
Sicherheit. Teil 2-77: Besondere Anforderungen fiir handbetriebene elektrische Rasenméaher
SR EN 60335-2-29:2005/ EN 60335-2-29:2004 — Elektrogeréate fir den Hausgebrauch und ahnliche Zwecke.
Sicherheit. Teil 2-29: Besondere Anforderungen an Batterieladegeréate
SR EN IEC 61058-1:2018/ EN IEC 61058-1:2018 — Schalter fur Gerate. Teil 1: Allgemeine Vorschriften
SR EN 62133-2:2017/ IEC 62133-2:2017 — Alkalische Akkumulatoren und andere Akkumulatoren mit saurefreiem
Elektrolyt — Sicherheitsanforderungen fir versiegelte tragbare Akkumulatoren und daraus hergestellte Batterien,
die fiir den Einsatz in tragbaren Anwendungen bestimmt sind. Teil 2: Lithiumsysteme
SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021 - Elektromagnetische Vertraglichkeit. Anforderungen an
Haushaltsgerate, Elektrowerkzeuge und dhnliche Gerate. Teil 1: Problem
SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 - Elektromagnetische Vertraglichkeit. Anforderungen an
Haushaltsgerate, Elektrowerkzeuge und ahnliche Gerate. Teil 2: Immunitat. Produktfamilienstandard
SR EN 61000-4-2:2009/IEC 61000-4-2:2008 — Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV). Teil 4-2: Test- und
Messtechniken. Prifung der Immunitat gegen elektrostatische Entladungen
SR EN IEC 61000-4-3:2020/ IEC 61000-4-3:2020 — Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV). Teil 4-3: Test- und
Messtechniken. Prifungen der Immunitat gegen abgestrahlte hochfrequente elektromagnetische Felder
SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008 — Methoden zur Messung der elektromagnetischen Felder von elektrischen
Haushaltsgeraten und ahnlichen Zwecken im Hinblick auf die menschliche Exposition
SR EN ISO 3744:2011 — Akustik. Bestimmung der von Larmquellen ausgehenden Schallleistungspegel anhand
des Schalldrucks
Richtlinie 2000/14/EG (ge&ndert durch Richtlinie 2005/88/EG) — Larmemissionen in der AuRenumgebung
Richtlinie 2006/42/EG — Uber Maschinen — Inverkehrbringen von Maschinen
Richtung 2014/30/EU — zur elektromagnetischen Vertraglichkeit (HG 487/2016 zur elektromagnetischen

Vertraglichkeit, aktualisiert 2019);
Richtlinie 2011/65/EU vom 8. Juni 2011 zur Beschrénkung der Verwendung bestimmter gefahrlicher

Stoffe in Elektro- und Elektronikgeraten, geandert durch Richtlinie 2015/863/EU, Anhang 2.

Marke und Name des Herstellers: ZS| Co. Ltd

Andere verwendete Standards oder Spezifikationen:

° SR EN ISO 9001 - Qualitdtsmanagementsystem

° SR EN ISO 14001 — Umweltmanagementsystem

° 1ISO 45001:2018 — Arbeitsschutz- und Gesundheitsmanagementsystem.
Hinweis: Die technische Dokumentation ist Eigentum des Herstellers.
Klarstellung: Diese Erklarung entspricht dem Original.
Giiltigkeitsdauer: 10 Jahre ab Genehmigungsdatum.
Ort und Datum der Ausstellung: Craiova, 27.11.2023
Jahr der Anwendung der CE-Kennzeichnung: 2023
Reg.-Nr.: 1475/27.11.2023
Bevollmé(ihtiuter und Unterschrift: Ing. Stroe Marius Catalin

il Generaldirektor von

SC RURIS IMPEX SRL
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KONFORMITATSERKLARUNG EG

Hersteller: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, nein. 111, Verwaltungsgebaude, Craiova, Dolj, Ruméanien
Ziel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Bevollmachtlgter Ing Stroe Manus Catalln General Manager

Produktionsdesign-Direktor
Beschreibung der Maschme Der batterlebetrlebene elektrlsche Batterle Rasenmaher ist eine Maschine fur
die Rasenflache, die fur alle Flachen rund um das Haus geeignet ist.

Produktseriennummer: AASF0100001XXXRUR3744E (wobei AA fir die letzten beiden Ziffern des
Herstellungsjahres steht, Zeichen 5 und 6 Chargennummer, Zeichen 7-11 Produktnummer)

Produkt: Batterie-Rasenmaher

Modell: RURIS Typ: RXI3744E
Motor : Elektrisch, burstenlos. Gesamtleistung : Pw = 160 Wh
Arbeitsbreite: 370 mm Fahrweg: Manuell

Gemessener Schallleistungspegel: 89,2 dB(A) Garantierter Schallleistungspegel: 92 dB(A)
Leistungsniveau _ akustisch Es ist vom TUV Siid mit Zertifikat Nr. zertifiziert. OR/015231/031 vom 01.02.2021
geman der Richtlinie 2000/14/EG und SR EN 1SO 3744:2011
Wir, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, Hersteller, in Ubereinstimmung mit HG 1029/2008 — tber die Bedingungen
fiir die Markteinfiihrung von Kraftfahrzeugen, Richtlinie 2006/42/EG — Sicherheitsanforderungen, Norm EN ISO
12100:2010 - Kraftfahrzeuge. Sicherheit, Richtlinie 2000/14/EG, geandert durch Richtlinie 2005/88/EG , HG
1756/2006 — zur Begrenzung der Larmemissionen in der Umwelt, Richtlinie 2014/35/EU , HG 409/2016 — Gber
Niederspannungsgeréte, Richtlinie 2014/30/EU uber elektromagnetische Vertréglichkeit (HG 487/2016 uber
elektromagnetische Vertraglichkeit, aktualisiert 2019), RICHTLINIE 2011/65/EU vom 8. Juni 2011 Uber
Beschrénkungen der Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeréten, geandert durch
die Richtlinie 2015/863/EU, Anhang 2, haben wir die Konformitét des Produkts mit den angegebenen Normen
bescheinigt und erkléren, dass es den wesentlichen Sicherheitsanforderungen entspricht, keine Gefahr fir Leben,
Gesundheit und Arbeitssicherheit darstellt und keine negativen Auswirkungen auf die Umwelt hat Umfeld.
Der Unterzeichner Stroe Catalin, Vertreter des Herstellers, erklart in eigener Verantwortung, dass das Produkt
den folgenden europaischen Normen und Richtlinien entspricht:

. SR EN ISO 3744:2011 — Akustik. Bestimmung der von Larmquellen ausgehenden Schallleistungspegel

anhand des Schalldrucks

° SR EN ISO 9001 - Qualitdtsmanagementsystem

° SR EN ISO 14001 — Umweltmanagementsystem

e SO 45001:2018 — Arbeitsschutz- und Gesundheitsmanagementsystem.
Hinweis: Die technische Dokumentation ist Eigentum des Herstellers.
Klarstellung: Diese Erklarung entspricht dem Original. Glltigkeitsdauer: 10 Jahre ab Genehmigungsdatum.
Ort und Datum der Ausstellung: Craiova, 27.11.2023
Jahr der Anwendung der CE-Kennzeichnung: 2023
Reg.-Nr.: 1476/27.11.2023

Bevollméachtigter und Unterschrift: Ing. Stroe Marius Catalin
K Generaldirektor von
SC RURIS IMPEX SRL
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